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Fi gyel mes ol va só ink ész re ve het ték,
hogy az Evan gé li kus Élet múlt he ti szá -
má nak cím lap ján új web cím je lent
meg: www.evan ge li kus.hu. Te gyük
hoz zá, csak ezen a he lyen új ez a
web cím, hi szen egy há zunk web ol da -
la már 2008 óta el ér he tő a vi lág há lón.

A je len leg az öt ve nes éve it ta po só
kor osz tály már együtt él te le ed di gi éle -
tét az in ter net tel, a fi a ta lab bak szá má -
ra pe dig szin te a web az egyet len in -
for má ci ós tér, amely ben ott ho no san
mo zog nak, tá jé ko zód nak. Ezért egy -
há zunk nak nyil ván va ló an szük sé ge
volt egy kor sze rű, a mai hír fo gyasz tói
igé nyek nek meg fe le lő tá jé koz ta tá si fe -
lü let re, amely al kal mas ar ra is, hogy a
hi tü ket rend sze re sen gya kor ló test vé -
re ink mel lett el ér je azo kat is, akik
ugyan hoz zánk tar toz nak, de nem
ül nek mel let tünk min den va sár nap a
temp lom ban. És per sze a web ol dal al -
kal mas le het ar ra is, hogy meg szó lít -
sa az egy há zun kon kí vül élő ket, je len -
tő sen tá mo gat va a Jé zus tól ka pott
misszi ós fel adat vég re haj tá sát.

Az Evan gé li kus.hu in du lá sa óta
több meg úju lást is meg élt, s büsz kén
ál lít hat juk, hogy má ra kor sze rű, min -
den fel hasz ná lói, ol va sói igény nek
meg fe le lő por tál lá vált. A leg utób bi vál -
to zás, hogy a web ol dal át állt a re szpon -
zív üzem mód ra. De mit is je lent ez?

A re szpon zív azt je len ti: ér zé keny,
fo gé kony, be fo lyá sol ha tó, ked ve ző en
re a gá ló, könnyen ve zet he tő, irá nyít ha -
tó. Web ol dal ese té ben ez annyit tesz,
hogy a kép er nyő (bön gé sző ab lak) 

szé les sé gé re re a gá ló, ru gal ma san vál -
to zó gra fi kai meg je le né sű web la pot
hoz tunk lét re. Vagy is ez zel a vál to zás -
sal fel hasz ná ló ba rát fe lü let té ala kult át
a web ol dal. 

A be ve ze tett re szpon zív üzem -
mód dal ol da lunk már nemcsak asz ta li
szá mí tó gé pe ken vagy lap to po kon ol -
vas ha tó könnye dén, ha nem – a ma -
nap ság mind in kább ter je dő – okos te -
le fo no kon és tab le te ken is. Ter mé sze -
te sen elő for dul hat nak még min dig
olyan ese tek, ami kor egy-egy esz köz
nem je le ní ti meg tö ké le te sen az ol dalt.
Eb ben az eset ben ja va sol juk a bön gé -
sző nél al kal ma zott egyé ni be ál lí tá -
sok fe lül vizs gá la tát.

A web ol dalt na pon ta fris sí tik a
szer kesz tői, akik ar ra tö rek sze nek,
hogy nap ra kész, tel jes ké pet ad ja nak
egy há zunk éle té ről és per sze a vi lág
ben nün ket érin tő, fog lal koz ta tó hí re -
i ről. A szö ve ges tar tal mak mel lett
egy re bő vü lő, szín vo na las kép anya got
és vi de or ipor to kat is meg te kint het nek
a web ol da lun kat bön gé sző lá to ga tók.

Ar ra biz tat juk test vé re in ket, hogy
lá to gas sák és ol vas sák rend sze re sen
az Evan gé li kus.hu por tált, mert így
egé szen biz to san nem ma rad nak le
egyet len, az evan gé li kus egy há zat, il -
let ve kö zös sé ge in ket érin tő hír ről
sem! És ami ta lán még en nél is fon -
to sabb, olyan lel ki táp lá lék hoz jut -
hat nak, amely nél kül – és mi ezt iga -
zán tud juk – alig ha le het, alig ha ér -
de mes él ni.

g Illisz L. László

Web ol dal, ahol ott hon va gyunk
Meg újult az Evan gé li kus.hu

„Az or vo si vizs gá la tok al kal má val ál -
ta lá ban nem szok ták meg kér dez ni:
hogy van a lel ke? Test és lé lek szo -
ros kap cso lat ban áll nak egy más sal.
A ket tő együtt egész (egész-ség)!”

Hit és egészség f 10. oldal

A hit embere f 2. oldal
Közös asztal f 4. oldal
Interjú Huszák Zsolttal f 5. oldal
Gáncs Péter kiskátéja f 7. oldal
Félresiklott erkölcsiség f 11. oldal
Taps tábor Bonyhádon f 15. oldal

Hálaadás negyedszázada épült templomért és imaházért

„Az egy ház olyan em be ri szer ve zet té ala kul hat, ahol
az élő Is ten nel va ló kap cso lat nél kül is tö ké le te sen elmű -
kö dik min den… A kö zép ko ri meg úju lá si vágy ab ból a
fel is me rés ből fa kadt, így a re for má ci ó hoz is ez ve ze -
tett el, hogy az egy ház ból akár a lé nyeg is el vesz het.”

Látható akadályok f 3. oldal

Há la adás ra gyűl tek össze jú ni -
us utol só szom bat ján a Sió fo -
ki Evan gé li kus Egy ház köz ség
hí vei, hogy test vér gyü le ke ze -
te ik és vá ro suk kép vi se lő i vel
együtt ma gasz tal ják az Urat a
gyü le ke zet hu szon öt éve fel -
szen telt temp lo má ért.

Az el múlt hé ten fo lya ma to -
san ér kez tek ven dé gek a ma -
gyar ten ger part já ra a finn és
a né met test vér gyü le ke ze tek -
ből: Ou lu ból, Wald he im ből
és Mar qu art ste in ből. A Ma ko -
vecz Im re ter vez te temp lom -
ban pén te ken es te a gyü le ke -
zet tör té ne tét be mu ta tó fo tó -
ki ál lí tás nyílt. Ezt kö ve tő en a
ba la ton bog lá ri Se ven Hous es
Gos pel Cho ir & Band szol gált
lé lek eme lő spi ri tu á lék kal, majd
a ba la ton föld vá ri mű ve lő dé si
ház So no ro kó ru sa éne kelt
cso dá la tos szép ség gel és vi -
dám ság gal lel ki és já té kos da -
ra bo kat. Vé gül az es te emel ke -
dett le zá rá sa ként Te le ki Mik -
lós or go na mű vész ját szot ta el
J. S. Bach c-moll pas sa cag lia és
fú gá ját.

Az Im má nu el ima ház fel szen -
te lé sé nek hu szon ötö dik év for -
du ló ját ün ne pel te jú ni us 28-án
a var ga bo ko ri (Nyír egy há za)
evan gé li kus gyü le ke zet. A két
órá tól tar tott al kal mat Adá mi
Lász ló, a gyü le ke zet lel ké sze
zsol tár ol va sás sal kezd te. A man -

da bo ko ri evan gé li kus if jú ság
éne kek kel szol gált, majd Var gá -
né Elek Il di kó tett bi zony sá got
ar ról, hogy mi ként ta lál ko zott
Jé zus Krisz tus sal, és ho gyan
ad hat ta át ne ki az éle tét. Ez után
Lő rincz Zsa nett szá molt be a
né met or szá gi Im pact misszi ó -

ban el töl tött nyolc hó nap já nak
ta pasz ta la ta i ról. Be szá mo ló ja
után le ve tí tet ték az ima ház fel -
szen te lé sén ké szült vi deo fel vé -
telt, fel ele ve nít ve a ne gyed szá -
zad dal ez előt ti ün ne pi is ten tisz -
te let pil la na ta it. 

Sió fo ki évforduló

f Folytatás a 6. oldalon

f Folytatás a 6. oldalon

Csendesnap Vargabokorban
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„Az eu ró pa i ak már nem sze gé nyek – lel ki ér te lem ben. A bol -
dog mon dás ta ní tá sa sze rint csak azo ké az Is ten or szá ga, akik
»lel ki sze gé nyek«, alá za to sak, nyi tot tak, akik nek az iga zi kin -
cse Is ten és az evan gé li um. A bol dog ság – a bib li ai ki fe je zés ér -
tel mé ben – ál dott ál la po tot is je lent.”

Az európai keresztyénség megízetlenült? f 4. oldal
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Kon fir man du sa ink kal min den év ben
együtt tá bo ro zunk a vizs ga előtt, hogy
kö zö sen ké szül jünk az ün nep re. En nek
a fel ké szü lés nek szer ves ré sze az úgy -
ne ve zett lát ha tat lan szín ház. A kon fir -
man dus nak be kö tött szem mel kell
vé gig men nie Jé zus szen ve dé sé nek stá -
ci ó in. Mi köz ben hall ja a bib li ai tör té -
ne tet és a kü lön fé le za jo kat, ki ta po gat -
ja az esz kö zö ket, ame lyek az adott ese -
mény hez kö tőd nek, va la ki ké zen fog -
va ve ze ti egyik hely ről a má sik ra. Tel -
je sen rá kell bíz nia ma gát a kí sé rő jé re,
ezért ez egy ben bi za lom pró ba is. Az
elő adás, az él mény nem a sze men ke -
resz tül, ha nem egyéb ér zék szer vei út -
ján szü le tik meg ben ne. 

A szó ere je. „Menj el föl ded ről… ar ra
a föld re, ame lyet mu ta tok ne ked!” Így
és nem egy lá to más sal vagy cso dás ese -
ménnyel, kü lön le ges is ten él ménnyel
kez dő dik az a nagy sze rű tör té net,
amely há rom vi lág val lás szá má ra is ki -
emel ke dő en fon tos. A hang zó szó
ere je, a meg szó lí tó ige, amely ugyan -
ak kor ígé re tek hez kö ti ma gát, te rem ti
meg a hi tet és az en ge del mes sé get Áb -
ra hám ban. 

Mind a zsi dó ság, mind a ke resz tyén -
ség és ket te jük öt vö ze te ként, de még is 
más ér te lem ben az isz lám val lás szá má -
ra is kulcs fon tos sá gú Áb ra hám sze mé -
lye. Ő az az em ber, aki nem lát ta és nem
is mer te ko ráb ban az élő Is tent. Sem mi -
fé le cso da, égi jel nem előz te meg a hoz -
zá szó ló pa ran csot. Még is hit tel en ge -
del mes ke dik a szó nak, el in dul az is me -
ret len be, rá bíz va az éle tét ar ra a kéz re,
amely ne ki jó jö vőt ígér. Így lesz ő a hit
em be re. „Hit ál tal en ge del mes ke dett
Áb ra hám, ami kor el hív ta Is ten, hogy in -
dul jon el ar ra a hely re, ame lyet örök -
sé gül fog kap ni. És el in dult, nem tud -
va, ho va megy.” (Zsid 11,8)

Ami kor Áb ra hám éle té re fi gye -
lünk, jo gos a fe lénk irá nyu ló kér dés: va -
jon mi meg hall juk-e a ne künk hang -
zó is te ni szót, hí vást? En ged jük-e,
hogy hal ló tá vol ság ba ke rül jünk Is ten
igé jé hez? 

Friss él mé nyem: ní vós ze nei al ka lom
zaj lik gyü le ke ze tünk ben, hí res elő -
adó mű vé szek Bach-mu zsi kát ját sza -
nak. A be lé pés in gye nes, a mű sor fe -
lé nél ige hir de tés hang zik el. A te li
temp lom ban az el ső pa dok ból lát vá -
nyo san áll nak fel em be rek, ami kor a
lel kész meg je le nik a szó szé ken. Nem,
ők esélyt sem akar nak ad ni a Szent lé -
lek nek, hogy hang já val el ér je őket.
Szin te me ne kül nek az ige elől. 

Va ló igaz, olyan vi lág ban élünk,
ahol a kö rü löt tünk és ben nünk lé vő lár -
ma könnyen el nyom ja, meg hall ha -
tat lan ná te szi a te rem tő igét, amely nek
pe dig vol na ha tal ma új irányt ad ni éle -
tünk nek.

Aka dály men tes sé kell elő ször ten -
ni az utat Is ten sza va szá má ra, hogy
egy ál ta lán el jus son hoz zánk kül dő
pa ran csa. Ér de mes el gon dol kod nunk:
mennyi re fon tos ne künk Is ten üze ne -
te? Őse ink sok ki lo mé tert is ké pe sek
vol tak meg ten ni egyik fa lu ból a má sik -
ba va sár na pon ként, hogy el jus sa nak a
temp lom ba. Tud ták, hogy a hal lott ige,
az evan gé li um tart ja meg hi tü ket. Ma
el ké nyel me sed tünk, ne he zen moz du -
lunk, ne he zen lé pünk ki sa ját kom fort -
zó nánk ból, nem akar juk fel ad ni meg -
szo kott éle tün ket. A hit em be ré nek bá -
tor sá ga hi ány zik be lő lünk. De ho -
gyan le he tünk mi is a hit em be ré vé?

Az ígé ret ere je. Áb ra hám hall ja a
szót, és rá cso dál ko zik a hoz zá kap -
cso ló dó ígé re tek re. Gaz da gon árad
a gyer mek te len, idő sö dő em ber fe -
lé a jö vő, még pe dig egy fan tasz ti kus

jö vő ví zi ó ja: „Nagy nép pé tesz lek,
naggyá te szem ne ve det, és meg ál da -
lak, és ál dás le szel. Meg ál dom a té -
ged ál dó kat… Ál ta lad nyer ál dást a
föld min den nem zet sé ge.” (2–3. vers)
Az, aki meg szó lít ja, és ki moz dít ja
meg cson to so dott élet kö rül mé nyei
kö zül, a sze re tet hang ján szól, és re -
ménnyel aján dé koz za meg. Azon az
úton, amely re az Úr in dít ja, kö zös -
ség, csa lád, nagy ság, mél tó ság, ál dás
és a messze jö vő be el ha tó, a vi lág
min den né pé re ki ter je dő ál dás fo -
lyam vár rá. 

Mi, mai bib lia ol va sók tud juk, hogy
Is ten meg tar tot ta sza vát, mind ez be -
tel je se dett. Ha min den ígé ret nem is
Áb ra hám éle té ben, de utó dai és fő leg
Jé zus Krisz tus éle té ben va ló ban ki áradt
az is te ni sze re tet és ál dás fo lya ma
min den nem zet fe lé. 

Ál dott nak len ni azt je len ti: Is ten je -
len lé té ben él ni, ne ki en ge del mes ked -
ni. Az a bi za lom te szi ezt le he tő vé,
amely nem ké tel ke dik Is ten sza vá -
ban. Ez nem azo nos a vak hit tel, amely
gon dol ko dás nél kül cse lek szik. En nek
a bi za lom nak az alap ja a kap cso lat,
amely Is ten ígé re te i re épít. 

A Bib li á ban gyak ran meg fi gyel het -
jük ezt a ket tős sé get: Is ten meg szó -
lít va la kit, fel ada tot bíz rá, és meg ígé -
ri se gít sé gét, je len lé tét, ere jét a kül -
de tés vég re haj tá sá hoz. Gon dol junk
csak Mó zes re, Il lés re vagy a fel tá madt
Jé zus misszi ói pa ran csá ra. Az ígé re -
tek ben Is ten gon dos ko dó sze re te te és
aka ra ta je le nik meg éle tünk ben.
Ami kor Is ten igé je meg érint, és új út -
ra hív, nem te szi ezt üres kéz zel. Tart -
ja ma gát ígé re te i hez, ame lye ket Jé zus
Krisz tus ban töl tött be: „Mert va la -
hány ígé re te van Is ten nek, azok ra
őben ne van az igen, és ezért ál ta la van
az ámen is…” (2Kor 1,20) 

A hit nem más, mint igent mon -
dás er re a sze re tet re, is te ni terv re hét -
köz nap ja ink ban. Hin ni te hát nem azt
je len ti el ső sor ban, hogy el hi szem az
egy ház ta ní tá sát, vagy hi szem, hogy
van Is ten, ha nem sok kal töb bet je lent
en nél. Bi zal mam mal aján dé ko zom
meg azt az Is tent, aki Jé zus Krisz tus -
ban bi zo nyí tot ta, mennyi re sze ret en -
gem. Ez a mennyi re Jé zus ha lá lá ba ke -
rült, ahogy Jn 3,16 mond ja. 

Az en ge del mes ség ere je. Gyü le ke ze -
tünk ben szál ló igé vé vált Ke ken And rás
lel kész egyik mon da ta: Is ten nem az al -
kal ma sa kat vá laszt ja, ha nem az en ge -
del me se ket. Mi cso da vi gasz ta lás van
eb ben a mon dat ban! Gyak ran érez zük
ma gun kat gyen gé nek, erőt len nek,
ránk tör bű ne ink sú lya, rossz dön té se -
ink kö vet kez mé nye. Ami kor Is ten
meg szó lít, fel ada tot bíz ránk, nem
azt né zi: mi va gyunk-e rá a leg al kal ma -
sab bak? Egyet len do log ér dek li: en ge -
del mes ke dünk-e, vagy sem? 

Is mer jük a bib li ai pél dá kat tö ré -
keny, bű nös em be rek ről, akik vét ke -
ik el le né re be ke rül tek Is ten ter vé be,
mert meg aláz kod tak, és en ge del -
mes ked tek a hí vó szó nak. Amíg ar ra
vá runk, hogy el ér jük a tö ké le tes sé get,
el sza laszt juk az al kal mat a szol gá lat -
ra. A hit em be re eb ben a kér dés ben
is bí zik Urá ban. Nem bí rál ja fe lül Is -
ten dön té sét. Ha ő küld, men ni kell.
Így tesz Áb ra hám: nem ér vel, nem ke -
res ki bú vó kat, mert tud ja, a Min den -
ha tó val áll szem ben.

Ho gyan le he tünk a hit em be ré vé?
Ha Is ten igé jét hall gat va, en ge del mes
szív vel el in du lunk ve le az is me ret len
fe lé. Ott is az ő ke ze tart meg.
g GErő fi né dr. BrE bovsz ky Éva

sz ent h á rom ság ün ne pe u tán 5.  va sár nap – 1m óz 12,1–4a

A hit em be re

1833-ban Men dels sohn nagy sza bá sú
ora tó ri um írá sá ra ka pott fel ké rést.
A ze ne szer ző Ju li us Schub ring lel kész
se gít sé gé vel a Bib lia szö ve gé ből – fő -
ként az Apos to lok cse le ke de te i ből – és
ko rál ver sek ből ál lí tot ta össze a lib ret -
tót. A düs sel dor fi ős be mu ta tón, 1836
má ju sá ban Men dels sohn szo kat la nul
nagy lét szá mú elő adói gár dát ve zé -
nyelt: az 536 ze nész ből 364 kó rus éne -
kes volt.

Men dels sohn mű ve in egy ér tel mű -
en ér ző dik a ba rokk pél da ké pek kö ve -
té se: a Pa u lus ban leg in kább J. S. Bach
pas si ó i nak té tel tí pu sa i ra is mer he tünk.
A cse lek mény re ci tat ivók ban szó lal
meg, fel oszt va a szop rán- és a te nor -
szó lis ta kö zött. Ezt szem lé lő dő ári ák,
vál to za tos ka rak te rű kó rus té te lek és
ko rá lok egé szí tik ki.

„Har sány szó ki ált az éj be” – Men -
dels sohn el ső ora tó ri u má nak élén
Phi lipp Nic o lai is mert ko rál ja (EÉ
493) áll mot tó ként. Az ének el ső
vers sza ka az okos és a bal ga szü zek
tör té ne té hez kap cso ló dik (Mt 25,1–
13), akik nek ké szen kell áll ni uk a
Vő le gény, vagy is az Úr fo ga dá sá ra.
A Pa u lus ban ez a dal lam Pál hi té nek
éb re dé sét, Krisz tus-ül dö ző ből apos -
tol lá vá lá sát szim bo li zál ja; an nak az
apos tol nak az éb re dé sét, aki el vit te a
vi lág nak a ke resz tény ség öröm hí -
rét. Men dels sohn ün ne pé lyes nyi -
tány ban idé zi a ko rált, amely így

nem csu pán a drá mai cse lek mény ki -
in du ló pont ja, ha nem az egész ora tó -
ri um össze fog la lá sa. (Szim fo ni kus
ke ret ben, fú ga sze rű fel dol go zás ban
szó lal meg a dal lam, ha son ló mó don,
mint az Erős vár a mi Is te nünk a Re -
for má ció szim fó ni á ban.)

A kó rus fo hász ko dá sa in dít ja a
mű el ső ré szét: „Urunk, te vagy az Is -
ten, aki a föl det és a ten gert te rem tet -
te. A po gá nyok fel lá zad nak el le ned és
Krisz tus el len. Urunk, lásd meg fe nye -
ge té sü ket, és add meg szol gá id nak,
hogy tel jes öröm mel hir des sék a te
igé det.” Ezt foly tat ja Ni ko laus De ci us
Glo ria-pa ra frá zi sa, A menny Urá -
nak tisz te let (EÉ 43,1).

A re ci tat ivók fő leg Ap Csel 6–7
alap ján mond ják el a fel ka va ró el ső tör -
té ne tet (amely ben még nem Pál a fő -
sze rep lő): Ist ván vér ta nú meg kö ve zé -
sét. „A hí vők egész gyü le ke ze te pe dig szí -
vé ben és lel ké ben egy volt. (…) Ist ván pe -
dig – ke gye lem mel és erő vel tel ve – nagy
cso dá kat és je le ket tett a nép kö zött. (…)
[Az írás tu dók] nem tud tak szem be -
száll ni az zal a böl cses ség gel és Lé lek -
kel, amellyel be szélt. (…) [Ezért] ha mis
ta nú kat ál lí tot tak, akik ezt mond ták:
»Ez az em ber ál lan dó an e szent hely és
a tör vény el len be szél.«” (4,32; 6,8.10.13)
A ha mis ta núk ze nei meg je le ní té se is
Ba chot kö ve ti: a két basszus épp úgy ká -
non ban éne kel, mint a Má té-pas si ó ban
az alt és a te nor (33.).

„Ez zel fel lá zí tot ták a né pet, a vé ne -
ket és az írás tu dó kat, rá ro han va el fog -
ták őt, és a nagy ta nács elé hur col ták.
(…) »Hal lot tuk, ami kor ká ro mol ta
Mó zest és az Is tent.« (…) »Szi go rú an
meg til tot tuk nek tek, hogy ta nít sa tok an -
nak ne vé ben, és íme, be töl ti tek az
egész Je ru zsá le met ta ní tá so tok kal.«
(…) »Hal lot tuk is, ami kor azt mond -
ta, hogy az a ná zá re ti Jé zus le rom bol -
ja ezt a he lyet, és meg vál toz tat ja azo -
kat a szo ká so kat, ame lye ket Mó zes ha -
gyott ránk.« Ek kor a nagy ta nács ban
ülők mind rá te kin tet tek, és lát ták,
hogy az ar ca olyan, mint egy an gya lé.”
(6,12.11; 5,28; 6,14–15)

A fő pap kér dé sé re Ist ván el mond -
ja a zsi dó nép egész tör té ne tét az
atyák tól kezd ve, Mó ze sen át Sa la mo -
nig (Ist ván vé dő be szé de, Ap Csel 7
alap ján), majd így foly tat ja: „Ti ke -
mény nya kú, kö rül me té let len szí vű és
fü lű em be rek, min dig el le ne sze gül tök
a Szent lé lek nek, atyá i tok hoz ha son ló -
an ti is. A pró fé ták kö zül kit nem ül döz -
tek a ti atyá i tok? Meg is öl ték azo kat,
akik meg jö ven döl ték az Igaz nak el jö -
ve te lét. Most pe dig az ő áru ló i vá és gyil -
ko sa i vá let te tek ti, akik bár an gya lok
köz ve tí té sé vel kap tá tok a tör vényt,
még sem tar tot tá tok meg.” (7,51–53)

A kö vet ke ző kó rus té tel tur ba; a
zsi dók ma guk ból ki kel ve ki ált ják: „El
ve le! Is tent ká ro mol ja, és aki Is tent ká -
ro mol ja, an nak meg kell hal nia!” Ist ván
vá la sza: „Íme, lá tom az eget meg nyíl -
va és az Em ber fi át, amint az Is ten jobb -
ja fe lől áll.” (7,56)

Jé zus fáj dal mas és fi gyel mez te tő
sza va – meg le pő mó don – szop rán -
ári á ban szó lal meg: „Je ru zsá lem, Je ru -
zsá lem, aki meg ölöd a pró fé tá kat, és
meg kö ve zed azo kat, akik hoz zád kül -

det tek, hány szor akar tam össze gyűj -
te ni gyer me ke i det…, de ti nem akar -
tá tok!” (Mt 23,37)

Foly ta tó dik a vé res je le net: „Er re rá -
ro han tak; az után ki űz ték a vá ro son kí -
vül re, és meg kö vez ték, és így ki ál tot -
tak: »Kö vez zé tek meg! Aki Is tent ká -
ro mol ja, an nak meg kell hal nia!« Térd -
re esett, és han go san fel ki ál tott: »Úr Jé -
zus, vedd ma gad hoz lel ke met!« És
ami kor ezt mond ta, meg halt.” (Ap Csel
7,57–60 nyo mán) A meg kö ve zős tur -
ba hang vé te lé ben, disszo nan ci á i ban a
Má té-pas sió Laß ihn kre u zi gen té te lét
(50b) idé zi.

A kö vet ke ző ko rál vers a Ki dol gát
mind az Úr ra hagy ja (EÉ 331) dal la mán
szó lal tat ja meg a hí vő em ber hang ját:
„Uram, ne ked aka rom át ad ni ma gam,
ne ked, aki hez tar to zom. / Csak te
vagy az én éle tem, a ha lál lesz nye re -
sé gem. / Ne ked élek, ne ked ha lok, légy
enyém, az zal meg elég szem.”

„A ta núk pe dig fel ső ru há i kat egy
Saul ne vű if jú lá ba elé tet ték le. (…)
Saul pe dig egyet ér tett Ist ván ki vég zé sé -
vel. (…) Ke gyes fér fi ak azon ban el te met -
ték Ist vánt, és nagy si ra tást tar tot tak fe -
let te.” (7,58; 8,1–2) 

Lí rai kó rus té tel zár ja az el ső je le ne -
tet: „Íme, bol dog nak mond juk azt,
aki szen ve dett. Mert ha a test meg hal
is, a lé lek él ni fog.”

A kö vet ke ző hé ten el in du lunk a
da masz ku szi úton.

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b Új hó nap – új té ma. Ahogy ígér tük, a nyá ri idő szak ban két olyan mű -
vet mu ta tunk be, amely nek cím sze rep lő je je len tős bib li ai sze mé lyi -
ség: az Ószövetségből Il lés pró fé ta, az Újszövetségből pe dig Pál apos -
tol. Jú li us ban – az Elias után – FelixMendelssohnBartholdy ko rai mű -
ve, a Paulus áll előt tünk; ma az el ső rész el ső fe lét is mer het jük meg.

„Íme, lá tom az eget meg nyíl va és az Em ber fi át”

[Lel kész:] Drá ga mennyei Atyánk, aki
Meg vál tót küld tél en nek a vi lág nak, ké -
rünk, for dulj fe lénk, és a te szent Fi a -
dért hall gass meg min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk a te rem tett vi -
lá gért, ame lyet te al kot tál mind nyá junk
ja vá ra. Se gíts min ket hű sé ges sá fár ként
él ni aján dé ka id dal! Ne ki hasz nál juk,
ha nem a te tet szé sed re hasz nál juk
őket min den ke gyel med ben meg élt
nap ban. Bé kes sé ged has sa át az em be -
ri ség szán dé ka it, ter ve it! Ments meg
min den em bert a há bo rú ször nyű sé -
gé től szer te a vi lá gon. Jé zus Krisz tu sért
ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Ké rünk, Urunk, Is te nünk,
kö nyö rülj meg egy há zun kon és min -
den egy há zon, ame lyek test vé re ink
az Úr Jé zus Krisz tus ban. Ne hagyd,
hogy egy há zad ta ní tá sa el tér jen Szent -
lel ked üze ne té től, a te jó aka ra tod tól és
ki nyi lat koz ta tá sod tól. Ké rünk, őrizd
meg min den go nosz tól egy há zi elöl já -
ró in kat, hogy igaz hit tel hir des sék a te
mindene ket át fo gó sze re te te det. Ne -
ked tet sző dön té se ket hoz za nak, me -
lyek az evan gé li um ügyét erő sí tik, és
egy há zunk éle tét újít ják. Jé zus Krisz -
tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk vi lá gi elöl já -
ró in kért. Ké rünk, en gedd meg, hogy
a te aján dé kod ként te kint sék föl di ha -
tal mu kat! Add ne kik böl cses sé ge det,
hogy szol gál has sák a köz ja vát. Ne a
han gos több ség be fo lyá sol ja őket, ha -
nem a te aka ra to dat ke res sék. Le gyen
tá vol tő lük az ön zés, a szűk keb lű ség kí -
sér té se, má sok ja vá ra él je nek min -
den kor. Jé zus Krisz tu sért ké rünk… 

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk gyü le ke ze -
tün kért. A leg ki sebb től a leg idő sebb
gyü le ke ze ti ta gun kig, ké rünk, őrizz
meg ben nün ket ma gad nak, hogy ben -
ned gaz da god junk és gya ra pod junk.
Áldd meg a kö zös sé günk ben fo lyó
szol gá la to kat! So kan sok fé le kép pen
szol gá lunk té ged, ezért ké rünk, kí sér -
jen ezek ben a fel ada tok ban ben nün ket
na pon ta ál dó ke zed. Jé zus Krisz tu sért
ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk mind azo -
kért a csa lá do kért, ame lyek ezek ben a
he tek ben in dul nak nyá ri sza bad sá -
guk ra. Védd meg őket az úton, adj ne -
kik fel töl tő dést és meg úju lást. Le gyen
he lye és ide je a pi he nés ben az előt ted
va ló meg ál lás nak, el csen de se dés nek is.
Le gyen a sza bad ság ide je az egy más -
nak va ló öröm szer zés le he tő sé ge is. Jé -
zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Imád ko zunk azo kért is,
akik el me ne kül tek szü lő föld jük ről, és
ide gen or szá go kon ke resz tül bo lyong -
va ke re sik a bol do gu lás, a meg nyug vás
és a bé kes ség re mény sé gét. Adj a be -
fo ga dók nak és a me ne kü lők nek is
bölcs dön té se ket, hogy min den kor
hoz zád ta lál junk, ná lad le hes sünk ott -
hon! Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lel kész:] Urunk! Tarts meg min ket
ke gyel med ben, hogy igéd igaz sá ga
ve zes sen élet utun kon. En gedd meg,
hogy a te sza vad ban bíz va ne vel hes sük
gyer me ke in ket és uno ká in kat. Adj ki -
tar tó hi tet és hű sé get, hogy meg be csül -
hes sük szü le in ket, és se gít hes sünk
idős nagy szü le ink nek. Eb ben erő síts
meg mind nyá jun kat a te or szá god
tel jes ség re ju tá sá ig, ame lyet el ké szí tet -
tél a mi Urunk, Jé zus Krisz tus ál tal.

[Gyü le ke zet:] Ámen!

Oratio
œcumenica

a va sárnap ig éje
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Leg utóbb a lát ha tat lan aka dály ról
ír tam. Ak kor írá som ap ro pó ját egy
ab la kon fenn akadt ga lamb ad ta,
amely nek út ját áll ta az ab lak üveg.
A ké pet a misszió te rü le tén ta pasz -
talt sze rény ered mé nye ink oka it ku -
tat va ad tam köz re. Egy re több ször fo -
gal ma zó dik meg ben nem, hogy a
misszi ó nak lé nye gi leg aka dály men -
te sí tés nek kel le ne len nie. Biz tos va -
gyok ab ban, hogy nem a Szent lé lek
nem akar meg ér kez ni. Aka dá lyok
áll ják út ját. El kel le ne eze ket há rí ta -
ni, le kel le ne bon ta ni őket.

Az aka dá lyok egy ré sze lát ha tat lan,
ezért ne he zen fel fe dez he tő, de van -
nak olya nok is, ame lye ket ész re le het -
ne és ész re is kel le ne ven ni.

Ma a lát ha tó aka dá lyok ról írok.
Nem en ge dek a kí sér tés nek, és az ak -
tu á lis for ró té mát, a dé li ha tár ra ter -
ve zett drót ke rí tést és a me ne kül tek
ügyét nem ho zom elő. Er ről volt és
még lesz is szó la punk ban, vi szont je -
len fel ve té se met na gyon el vin né az
ere de ti irány tól, ezért mel lő zöm.
Most ar ra sze ret nék fi gyel ni, hogy a
misszi ói te rü le ten hol van nak lát ha -
tó aka dá lyok. 

A Bib li á ból és az egy ház tör té ne ti
ese mé nyek kö zül csak né hány ér de -
ke sebb re uta lok. El ső ként az ószö vet -
sé gi re for má ci ó ként is em le ge tett
je le net re, amely ről 2Kir 22-ben ol va -
sunk. A be szá mo ló ar ról szól, hogy
a temp lom re no vá lá sa köz ben meg -
ta lál ják a szent írá si te ker cset, a tör -
vény köny vet. Fel ol vas sák a ki rály nak,

aki meg döb ben, mert az de rül ki,
hogy a vá lasz tott nép le tért a he lyes
út ról. Zsák ru há ba öl töz nek, böj töt
tar ta nak. El há rít ják az aka dályt, vál -
toz tat nak az éle tü kön és a gya kor la -
tu kon. Mond hat juk ezt meg té rés nek,
de akár aka dály men te sí tés nek is.
Tény, hogy irány tű ként el fo gad ják Is -
ten igé jét, oda fi gyel nek Is ten út mu -
ta tá sá ra, és tu da to san a he lyes úton
kí ván nak jár ni. 

A má so dik pél da az evan gé li u -
mok ban ol vas ha tó. A Jé zus temp lom -
tisz tí tá sa ként is mert tör té net azon
ke ve sek egyi ke, ame lyet mind a négy
evan gé li um meg őr zött. A há rom
szi nop ti kus, Má té, Márk és Lu kács
szin te el be szé lé se arany met szé sé be
te szi, a je ru zsá le mi be vo nu lás hoz
kap csol va me sé li el, míg Já nos evan -
gé li u ma ele jé re he lyez ve jel zi a fon -
tos sá gát. 

Ez a tör té net egy meg hök ken tő
aka dály men te sí tés. Jé zus kö tél ből
kor bá csot for mál, és ki ve ri a temp -
lom elő te ré ből a ga lam bo kat, ál do za ti
ál la to kat áru sí tó kat és a pénz vál tó kat,
mi köz ben a sze líd sé gé ről is mert
Mes ter ma gá ból ki kel ve ezt mond ja:
„Meg van ír va: »Az én há zam imád -
ság há za lesz«, ti pe dig rab lók bar -
lang já vá tet té tek.” (Lk 19,46)

A je le net min den kor hí vő né pét
fi gyel mez te ti ar ra, hogy könnyű el -
csúsz ni a lé nyeg től, ami kor a kel lé kek,
a mel lé kes dol gok túl fon tos sá vál nak.
Nincs új a nap alatt. Kö rül néz he tünk
a ke le ti és a nyu ga ti egy ház ban, ka -

to li ku sok nál és pro tes tán sok nál egy -
aránt, min de nütt fel lel he tő ez a val -
lá si hát tér szol gál ta tá so kat kí ná ló
ipar ág. Val lá si kel lé kek, em lék tár gyak
és giccsek tö me ge áll ja az em ber
út ját min den fe lé, Bet le hem től Je ru -
zsá le mig, Ró má tól Wit ten ber gig. 

A ku fár szem lé let per sze nem áll
meg a temp lo mok aj ta ja mel lett
te vé keny ke dő áru sok nál. Hány szá -
nal mas anya gi ter mé sze tű vi tát él -
tem át pres bi te ri gyű lé se ken, ami -
kor fel zak la tód tak gyü le ke ze ti elöl -
já rók is az évi egy ház fenn tar tás
né hány száz fo rint nyi eme lé sé től.
Szo mo rú an lá tom a pá lyá za ti lob bi -
zá so kat, az egy há zi ügyes ke dé se ket
az anya gi ak te rén…

Per sze a temp lom tisz tí tás nem
csak az anya gi ak kal kap cso la tos za -
var ra mu tat rá. Jel zi azt is, hogy a túl -
in téz mé nye sü lés is meg öl he ti a lé -
nye get. Az egy há zi sza bá lyo zá sok
cél ja ter mé sze te sen az, hogy a kül -
ső kö rül mé nyek a leg ke vés bé aka dá -
lyoz zák a jó mű kö dést, de pa ra dox
mó don csap dá vá vál hat még ez is. Az
egy ház olyan em be ri szer ve zet té
ala kul hat, ahol az élő Is ten nel va ló
kap cso lat nél kül is tö ké le te sen elmű -
kö dik min den… 

A kö zép ko ri meg úju lá si vágy ab -
ból a fel is me rés ből fa kadt, így a re -
for má ci ó hoz is ez ve ze tett el, hogy az
egy ház ból akár a lé nyeg is el vesz het.
A hi deg gé pe zet a kö zép kor ban mű -
kö dött, de az em be rek, akik részt vet -
tek ben ne, nem ér tet ték, a mű köd te -

tők nek vi szont így is jó volt. Ezért
nem akar tak vál toz tat ni raj ta. 

A túl szer ve zett in téz mé nyes be -
ren dez ke dés a Krisz tus-kö ve tés moz -
gal mi jel le gé nek nem hasz nál. A re -
for má ció épp úgy, mint más meg úju -
lá si és éb re dé si moz gal mak, a for má -
lis és me cha ni kus val lás gya kor la tok
he lyett a sze mé lyes és kö zös sé gi hit -
élet ben is meg hit tebb, sze mé lyes
kap cso lat ra épü lő lel ki sé get igye ke -
zett meg ho no sí ta ni. Mai kö zös sé ge -
ink nek is nagy szük sé gük van er re. Az
aka dá lyo kat e te rü let ről is ér de mes
len ne ki ik tat ni.

Az egy ház év szá za dok óta ar ra tö -
re ke dett, hogy Is ten szent ügyét a leg -
jobb mi nő ség szol gál ja az épí té szet -
ben, a temp lo mi hasz ná lat ba ke rü lő
esz kö zök ese té ben, de a szer tar tá sok
fel épí té sé ben, a ze né ben és min den
más ban is. Ki gon dol ná, hogy akár
még ez is aka dállyá vál hat? 

Az egy há zi „mi nő ség biz to sí tás”
kény sze ré nek most csak a sze mé lyi
csap dá já ra pró bá lok rá mu tat ni. Ez a
szem lé let szí ve sen hang sú lyoz za,
hogy a cél irá nyos vég zett ség gel ren -
del ke ző szak em ber tud csak min dig
min dent he lye sen ér tel mez ni, ezért
az ő jó vá ha gyá sa, teo ló gi ai kont roll -
ja, di rekt irá nyí tá sa nél kül sem mi
nem tör tén het az egy ház ban. Van -
nak, akik túl fe szí tik ezt a húrt, s en -
nek egye nes kö vet kez mé nye, hogy az
ön kén te sek szé pen rá hagy ják a mun -
kát a pro fik ra. A lel kész ma gá ra ma -
rad. Teo ló gi a i lag meg ala po zot tan

pá lyáz hat, épít kez het, ok tat hat, ha -
ran goz hat és gyer tyát gyújt hat…
A Lu ther által meg fo gal ma zott egye -
te mes pap ság fon tos szol gá la tá nak
vissza szo ru lá sa vé le mé nyem sze rint
nem csak úgy vé let le nül, ha nem saj -
nos a hi va ta lo sok hoz zá ál lá sa és rossz
szo ci a li zá ci ó ja mi att kö vet ke zett be.

A lát ha tó aka dá lyok ból a ter je del -
mi kor lá tok mi att csak egy kis csok -
rot ál lí tot tam össze, de ezt az zal az
óhaj tás sal, hogy le gyünk fi gyel me seb -
bek, lás suk meg azo kat az aka dá lyo -
kat, ame lyek az evan gé li um cél ba éré -
sét a mi ol da lun kon gá tol ják, és
amennyit csak le het, bont sunk vissza
ezek ből.

Lát ha tó aka dá lyok

A püs pök pré di ká ci ó ja ele jén
fel idéz te a lel kész je lölt élet út -
ját, majd Halasi And rás József
egy ko ri kon fir má ci ós igé je, a
meg hí vón is sze rep lő Róm

1,16 alap ján ar ról be szélt, hogy
az evan gé li um meg ér té sé hez
szük sé ges fel is mer nünk, hogy
Is ten se gít sé ge nél kül re mény -
te len a hely ze tünk. Ezért pó -

tol ha tat lan az ő igé jé nek hir -
de té se – fo gal ma zott.

Az or di ná ció és az es kü té tel
fel eme lő pil la na tai után – a
felszentelt szolgatárs ké ré sé re –
Gre ger sen-La bos sa György és
Sza bó La jos fel he lyez te vál lá ra
a stó lát (képünkön). „Ké rem
mind azo kat, akik a stó lát hasz -
nál ják, hogy Krisz tus igá ja ként,
a rá fi gye lés je le ként hord ják.
Ugyan ak kor ne fe lejt sék el,
hogy nem a jel kép az iga zán
fon tos, ha nem az az en ge del -
mes ség, ame lyet Krisz tus
mind annyi unk tól vár” – hang -
sú lyoz ta Sze me rei Já nos.

Az úr va cso rás is ten tisz te le -
tet kö ve tő en sze re tet ven dég ség
vár ta a je len lé vő ket a gyü le ke -
ze ti ház ban, il let ve a sze re tet -
ott hon ud va rán fel ál lí tott sát -
rak alatt. En nek ke re té ben
nyúj tot ta át a püs pök a fris sen
fel ava tott lel kész nek az or di ná -
ci ós ok le ve let. Kö szön tőt mon -
dott Mé szá ros Ta más egy ház -
ke rü le ti fel ügye lő, dr. Sza bó
La jos, a teo ló gia rek to ra, Ros -
tá né Pi ri Mag da, a Va si Egy -
ház me gye es pe re se, va la mint
Rác Dé nes cell dö möl ki lel kész.

g AM

Szemerei János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

é gtájoló

Mos ta ná ban egy re több gyü -
le ke zet ben szű nik meg az ön -
ál ló lel ké szi ál lás fenn tar tá sá -
nak lét szám be li, anya gi és saj -
nos gyak ran a lel ki hát te re is.
A csik ván di gyü le ke zet vi -
szont hat éve kér te, hogy ön -
ál ló és hely ben la kó lel ké sze le -
hes sen. Ez a ké rés tel je sült
ak kor, ami kor Bá csi Já nost
be ik tat ta hi va ta lá ba a Veszp -
ré mi Egy ház me gye es pe re se,
Pol gár di Sán dor. Az ün ne pen
az egy ház ke rü let el nök sé gét
Mé szá ros Ta más egy ház ke -
rü le ti fel ügye lő kép vi sel te.

Csik vánd ról több ször is ol -
vas hat tunk hí re ket.

Ta valy ja nu ár ban a fel újí tott
temp lo mért ad ha tott há lát
ün ne pi is ten tisz te le ten a gyü -
le ke zet, ősszel pe dig az egy -
ház ke rü let új ság já nak, a Du -
nán tú li Ha rang szó nak az ol va -
sói szá má ra szer ve zett ta lál ko -
zó há zi gaz dá ja volt.

Az ik ta tá son az es pe res az
ál ta la vá lasz tott ige alap ján
(1Jn 1,3) be szélt az ik ta tá si ün -
nep hez ve ze tő hosszú út ról, hi -
szen már az 1570-es évek től élt
lel kész és ta ní tó a fa lu ban.
Utol já ra het ven öt éve ik tat tak
hely ben la kó pász tort Csik -
ván don. Az egy ház köz ség gaz -
dag múlt ja Is ten irán ti há lá ra
in dít. A gyü le ke ze tet a je len ben
is az a sze re tet tart ja meg,
amely meg je lent Krisz tus ban,
aki ről a be ik ta tott lel kész nek is
ta nús kod nia kell. A Szent írás
ugyan is nem csak a múlt egy
da rab ja, ha nem ma is élő, je len -
va ló ige – emel te ki Pol gár di
Sán dor es pe res.

A be ik ta tott lel kész, Bá csi Já -
nos ige hir de té sé ben (Kol 3,17)
pár hu za mot vont sa ját sze mé -
lyes élet út ja és a gyü le ke zet
ed dig meg tett út ja kö zött.
Szem lé let, vi lág lá tás, kö rül mé -
nyek ugyan csi szo lód nak, for -
má lód nak, de az nem vál toz hat,
hogy amit szó lunk vagy cse lek -
szünk, az Is ten irán ti há la adás -
sal tör tén jen. Sze mé lyes, ugyan -
ak kor két irá nyú az ik ta tá si ige -
hir de tés, mert nem csak a gyü -
le ke zet vá lasz tott lel készt, ha -
nem a lel kész is le tet te a vok sát
a gyü le ke zet mel lett. A kö zös
úton fon tos, hogy tu da tos sá
vál jon, va ló já ban mi mo ti vál,
ve zet, irá nyít min ket. Éle tünk
egyet len pil la na ta sem vá laszt -
ha tó el a hi tünk től. A jö vő be
nem lát ha tunk, kö zös utun -
kat, Jé zust azon ban is mer het -
jük. Min dig az ő ne vé ben szól -
junk és cse le ked jünk.

A li tur gia ik ta tá si ré szé ben –
ti zen há rom evan gé li kus lel -
késszel – Tar csá né Jan kó-Sza -
bó Csil la re for má tus lel ki pász -
tor és Mor gos Fe renc plé bá nos
is együtt éne kel te az ősi Con fir -
mát. Az ün nep lő gyü le ke zet
egyik idő sebb tag ja el mond ta,
hogy szá má ra mi lyen so kat je -
len tett a li tur gi á nak ez a ré sze. 

Az ün ne pi köz gyű lé sen az el -
hang zott kö szön tők után Bá csi
Já nos öröm mel szá molt be ar -
ról, hogy az ed dig Csik ván don
töl tött há rom éve alatt a gyü le -
ke zet tiszt ség vi se lői szak sze -
rű en lát ták el fel ada ta i kat. En -
nek kö szön he tő, hogy a lel kész
el ső sor ban a lel ki mun ká ra for -
dít hat ta ide jét és ere jét. Saj nos
ez több gyü le ke zet ben még
nincs így. A köz gyű lést kö ve tő -
en a gyü le ke zet ven dég sze re te -
tét él vez te az ün nep lő kö zös ség. 

g Ko vács Lász ló

Het ven öt év után hely ben la kó pász tor
Lel kész ik ta tás Csik ván don

b A csik ván di evan gé li kus temp lom ban lel kész ik ta tó is ten -
tisz te le ten ün ne pelt a gyü le ke zet jú ni us 27-én, szom ba -
ton dél után. El ső ol va sat ra ez az ün nep egy volt a lel kész -
ik ta tá sok so rá ban, amely az érin tett gyü le ke zet és be ik -
ta tott lel ké sze szá má ra ter mé sze te sen kü lön le ges él -
mény. A csik ván di lel kész ik ta tás nak vi szont a gyü le ke zet
ha tá ra in túl mu ta tó üze ne te is van…

„Nem szé gyel lem az evan gé li u mot”
Ha la si And rás Jó zsef or di ná ci ó ja Szom bat he lyen

b Meg töl töt te a temp lo mot a szom bat he lyi gyü le ke zet a kö -
zöt tük szol gá ló ha tod éves teo ló gus hall ga tó, HalasiAnd-
rás József lel késszé ava tá sá nak ün ne pén, jú ni us 27-én,
szom ba ton. Az is ten tisz te le ten SzemereiJános, a Nyu ga -
ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke hir det te Is ten
igé jét. A li tur gi á ban dr.SzabóLajos, az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye tem rek to ra és Gregersen-LabossaGyörgy
he lyi lel kész vett részt, va la mint az egy ház köz ség kó ru -
sa is köz re mű kö dött.

Bá csi Já nos evan gé li kus lel kész 1966-ban szü le tett. Gyer -
mek ko rát Kun szent mik ló son töl töt te. Az apos ta gi gyü le -
ke zet ben ré sze sült kon fir má ci ó ban, Her ná di Nán dor lel kész
szol gá la tá val. Deb re cen ben, a re for má tus gim ná zi um ban
érett sé gi zett. Dr. Har ma ti Bé la püs pök or di nál ta Szol no -
kon 1992 ok tó be ré ben. Szol gá la ti he lyei: 1992-től Szol nok,
1996-tól Du na egy há za. Csik ván don 2012-től vég zi a lel ké -
szi szol gá la tot. Há rom gyer mek nek: Já nos nak (24), Ré ká -
nak (21), és Kris tóf nak (13) az édes ap ja.

Ha la si And rás Jó zsef a ke me nes al jai evan gé -
li kus ság köz pont já ban, Cell dö möl kön szü le -
tett és nőtt fel, ott vé gez te ál ta lá nos és kö zép -
is ko lai ta nul má nya it is. Éle té ben fon tos sze -
re pet ját szott a Cell dö möl ki Evan gé li kus If jú -
sá gi Kör. Az it te ni évek pas sió kör út jai, nyá ri
tá bo rai és kö zös lel ki al kal mai meg ha tá roz ták
sze mé lyi sé gét. 

Nagy ha tás sal volt rá az is, hogy 2006-tól
be kap cso ló dott a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
If jú sá gi Szö vet ség (Me visz) Bár ka cso port já -
nak mun ká já ba, és ez ál tal a dia kó nia szol gá -
la ta élet for má vá lett szá má ra. 

Szü lő vá ro sá nak Ber zse nyi Dá ni el Gim ná -
zi u má ban érett sé gi zett 2009-ben, majd fel -

vé telt nyert az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem re. 2010-ben a Me visz el nök sé gi
tag ja lett, il let ve ez év től több éven át tá bor -
ve ze tő ként te vé keny ke dett. Utol só előt ti tan -
évé ben, 2013–2014-ben a Szom bat he lyi
Evan gé li kus Egy ház köz ség ben gyü le ke ze ti 
mun ka társ ként vál lalt szol gá la tot, fő fel ada -
ta a hit ok ta tás volt. 2014–2015-ben ugyan -
itt töl töt te ha tod éves gya kor la tát Gre ger sen-
La bos sa György lel kész men tor sá ga alatt.

2011-ben kö tött há zas sá got Gyu ri cza Nó -
rá val. Gyer me kük 2015 má ju sá ban szü le tett
meg. Ha la si And rás Jó zsef or di ná ci ó ját kö ve -
tő en to vább ra is a szom bat he lyi egy ház köz -
ség ben fog szol gál ni be osz tott lel kész ként.
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– Az idei bib lia is ko la té má ja volt Sár -
szent lő rin cen Is ten te rem tő sza va, és
olyan lé nyeg köz pon tú nak mu tat ko -
zott, olyan gaz dag tar ta lom tá rult fel
előt tünk, hogy al kal mas nak tar tot tuk
ide, a Kö zös asz tal ra is – in do kol ta a
té ma vá lasz tást Ba kay Pé ter Nyír -

egy há zán, ahol a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház ci gány misszi ó -
ja tar tot ta jú ni us 19–23. kö zött Kö zös
asz tal el ne ve zé sű ha gyo má nyos nyá -
ri tá bo rát. 

Je len tős múlt ja van e tá bor nak.
„Hi va ta lo san” még nem is volt ci -
gány misszió, mi kor Sze ve ré nyi Já nos
or szá gos misszi ói lel kész el in dí tot ta,
s an nak is év ti ze de már, hogy Ba kay
Pé ter szer ve zi a Kö zös asz talt.

A Lu ther Már ton Kol lé gi um ba a
du nán tú li Sár szent lő rinc ről épp úgy
ér kez tek ro ma em be rek, mint a
szom szé dos Nyír te lek-Gö rög szál -
lás ról vagy épp Oros há zá ról, Cse nyé -
té ről, Pest er zsé bet ről, il let ve Ti sza -
föld vár ról. A ro ma gyü le ke ze tek hit -
épí tő nyá ri tá bo rá nak nyi tó áhí ta tán
Ba kay Pé ter szol gált. Egy há zunk or -
szá gos ci gány misszi ói re fe ren se a
te rem tés ről tar tot ta az ige hir de tést. 

– A te rem tés nem fe je ző dött be,
fo lya ma tos „új já te rem tés” zaj lik egy-
egy em be ri élet ben. Is ten sza va szól
köz tünk: ar ról, hogy mi le gyen, és ho -
gyan le gyen meg az ő aka ra ta, ha tal -
ma a mi éle tünk ben.

Er ről a ho gyan ról be szél get tünk a
sár szent lő rin ci Kő hal mi An ná val,
aki em lé ke ze te sze rint min dig is hitt
Is ten ben, de va la mi na gyon meg vál -
to zott azon az éj sza kán, ami kor a
kór há zi ágyon mű tét re vár va új ra
meg új ra hal lot ta csa pód ni a hul la -
ház aj ta ját… 

– Al kut kö töt tem ak kor Is ten nel:
én az óta csak di cső í tés sel ve szem a
ne vét a szám ra, ő pe dig a te nye rén
hor doz. Nél kü le nem len nék itt! –
oszt ja meg ve lem.

A szép ar cú ro ma asszony be teg -
sé gek ről, csa lá di vi szá lyok ról, ne -
héz sé gek ről me sél. Ar ról, hogy mi -
lyen sok szor aláz ta meg nem ci gány
fér je ci gány sá gá ban és női mi vol tá -
ban egy aránt. Fi uk be teg sé ge lá gyí -
tot ta meg a fér fi szí vét, az óta jár nak
együtt a temp lom ba, de An na ta ní -
tot ta meg sze ret ni is, sír ni is.

– Össze tört, ki gú nyolt, bán tott,
sze re tet len em ber volt, aki nem be -
csült en gem. De ő ak kor is a tár sam,
el vesz ne a fe lem nél kü le – mond ja
An na, aki sze rint még egy ilyen tá -
bor ba se azért jön min den ki, hogy Is -
ten út ját jár ja:

– Mint ha sze re pel ne, mint ha a vi -
lág nak szól na a hi te vagy a meg té ré -

se, úgy ér zem. Az olyat nem sze re -
tem. De so kan iga zi, tisz ta nyílt ság -
gal for dul nak Is ten fe lé. Ilyen hi te le -
sen szív hez szó ló volt pél dá ul, ahogy
a bap tis ták el mond ták a sor su kat.
Annyi nyo mo rú ság van ezen a ci -
gány te le pen is, ahol vol tunk: töb bet

sír tam, mint ott hon! – utal a Hu szár -
te le pen tett lá to ga tás ra. 

Az or szá gos hí rek ből is jól is mert
get tó mint ha csak a föl di po kol egyik
bugy ra len ne, a mély sze gény ség vá -
ro si for má ját mu tat ja, lát vá nyos el -
len pont ját ad va mind an nak, amit a
Kö zös asz tal, a ke resz tény gyü le ke zet,
az Is ten nel va ló kö zös ség je lent.

A tá bor to váb bi prog ram já ban
min den nap reg gel kilenctől ige ma -
gya rá zat sze re pelt, majd tíz órá tól ez -
zel meg egye ző té má ról tar tot tak kis -
cso por tos be szél ge tést. Az es ti ige -
ma gya rá za tok hétkor kez dőd tek a
Lu ther-kol lé gi um gyü le ke ze ti ter -
mé ben. Krisz tus az el ső – ez zel a cím -
mel vit te to vább a Ba kay Pé ter ál tal
meg kez dett gon do lat me ne tet Györ fi
Mi hály, a nyír te lek-gö rög szál lá si
evan gé li kus gyü le ke zet lel ké sze.

A tá bor mun ká já ban köz re mű -
kö dő lel ki pász to rok a be széd, a kö -
zös sé gi rend, a bé kes ség, a sze líd ség,
az öröm té má it ele mez ték, egy-egy

al ka lom mal akár öt-hat ige he lyet is
érint ve a Szent írás ban. 

Lacz ki Já nos az oros há zi, Do mo kos
Ti bor a cse nyé tei ro mák lel ké sze ként,
Mol nár Er zsé bet pe dig a nyír egy há -
zi Evan gé li kus Ro ma Szak kol lé gi -
um (ERSZK) in téz mény ve ze tő je ként
vet te ki ré szét a Kö zös asz tal tá bor
mun ká já ból. Bozo rády And rás a ven -
dég lá tó vá ros, Nyír egy há za Em maus
gyü le ke ze té nek, míg La borczi Gé za
a kert vá ro si gyü le ke zet nek a lel ki -
pász to ra ként szol gált a ro ma test vé -
rek kö zött.

Es tén ként más-más fe le ke zet pász -
to rá nak be szá mo ló ját, il let ve hí ve i -

nek bi zony ság té te lét hall gat hat ták
meg a részt ve vők, nem min tá kat, ha -
nem pél dá kat mu tat va ar ra, hogy
más kö zös sé gek ben ho gyan mun kál
az Úr. 

Pén tek es te pél dá ul a ho dás zi gö -
rög ka to li kus ci gány gyü le ke zet tag -
jai és lel ké szük, Kanyó Ár pád volt a
tá bor ven dé ge. Szom ba ton me to -
dis ta test vé rek és lel ki ve ze tő jük,
Er dei-Nagy Lász ló ér ke zett Fel ső zsol -
cá ról, va sár nap pe dig a bi har ke resz -
te si bap tis ták kép vi se le té ben Ra fa el
Pál be szá mo ló ja hang zott el. Él -
ményt adott a pün kös di ek bé ké si
gyü le ke ze té ből ér ke zett ven dé gek
szol gá la ta: Sur man Lász ló pres bi ter
és La ka tos Gyu la, a ci gány misszió
mé dia mun ka tár sa köl tő ként mu tat -
koz tak be a ci gány ho lo kauszt ról
írott ver se ik kel. An tó ni Pál má sod -
éves teo ló gus hall ga tó di cső í tő éne -
kek kel mű kö dött köz re.

Szom bat dél után Nyír egy há za
bel vá ro sá nak ne ve ze tes sé ge i vel, az
evan gé li kus Nagy temp lom mal,
majd a Sós tói Mú ze um fa lu val is -
mer ked tek a Kö zös asz tal tá bor
részt ve vői, es te pe dig be kap cso -
lód tak a mú ze u mok éj sza ká já nak
he lyi prog ram já ba. Va sár nap a
nagy temp lo mi is ten tisz te le ten vet -
tek részt, me lyet egyéb ként a „tá bo -
ri lel kész”, Lacz ki Já nos tar tott a me -
gye szék hely evan gé li ku sa i nak, dél -
után pe dig fo ci meccset ren dez tek:
a ven dég if jú ság össze vont csa pa ta
az Evan gé li kus Ro ma Szak kol lé gi um
együt te sé vel mér kő zött. 

Az ERSZK azon ban nem csak így
kap cso ló dott be a tá bor prog ram já -
ba, ha nem társ ren de ző ként, há zi gaz -
da ként is: amennyi re az év vé gi vizs -
gák le he tő vé tet ték, a szak kol lé gis ták
ál lan dó je len lé vők vol tak a ren dez vé -
nyen. Hét főn a Nyír egy há zán ta nu -
ló, de a tá vo li ap ró fal vak ci gány so -
rairól, szél ső há za i ból ér ke zett fő is -
ko lá sok, egye te mis ták sa ját pél dá juk -
kal, élet tör té ne tük kel igye kez tek
meg győz ni a tá bor ban lé vő fi a ta lo kat,
il let ve szü lő kor ban lé vő fel nőt te ket
a ta nu lás fon tos sá gá ról és szép sé ge -
i ről. Be mu tat ták a szak kol lé gi um
mű kö dé sét, az ott fo lyó, a ro ma fi a -
ta lok jö vő jét meg ala po zó mun kát. 

Mind ezt to vább ár nyal ta an nak a
do ku men tum film nek a pre mi er előt ti 
ve tí té se, ame lyet a Mé dia szol gál ta tás-

tá mo ga tó és Va gyon ke ze lő Alap anya -
gi segítségével for gat tak a Ke resz -
tény Ro ma Szak kol lé gi u mi Há ló zat in -
téz mé nye i ben (Bu da pes ten a je zsu i ták -
nál, Sze ge den a ró mai ka to li ku sok nál
és Nyír egy há zán az evan gé li ku sok nál).
A Sze ke res Csa ba ren dez te fil met vár -
ha tó an szep tem ber ben mu tat ja be a
Du na Te le ví zió.

A tá bor kedd dél előt ti zá rá sa kor a
részt ve vők sok fé le fel is me ré sü ket
osz tot ták meg a töb bi ek kel. Az Is ten -
re ta lá lás él mé nyén túl pél dá ul azt,
hogy a tá bor cél ja az volt: Krisz tus le -
gyen je len az éle tük ben. 

g – vEszp ré mi –

Kö zös asz tal
Ro ma gyü le ke ze tek hit épí tő nyá ri tá bo ra

b Legyen! Ez a te rem tő szó ural ja a Bib li át: Is ten a sem mi ből lét re hoz -
za a mennyet és a föl det, a vi lá gos sá got, a sö tét sé get… a vi lá got, az em -
bert. Mennyi legyen van a Bib li á ban! Ha csak ezt a szót, ezt az ige ala -
kot ku tat juk a Szent írás ban, ak kor is ki raj zo ló dik előt tünk a lé nyeg:
„Legyenmegateakaratod…”

A misszi ói gyü le ke zet teo ló gi á ja és
gya kor la ta cím mel ren de zett kon fe -
ren ci át jú ni us 22–26. kö zött a rév fü -
lö pi Or dass La jos Evan gé li kus Ok ta -
tá si Köz pont ban a Ma gyar or szá gi
Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak
misszi ói bi zott sá ga. A nyolc va nas
évek má so dik fe lé ben, a rend szer vál -
tás előtt in dult ez az éven kén ti ta lál -
ko zó. A misszió iránt ér dek lő dő, il let -
ve a misszi ót vég ző pro tes táns lel ké -
szek és gyü le ke ze ti mun ka tár sak egy
hé ten át imád koz nak, ta nul má nyoz zák
a Bib li át, elő adá so kat hall gat nak, a fel -
ve tő dő kér dé se ket meg be szé lik, és
es tén ként evan gé li zá ci ós ige hir de té se -
ket hall gat nak. 

Idén Jo han nes Re i mer, a misszio ló -
gia vi lág szer te is mert pro fesszo ra volt

a ven dég. Ő nem csak ta nít ja a misszi -
ót, ha nem „csi nál ja” is. A hu szon öt
gyü le ke ze tet ala pí tó lel ki pász tor szám -
ta lan misszi ós szer ve zet, bib lia is ko la
és kon fe ren cia részt ve vő je, mun ka tár -
sa. Né met szár ma zá sú, a Szov jet uni -
ó ban szü le tett. Csa lád ja nem volt ke -
resz tyén. En nek el le né re meg tért, és
már hí vő ként hív ták be ka to ná nak.
Mi vel hi te alap ján meg ta gad ta, hogy
fegy vert fog jon, bün te tő ala ku lat hoz
osz tot ták be. Rend sze re sen ver ték,
kí noz ták, egy idő ben kí sér le tet tet tek
lik vi dá lá sá ra. A het ve nes évek ben
csa lád já val együtt ki uta sí tot ták a bi ro -
da lom ból. 

Nem elő ször ta lál koz hat tunk Re i -
mer rel Ma gyar or szá gon – két al ka -
lom mal már a Ba la ton Ne ten is szol -
gált. Ér de kes, lel ke sí tő be szá mo ló ja
most a vi lág egy ház nö ve ke dé sé ről és
küz del me i ről szólt. Ta pasz ta la ta sze -
rint je len tős éb re dé sek van nak isz lám
or szá gok ban is, mint pél dá ul Irán ban,
In do né zi á ban. Hang sú lyoz ta, hogy
nem az isz lám tól tart, ha nem a meg -
ízet le nült egy ház tól. 

Az el múlt hó na pok ban két kon fe -
ren cia mot tó ja is a jé zu si ige volt: Ti
vagy tok a vi lág vi lá gos sá ga, a föld só -
ja. Az egyik ta lál ko zót Bra zí li á ban
ren dez ték. Az ot ta ni ak éb re dés ről,
meg ele ve ne dés ről szá mol tak be, és

bol do gan val lot ták: igen, mi va gyunk
a vi lág vi lá gos sá ga. A má sik kon fe ren -
ci át Nor vé gi á ban tar tot ták hu szon -
két eu ró pai nem zet egy há zi kép vi se -
lő i vel. A mot tó ugyan az, de a lég kör,
a tar ta lom egé szen más volt: fo -
gyunk, eről kö dünk, ne he zen megy a
misszió… 

Az elő adó úgy vé li: az eu ró pa i ak
már nem sze gé nyek – lel ki ér te lem ben.
A bol dog mon dás ta ní tá sa sze rint csak
azo ké az Is ten or szá ga, akik „lel ki
sze gé nyek”, alá za to sak, nyi tot tak, akik -
nek az iga zi kin cse Is ten és az evan gé -
li um. A bol dog ság – a bib li ai ki fe je zés
ér tel mé ben – ál dott ál la po tot is je lent.
Eu ró pa tá vol ke rült et től a sze gény ség -
től, ál dott ta pasz ta lat tól. 

Pél da ként em lí tet te a pro fesszor,
hogy a ke resz tyén ha gyo má nyú, nyolc -
van mil li ós Né met or szág ban a la kos -
ság tö re dé ke, mint egy nyolc van ezer
em ber ha tá roz za meg a pár kap cso la -
tok kal, a csa lád dal kap cso la tos irány -
vo na lat. A ké tes ér té kű gen derirány -
zat ha tá sá ra egy re több ok ta tá si in téz -
mény ben biz to sí ta nak a fér fi- és a női
WC mel lett egy har ma dik he lyi sé get
is azok szá má ra, akik még nem dön -
töt ték el, hogy mi lyen ne mű ek akar -
nak len ni… 

Meg tör tént, hogy egy köz für dő
fér fi zu ha nyo zó já ban ka masz lá nyok 
lep ték meg a misszio ló gia pro fesszort.
Így ta nul má nyoz ták a ne mek kö -
zöt ti kü lönb sé get. A meg le pett lel -
kész kér te, hogy a le ány kák hagy ják
el a für dőt, hi szen raj ta nincs ru ha.

A lány cso port ve ze tő je – egy pe da -
gó gus hölgy – ezt ki kér te ma gá nak. 

A sok ér té kes prog ra mot kí ná ló
Kirchen tag is évek óta te ret ad a ho -
mo sze xu á lis moz ga lom nak. Idén
sza do-ma zo stan dot is nyi tot tak
meg fe le lő iro da lom mal, pros pek tu -
sok kal. „A stutt gar ti Kirchen tag egy -
ér tel mű szo li da ri tá sát és to le ran ci á -
ját fe je zi ki az azo nos ne mű e ket sze -
re tő em be rek fe lé” – ol vas hat juk a
ren dez vény nyi tó nap já ról szó ló tu dó -
sí tás ban az Evan gé li kus.hu hon la pon.

A rév fü lö pi ta lál ko zó nak po zi tív
tar tal ma és ki csen gé se volt: Is ten sze -
re ti ezt a vi lá got, és mun ka tár sa kat vá -
laszt ma gá nak, akik hű sé ge sen kö ve -
tik őt az em ber men tés, em ber ha lá szat
út ján. A fő elő adó mel lett nagy sze rű
bib lia ta nul má nyo kat tar tott dr. Gal si
Ár pád re for má tus lel ki pász tor, a Kál -
vin Ki adó igaz ga tó ja, Ung vá ri Csa ba,
a Pün kös di Teo ló gi ai Fő is ko la rek tor -
he lyet te se és He c ker Fri gyes nyu gal ma -
zott me to dis ta szu per in ten dens.

Az úr va cso rás zá ró is ten tisz te let ige -
hir de tő je Bozo rády Zol tán evan gé li kus
lel kész volt.

A kon fe ren cia so kat imád ko zott
az ül dö zött ke resz tyé ne kért is, a részt -
ve vők pénz ado mányt gyűj töt tek meg -
se gí té sük re.

g SzE vE ré nyi Já nos

Az eu ró pai ke resz tyén ség
meg ízet le nült?

Di ag nó zis – te rá pia – re ha bi li tá ció

b Meg hök ken tő be szá mo lót hall -
gat hat tak az ér dek lő dők egy vi -
lá got já ró misszio ló gus pro -
fesszor tól Rév fü lö pön. Az már
ön ma gá ban hír ér té kű, ha Eu -
ró pá ban olyan he lyen jön lét re
gyü le ke zet, ahol ed dig nem volt.
En nél is kü lö nö sebb, ha a gyü le -
ke zet nagy ré sze ko ráb bi musz -
li mok ból áll. Olyan né met or -
szá gi te le pü lé sen szü le tett meg
ez a gyü le ke zet, ahol a la kos ság
nyolc van szá za lé ka musz lim,
ahol az el múlt évek ben ke resz -
tyén temp lo mok zár tak be, gyü -
le ke ze tek szűn tek meg.
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– Mi kor és ho gyan ke rült kö zel a ze né -
hez?

– Édes anyám azt me sél te, hogy
már há rom-négy éve sen fúj tam a rá -
dió mel lett az ak ko ri sztá rok da la it. Ar -
ra már én is em lék szem, hogy nyolc-
tíz éves lehettem, ami kor a nagy -
apám tól né hány lé cet, ka la pá csot és
szö get kap tam, hogy va la mit bar ká -
csol jak, én pe dig gi tárt ké szí tet tem. Ál -
ta lá nos is ko lás ko rom ban kap tam
elő ször köl csön egy gi tárt, ame lyet
pen get het tem ott hon. Gim na zis ta ko -
rom ban – igaz, au to di dak ta mó don –
már so kat fog lal koz tam ze né vel, gya -
ko rol tam, el kezd tem ke res get ni a sa -
ját han go mat, hang zá so mat. A ke resz -
tény könnyű ze né ben hu szon öt éve ve -
szek részt.

– Mi ként ta lált rá a ke resz tény
könnyű ze né re? Ho gyan is mer te meg Is -
tent?

– Me ző be rény ben nőt tem fel, ott
érett sé giz tem az az óta evan gé li kus in -
téz ménnyé lett Pe tő fi Sán dor Gim ná -
zi um ban. Ez után Bu da pest re jöt tem
szak mát ta nul ni. Pes ten csat la koz tam
egy ama tőr szín ját szó cso port hoz,
ahol össze ba rát koz tam egy fi ú val, és
el kezd tünk együtt ze nél ni. Amíg én
a kö te le ző sor ka to nai szol gá la tot tel -
je sí tet tem, ez a ba rá tom a má tyás föl -
di re for má tus gyü le ke zet if jú sá gi kö -
ré be ke rült, és a le sze re lé sem után en -
gem is hí vo gat ni kez dett. Mi vel ezt a
ba rá to mat na gyon sze ret tem, el men -
tem, és ott is ra gad tam köz tük. Eh hez
kö tő dik a ke resz tény könnyű ze nei in -
du lá som, hi szen ott ala kí tot tunk egy
ze nei csa pa tot Tan dem né ven. 

Az if jú sá gi órá kon va ló ban nagy sze -
re tet mun kált kö zöt tünk, na gyon sok
hit be li él ményt gyűj töt tünk kö zö sen.
Rá csil lan ha tott a sze mem, hogy itt a
ze ne sze re te tem kap hat egy jó med ret.
Is ten ál dá sá val olyas mit ad ha tok az
em be rek nek, ami nél szebb ről nem is
ál mod hat nék.

– Ho gyan szü let tek az el ső da la ik?
– Kez det től sa ját da lok kal in dul -

tunk, na gyon am bi ci ó zu san. Szü let tek
su ta dol gok is, de mi na gyon sze ret -
tünk vol na jó „edé nyei” len ni Is ten
ügyé nek. Úgy ér zem, kap tunk jó né -
hány olyan dalt Is ten től, ame lyek a mai
na pig ér vé nye sek és élet sze rű ek. 

Eköz ben meg ta nul tam, hogy ak kor
lesz va la mi jó ab ból, ami ben nem
van, ami meg akar szü let ni, ha oda ál -
lok Is ten elé, és tel je sen ki nyi tom ma -
ga mat előt te. Nem koz me ti ká zok,
nem ke re sek szi no ni má kat kel le met -
len ki fe je zé sek re. En ge dem, hogy az
jöj jön ki, amit Is ten va ló já ban mon da -
ni akar. Így vá lik hi te les sé a dal. Raj tam
– ta pasz ta la ta i mon, gyen ge sé ge i men,
mél tat lan sá go mon – át szűr ve. 

– Még is ho gyan szü let nek meg az
éne kek?

– Ez tel je sen ve gyes, de ál ta lá ban
egy szer re jön a szö veg és a dal lam. Egy
bi zo nyos „ter he lés”, nyo más jön a lel -
kem re, ami ér zé kel te ti, hogy va la mit
ki kel le ne éne kel ni. Ami kor elő ször
érez tem azt, hogy én ah hoz az Is ten -
hez aka rok tar toz ni, aki nek kö ze van

hoz zám, aki ki gon dolt, te rem tett,
meg aján dé ko zott, ak kor tör del tem a
ke zem, ho gyan is fo gom ki fe jez ni a há -
lá mat mind ezért. Kü lön há lá ra in dí tott,
és öröm mel töl tött el, ami kor fel fe dez -
tem, hogy ne kem a ze né ben van le he -
tő sé gem Is ten szol gá la tá ra. 

Sok kal in kább szol gál ha tom így,
mint bár mi más mó don, pél dá ul szó -
szék re áll va vagy a dia kó ni á ban. Ezek -
re nem va gyok al kal mas. Vi szont sze -
rin tem egy jól meg fo gal ma zott dal szö -
veg gel és egy hoz zá iga zí tott, a szö ve -
get erő sí tő, kon tú ro zó dal lam vi lág gal
is el le het ér ni azt a tar ta lom át adást,
amit egy jó pré di ká ci ó val. 

– Mi ről szól leg szí ve seb ben a da la -
i ban?

– Min dig olyan dol gok ról, ame lye -
ket ak tu á li san a szí vem ben hor do zok;
de akár rég múlt tör té ne tek ről is, ha
a ta nul sá guk, üze ne tük épp most
lett vi lá gos. Min den eset re ami óta
elő ször áll tam oda Is ten elé úgy,
hogy nagy há la volt a szí vem ben és gi -

tár a ke zem ben, at tól fog va nem tu -
dok más ról ír ni, mint ró la. Min den
dal ban meg je le nik az a vi szony, ami
ket tőnk kö zött van. A vá ku um, amit
ak kor ér zek, ami kor el tá vo lod tam
tő le, vagy az öröm, ami kor olyat
adott, ami örök re hoz zá köt. Nem tu -
dok más ról ír ni, mint ar ról, hogy
mi lyen az Is ten nel él ni.

– Aki ennyi re el kö te le zett a ze ne
mel lett, biz to san jó pár ke resz tény
könnyű ze nei csa pat ban meg for dult
az utób bi év ti ze dek ben…

– Nem tu dom össze szá mol ni, pon -
to san hány ban ze nél tem, biz tos több
mint egy tu cat ban. Ez fő leg ab ból
adó dik, hogy az utób bi tíz év ben a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Or szá -
gos Iro dá já nak if jú sá gi re fe ren se ként
még töb bet fog lal koz hat tam ke resz tény
könnyű ze né vel, mint ko ráb ban bár mi -
kor. Ren ge teg tá bor és kép zés van
mö göt tem tár sa im mal együtt. Sok-

sok fi a tal ta lál ta meg az óta ugyan ezen
a te rü le ten a sa ját he lyét, és szol gál egy -
há zi vagy akár ci vil al kal ma kon. 

Pár nap ja jöt tünk ha za Stutt gart -
ból, a Kirchen tag ról, ahol ta nít vá nya -
i mat hall hat tam ut ca ze nél ni. Ki -
mond ha tat lan öröm volt szá mom ra
hal la ni azt, hogy min den rend ben
van: he lyén van a szí vük, és rá adá sul
na gyon jól is ze nél nek. Az pe dig, hogy
né hány nó tá ra meg is hív tak a csa pat -
ba, na gyon jól esett.

– Ön sze rint mennyi ben vál to zott a
ke resz tény könnyű ze ne sze re pe, he lye
egy há zunk ban hu szon öt év alatt?

– Ap ró rész le te i ben na gyon sok -
ban. Ami kor én vol tam hu szon éves,
az egy ház nem adott er re a te rü let re
olyan inf ra struk tu rá lis és anya gi tá mo -
ga tást, mint ma. Hoz zá te szem, hogy
ez még min dig ke vés – vál lal va, hogy
szí ve sen vi tá zom er ről a kér dés ről bár -
ki vel. 

A könnyű ze ne eb ben a kör nye zet -
ben az egyik olyan esz köz, amellyel a

leg könnyebb a fi a ta lo kat nem csak el -
ér ni, ha nem in teg rál ni is. Min den ti -
zen éves fi a tal éle té ben el jön az az
idő szak, ami kor „rock and roll sty le”
akar len ni, elő ke rül egy gi tár vagy egy
dob, és fon tos ne ki, hogy ki pró bál ja
ma gát eb ben. A ke resz tény fi a ta lok
ese té ben is pon to san így van ez. 

A ke resz tény könnyű ze ne ki vá ló an
al kal mas ar ra, hogy vi szony lag „gyors”
ered ményt hoz zon. A fi a ta lok elé té -
ve egy jól meg írt, az üze ne tet he lye sen
tar tal ma zó if jú sá gi dalt, meg ta nít va
hoz zá né hány ak kor dot, na gyon ha -
mar ta pasz tal hat juk a do log iden ti tást
for má ló ere jét. Ér zik: „De jó, ne kem itt
he lyem van, eb ben a do log ban ne kem
sze re pem van.” Ezek a gye re kek nem
„ki kon fir mál ni” fog nak, ha nem be kon -
fir mál nak az egy ház ba. Ren ge teg ilyen
pél dát is me rek, de még nem ele get.

– Mi re len ne szük ség a könnyű ze ne
he lyes hasz ná la ta ér de ké ben?

– Az esz köz mi vol tát kel le ne tu da -
to sí ta nunk. Emel lett ren ge te get le -
het ne fej lőd ni ab ban, hogy olyan da -
lo kat ír junk, és olyan tar tal mat he lyez -
zünk be le a könnyű ze nei kör nye zet be,
amely az egy ház teo ló gi á já val össze -
egyez tet he tő. Ezen a té ren egyéb ként
nincs nagy baj a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus Egy ház ban, de meg esik, hogy
in nen-on nan be ke rül a gyü le ke ze ti
gyűj te mé nye ink be olyan ének is, amely
nem fe lel meg en nek. So kat fog lal ko -
zom ezért az zal, hogy a fi a ta lok ál tal
ked velt, úgy ne ve zett di cső í tő da lok
sok szor ma gyar ta lan, éne kel he tet len,
tar tal mi lag gyen gécs ke szö ve ge it sa ját
for dí tás sal cse rél jük le. Er re is ér de mes
időt, ener gi át, inf ra struk tú rát szán ni. 

– Ta nít ja még gi tá roz ni a fi a ta lo kat?
– Kez det ben, a ki lenc ve nes évek ben

a Me visz-tá bo rok ban volt az a fő csa -
pás irány, hogy azt a pár ak kor dot és
né hány pen ge tést, ami az if jú sá gi éne -
kek kí sé re té hez szük sé ges, meg ta nít -
suk mi nél biz to sabb kéz zel hasz nál ni.

2006-tól 2012-ig már sok kal komp le -
xebb mun ka folyt az or szá gos ze nei tá -
bo rok ban. Ezek alap ve tő en könnyű ze -
nei tá bo rok vol tak. Egy át la gos rock -
ze ne ka ri for má ció hang sze re it ta ní tot -
tuk, te hát do bot, bil len tyűs hang sze -
re ket, gi tárt, basszus gi tárt, éne ket,
ze ne ka ri gya kor la tok kal. 

Én ma már a ta ní tás nak in kább ezt
a di men zi ó ját csi ná lom. Egy egész
csa pat tal ülünk le, és azt a gon dol ko -
dás mó dot ta nul juk, ho gyan kell
együtt ze nél ni, ami kor az egyik nek
ilyen, a má sik nak olyan hang szer
van a ke zé ben. Ki mi kor mit csi nál -
jon, ho gyan fi gyel jen a töb bi ek re.
A cél az együtt ze né lés ből egy sé ges
pro duk ci ót fab ri kál ni, ami az tán a
hall ga tó ságban meg te szi a ha tá sát: be
tud mász ni a fü le ken ke resz tül a szí -
vek be. És ha ez Is ten nek is ked ves, ak -
kor a töb bit ő „el in té zi”…

g Er dész né Kár pá ti Ju dit

b Szin te min den szál hoz zá fut, vagy érin ti őt, ha egy há zunk könnyű -
ze nei éle té nek tech ni kai, szak mai tá mo ga tá sá ról van szó. Ha ká bel -
re, han go sí tás ra, hang szer be szer zé si ta nács ra, gi tár ok ta tás ra van szük -
sé gük evan gé li kus fi a tal ja ink nak, lel ké sze ink nek, hoz zá ér de mes for -
dul ni uk. Maci, pol gá ri ne vén HuszákZsolt hob bi ból, lel ke se dés ből
kap ha tó mind er re, de az utób bi tíz év ben ezek a te en dők a mun ka -
kö ri fel ada tai kö zé is tar toz tak egy há zunk or szá gos iro dá já nak if jú -
sá gi és ze nei re fe ren se ként. Öröm mel ál lít ja ta pasz ta la ta it, tech ni kai,
ze né szi-éne ke si tu dá sát Is ten szol gá la tá ba, le gyen szó akár a Szél ró -
zsa or szá gos evan gé li kus if jú sá gi ta lál ko zó hang tech ni ká já ról, akár
ifi együt te sek me ne dzse lé sé ről. Dal szer zés sel és hang sze re lés sel is fog -
lal ko zik hu szon öt éve. A Korál-sziget együt tes leg újabb le me zé nek fel -
vé te lén ta lál koz tunk Cin ko tán, az Evan gé li kus Misszi ói Köz pont – Ma -
gyar Evan gé li kus Rá dió misszió hang stú di ó já ban.

Fü le ken át a szí vek be – ige hir de tés könnyű ze né vel
Be szél ge tés Hu szák „Ma ci” Zsolt tal

Református
gálakoncert
A Re for má tus éne kek XIV. cí mű kon -
cert al kal má ból zsú fo lá sig meg telt a
Bar tók Bé la Nem ze ti Hang ver seny -
te rem jú ni us 27-én, szom ba ton es te
a Mű vé sze tek Pa lo tá já ban. Az ün ne -
pi „hang ver seny-is ten tisz te let” mél -
tó „ráadása” volt a fő vá ros ban má jus
végén zaj lott XII. re for má tus ze nei
fesz ti vál nak. 

A temp lo mi al kal ma kon hasz ná -
la tos re for má tus ko rál éne kek ge ne -
rá ci ó kat te rel tek egy be – Is ten di cső -
í té sé re – az egyik leg jobb akusz ti ká -
jú nak mon dott hang ver seny te rem
szín pa dá ra és né ző te ré re. A di cső í -
tést az egye sí tett Kár pát-me den cei re -
for má tus kó rus meg szó la lá sai ke re -
tez ték – a há rom száz het ven fős al kal -
mi for má ció ti zen nyolc ének kart fo -
gott össze Arany Já nos, Ber ke si Sán -
dor, Hop pál Pé ter, Már kus Zol tán és
Tö rök Ág nes kar na gyok ke ze alatt.

A ren dez vényt a kon cert fő szer ve -
ző je, Bö ször mé nyi Ger gely Ma gyar
Örök ség dí jas le mez ki adó, pro du cer
nyi tot ta meg, az ál la mi ve ze tők, tiszt -
ség vi se lők so rá ban kö szönt ve – töb -
bek kö zött – az Or szág gyű lés el nö két,
Kö vér Lász lót, Tróc sá nyi Lász ló igaz -
ság ügy-mi nisz tert és az Em be ri Erő -
for rá sok Mi nisz té ri u má nak – kar -
na gyi mi nő sé gé ben is je len lé vő – ál -
lam tit ká rát, Hop pál Pé tert. 

Re for má tus test vér egy há zunk
nagy ha gyo má nyú ze nei ren dez -
vény so ro za tá ra el ső íz ben ka pott
meg hí vást lu the rá nus ének kar, ám
vél he tő en nem csu pán az Orosz lá nyi
evan gé li kus kó rus „ven dég sze rep lé -
se” mi att vett részt az es ten egy há -
zunk két püs pö ke is: Gáncs Pé ter és
Sze me rei Já nos…

Mint könnyed hang vé te lű kö szön -
tő jé ben Bö ször mé nyi Ger gely rá -
mu ta tott, az éven te meg ren de zett al -
ka lom si ke rét két arany- és egy pla -
ti na le mez is fém jel zi…

Az idei est re Ba log Zol tán, az em -
be ri erő for rá sok mi nisz te re ál lí tot t
össze ige ver se ket, me lye ket mi nisz -
ter tár sa, dr. Tróc sá nyi Lász ló ol va sott
fel. Az or go na szol gá la tot a Ju ni or
Pri ma dí jas Tó ka Ágos ton sze mé lyé -
ben mű vész-kán tor vál lal ta ma gá ra. 

A több száz fős ve gyes kar mind az
öt kar nagy dirigálásával pá rat lan
szép ség gel éne kelt. Arany Já nos biz -
tos ke ze után Tö rök Ág nes ki fi no mult
moz du la ta i ra fi gyel tek a kó rus ta -
gok, gond nél kül al kal maz kod va a
kar na gyok el kép ze lé se i hez. Ki eme -
len dő a fér fi kar hang zá sa, amely tö -
ké le tes ho mo ge ni tást és ze ne i sé get
tük rö zött. A hang szer kí sé re tes ko rál -
dal la mo kat Gou di mel a cap pel la
zsol tár fel dol go zá sai szí ne sí tet ték. 

Az idei kon cert meg em lé ke zett a
Deb re ce ni Re for má tus Kol lé gi um hí -
res ta ná rá ról, az el ső s az óta is fo lya ma -
to san mű kö dő ma gyar if jú sá gi kó rus,
a Deb re ce ni kol lé gi u mi kán tus ala pí tó -
já ról. Marót hi György (1715–1744) élet -
út ját Hop pál Pé ter is mer tet te, és a
prog ram el ső fe lé nek zá rá sa ként
ugyan csak ő ve zé nyel te Maró thi E vi -
lág mi ó ta cí mű mű vét. 

A foly ta tás ban az 51. gen fi zsol tár
bűn bá nó sza vai kö vet kez tek, me lye ket
az egye sí tett kó rus Gár do nyi Zol tán fel -
dol go zá sá ban szó lal ta tott meg Már kus
Zol tán di ri gá lá sá val. A kó rus mű vek so -
rát Jo hann Se bas ti an Bach Ich steh’ an
dei ner Krip pen hi er (Itt állok jászolod
felett…) cí mű al ko tá sa ko ro náz ta meg
Ber ke si Sán dor ve zény le té vel. 

Az al ka lom fel eme lő pil la na tai
kö zé tar to zott, ami kor a hang ver -
seny te rem ben össze gyűl tek együtt
éne kel ték a 300. ének 4. ver sét, majd
szom szé da ik ke zét fog va mond ták el
kö zö sen az Úr tól ta nult imád sá got…

g BrE bovsz ky Klá ra
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A pénz min dig csak a vé ges -
nek tud ér té ket ad ni – fi gyel -
mez te tett Sza bó B. And rás
Az ál do zat tól a psze u do esz ka -
to ló gi á ig – A pénz kul tu rá lis
sze re pe i nek ér té ke lé se cí mű
dok to ri ér te ke zé sé nek is mer -
te té se kor. A disszertáció nyil -
vá nos vé dé sé re jú ni us 26-án
ke rült sor az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye te men (EHE). 

A té ma ve ze tő Bé res Ta más,
a Rend sze res Teo ló gi ai Tan szék
ve ze tő je volt, a bí rá ló bi zott ság
el nö ke Jut ta Ha us mann, az
Ószö vet sé gi Tan szék ve ze tő je,
kül ső bí rá ló Zsu gyel Já nos, a
Bu da pes ti Gaz da sá gi Fő is ko la
do cen se, bel ső bí rá ló Orosz
Gá bor Vik tor, az EHE do cen -
se. Tag ja volt még a bi zott ság -
nak Ko dá csy-Si mon Esz ter, az

EHE ad junk tu sa és Fa za kas
Sán dor, a Deb re ce ni Re for má -
tus Hit tu do má nyi Egye tem
Szo ci ál eti kai és Egy ház szo cio -
ló gi ai Tan szé ké nek ve ze tő je.

Sza bó B. And rás össze fog la -
lá sa sze rint a pénz az em ber
kor lá to zott sá gá nak ki fe je zé se,
nincs esz ka to ló gi ai tar tal ma.
Az em ber el esett sé gét, hi á -
nyos lét ál la po tát fe je zi ki, amely
egy más tól és Is ten től is el vá -
laszt. A hi ány pe dig nem old -
ha tó fel a pénz mennyi sé gé nek
nö ve lé sé vel. Az em be ri re -
mény ség vég ső cél ja csak Is ten
le het. Ezért a teo ló gi án be lül a
ha mart(i)oló gi á ban (bűn ről
szó ló ta ní tás) van a he lye. 

A pénz már Athén ben is je -
len tős ha tás sal volt a de mok rá -
ci á ra, hi szen a sze gé nyeb bek a

meg él he tés ke re sé sé nek kény -
sze re mi att ki szo rul tak a nép -
gyű lés ről. A ki szo rí tott tö me -
gek min dig is nyi tot tak a de ma -
gó gi á ra; a ha ta lom ér de ke a
de mok rá cia for má lis mű köd te -
té se mel lett a ki szol gál ta tott ság
fenn tar tá sa. Ami a meg iga zu -
lás és a pénz vi szo nyát il le ti, egy
pro tes táns teo ló gi án „a fa lak
meg re meg nek” et től a pá ro sí -
tás tól, pe dig jo gos a fel ve tés: a
meg iga zu lás meg ta pasz ta lá sá -
val a pénz hez va ló kap cso lat (is)
új ér tel met nyer, he lyé re ke rül
mint esz köz, a jó szol gá la tá nak
esz kö ze. Vagy is töb bé már nem
le het cél.

A bí rá lók nagy ra ér té kel -
ték – amint a 95,7 szá za lé kos
ered mény is mu tat ja – a min -
dig is ak tu á lis té ma vá lasz tást,
a sok ol da lú, in ter disz cip li ná ris
meg kö ze lí tést, az ér te ke zés
ol vas má nyos, él ve ze tes stí lu sát.
A disszer tá ció ki sebb ja ví tá -
sok kal re mél he tő leg könyv
for má já ban is ol vas ha tó lesz. 

A bí rá lók ar ra is fel hív ták a
fi gyel met, hogy a pénz sze re -
pe teo ló gi ai fo gal ma ink ra is ki -
ha tott, hi szen a meg vál tás
mint el sőd le ge sen a sza bad ság
meg vá sár lá sa kü lö nö sen is
erő tel je sen hang zott a rab -
szol gák szá má ra.

g SzEnt pé tEry Pé tEr 

A ma gyar rö vid fil me ket, té vé -
so ro za to kat, al kal ma zott fil -
me ket és di ák fil me ket kí ná ló
prog ra mon kí vül – a 9. eu ró -
pai ani má ci ós já ték film-fesz ti -
vál ke re té ben – úgy ne ve zett
„egész es tés”, il let ve az eu ró -
pai té vé csa tor nák ré szé re ké -
szült ani má ci ós fil me ket is
ve tí tet tek. 

Az al ko tá sok az Ott hon
mo zi gyö nyö rű sze cesszi ós
ter mé ben és a Ma lom mo zi -
ban ke rül tek a né zők elé. Es -
tén ként a vá ros fő te rén ál ló
ha tal mas ki ve tí tőn is lát ha tott
egész es tés fil me ket a kö zön -
ség. A ve tí té se ket az ani má ci -
ók hoz kap cso ló dó ki ál lí tá sok,
könyv be mu ta tók, kon zul tá -
ci ók egé szí tet ték ki. A fesz ti -
vál dísz ven dé ge – La tin-Ame -
ri ka – több órá nyi ani má ci ós
film mel mu tat ta be kü lön le ges
film kul tú rá ját.

A KAFF szak mai meg mé re -
tést is je lent a ma gyar ani má -

ci ós szak em be rek nek. A több
száz ne ve zett film kö zül elő -
zsű ri vá lasz tot ta ki a ver seny -
prog ram ban va ló rész vé tel re
ér de me sí tett hat van hét al ko -
tást. A ma gas szín vo na lú ver -
seny prog ram ból ki emel het -
jük a fi a tal ge ne rá ció, az el múlt
évek ben vég zett ren de zők tel -
je sít mé nyét. 

Az ér dek lő dők lát hat tak
egy epi zó dot a Lu ther Már ton
éle tét fel dol go zó rajz film so ro -
zat ból is. A Richly Zsolt ren -
de zé sé ben ké szü lő al ko tás iz -
gal mas tör té net me sé lés sel,
kor sze rű tech ni ká val, szép lát -
vány vi lág gal se gí ti az is me re -
tek át adá sát. 

A fesz ti vál dí ja zott ja it nem -
zet kö zi zsű ri vá lasz tot ta ki.
A kü lön dí jak kö zött át ad ták a
kri ti ku sok, a di ák zsű ri és a kö -
zön ség dí ját is. A fesz ti vál fő dí -
ját Duc ki To mek Für dő cí mű
rö vid film je nyer te. A leg jobb te -
le ví zi ós so ro zat dí ját a Gyu lai

Lí vi usz ren dez te Egy ko misz
kö lyök nap ló ja, a leg jobb al kal -
ma zott ani má ció dí ját Rus ka
Lász ló és Rin ge i sen Dá vid Pa -
pír vi lág cí met vi se lő al ko tá sa
kap ta. A leg jobb di ák film dí ját
Ko pasz Mi lán ve het te át Fruszt -
rá ció cí mű film jé ért. 

A fesz ti vál web ol da lán
(www. kaff.hu) a zsű ri dön té -
se i nek rö vid in dok lá sa is ol vas -
ha tó: „Az idén be mu ta tott
prog ram ban a leg ör ven de te -
sebb ké pet a rö vid- és di ák fil -
mek te ma ti kai gaz dag sá ga, a
fil mek szak mai meg va ló sí tá sá -
nak sok fé le sé ge, mi nő sé ge és
igé nyes sé ge mu tat ja. Ér zé kel -
tük és dí jaz tuk a di ák fil mek -
ben meg je le nő kör nye ze ti és
tár sa dal mi ér zé keny sé get,
ugyan ak kor né mi szo mo rú -
ság gal vet tük tu do má sul a
film je ik ben meg je le nő, ko -
mo rabb vi lág lá tást.”

Idén el ső al ka lom mal ad ták
át a Ma gyar or szá gi Evan gé li -
kus Egy ház Evan gé li kus Dia -
kó nia kü lön dí ját. Ezt a Ci -
gány me sék so ro zat Do ja, a ci -
gány tün dér cí mű epi zód já ért
Hor váth Má ria ren de ző ve -
het te át dr. Fa bi ny Ta más püs -
pök től (képünkön). A je len leg
a Kecs ke mét film Kft. gyár tá -
sá ban ké szü lő so ro zat a ci gány
kul tú rát dol goz za fel ci gány
me sék, fest mé nyek és ze nék
se gít sé gé vel. 

A dí ja zott epi zód nagy si -
kert ara tott mind a film kri ti -
ku sok kö zött, mind a kö zön -
ség so ra i ban. A si ker alap já ul
a tör té net szép sé ge, a ci gány
kép ző mű vé szet és a friss ani -
má ci ós tech ni ka össz hang ja,
il let ve a sze rep lők meg for má -
lá sá nak, moz ga tá sá nak egye -
di sé ge szol gál ha tott. 

A kö vet ke ző fesz ti vált két
év múl va ren de zik meg. 

g Szo bosz lay Esz tEr

Pénz és teo ló gia
Sza bó B. And rás dok to rá lá sa az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye te men

Sza bó B. And rás 1977-ben szü le tett Pé csen.
Édes ap ja Sza bó La jos, je len leg az EHE rek -
to ra, édes any ja Mát rai Ma ri an na, a Gya kor -
la ti In té zet ve ze tő je. 1996-ban érett sé gi zett
a Bu da pest-Fa so ri Evan gé li kus Gim ná zi um -
ban. 1996–2000 kö zött az Eöt vös Lo ránd
Tu do mány egye tem Ál lam- és Jog tu do má -
nyi Ka rán, 2000–2006 kö zött az EHE-n
foly ta tott ta nul má nyo kat. 1999–2000-ben
Hei del berg ben, 2003–2004-ben Chi ca gó -
ban, 2011-ben Mar burg ban volt ösz tön dí -

jas. Szak dol go za ta Ausch witz – Katarzis a
teológiában cím mel könyv for má ban meg -
je lent a Lu ther Ki adó nál. 2005–2006-ban
ha tod éves, majd be osz tott lel kész Sze ge den,
2007 óta be osz tott, majd gyü le ke ze ti lel kész
Pestúj hely–Új pa lo tán. 2015-től a zsi nat teo -
ló gi ai bi zott sá gá nak tag ja. 2007-től rend sze -
re sen pub li kál, ku ta tá si té má ja mel lett ige -
hir de té se ket és me di ta tív írá so kat is. 2009-
ben kö tött há zas sá got Pé ter fia Zsu zsan ná -
val, gyer me ke ik Vil mos és Blan ka.

Lutheránus epi zó dok a KAFF-on
b Ti zen ket te dik al ka lom mal ren dez ték meg jú ni us 24–28.

kö zött a kecs ke mé ti ani má ci ós film-fesz ti vált, az az a
KAFF-ot. A szak ma és az ér dek lő dő kö zön ség a meg elő -
ző két év ben ké szült ma gyar ani má ci ós fil me ket te kint -
het te meg.

Szom ba ton tíz óra kor kez dő -
dött az úr va cso rás ün ne pi há -
la adó is ten tisz te let, ame lyen a
gyü le ke zet lel ké sze mel lett az
ou lui Han na-Ma i ja Ol lan ke -
to, a wald he i mi Re in ald Rich -
ber és a mar qu art ste i ni Rainer
Ma i er lel kész szol gált együtt
az ige hir de tés szol gá la tát vég -
ző Kő sze ghy né Rac kó Zsu -
zsan na es pe res sel. Az úr va -
cso rát a négy ven dég lel kész
osz tot ta a gyü le ke zet nek. 

Az ün ne pi al kal mat meg -
tisz tel te je len lé té vel Sió fok
pol gár mes te re, dr. Len gyel Ró -

bert és Po tocs ká né Kő rö si Ani -
ta al pol gár mes ter is, az is -
ten tisz te le tet kö ve tő köz gyű -
lé sen pe dig Szen tes Er nő né
fel ügye lő le vél ben ér ke zett
kö szön té se ket is fel ol vas ha -
tott. Han na-Ma i ja Ol lan ke to
kö szön tő sza va it Ma ros vá ri
Pé ter or go na mű vész tol má -
csol ta, aki az is ten tisz te le ten
az ou lui dóm temp lom or go -
nis tá ja ként mű kö dött köz re. 

Ez után Ri ku-Mat ti Jär vi di -
a kó nus ad ta át az ou lui test -
vér gyü le ke zet aján dé kát: egy
pár szép gyer tya tar tót és te rí -
tőt. Rainer Ma i er kö szön té se
után Re in ald Rich ber a wald -

he i mi gyü le ke zet aján dé ka -
ként nyúj tot ta át a test vér -
kap cso la tot jel ké pe ző, egye di -
en dí szí tett gyer tyát. Kö szön -
töt te a gyü le ke ze tet volt lel ké -
sze, Ba ra nyay Csa ba is.

A dé li ha rang szó a temp -
lom előt ti park ba hí vo gat ta
ebéd re az egy be gyűl te ket, míg
a temp lom előtt a sal gó tar já -
ni Ak kord fú vós kis együt tes
ját szott – min den ki örö mé re.
Gye rek prog ra mok kez dőd tek
ez után ügyes sé gi já té kok kal,
arc- és hen na fes tés sel, majd
Ró ka Sza bolcs me se mon dó
in vi tál ta ma ga kö ré a gye re ke -
ket és fel nőt te ket, hogy va -
rázs la tos, vi dám vi lág ba ka la -
u zol ja őket. Vé gül is mét a
temp lom ban gyü le kez tek há -
la adás ra ki csik-na gyok, mint -
egy „el bo csá tás ra” a nyár örö -
mei fe lé…

A va sár nap dél előt ti is ten -
tisz te le ten a Sió fo ki bá nyász női
kar szol gált li tur gi kus éne kek -
kel. Vé gül finn, né met és ma -
gyar nyel vű ál dás sal in dul hat -
tak út nak a hí vek a Sió fo kot ne -
gyed szá za da éke sí tő evan gé li -
kus temp lom ból, mely nek
meg újult ka pu őr ző osz lo pai
is mét ré gi szép sé gük ben ma ga -
sod nak a be já ra tok mel lett.

g Kiss Ta más fel vé te le

Hálaadás negyedszázada épült templomért és imaházért

Az év for du lós meg em lé ke -
zés az ud va ron foly ta tó dott
há la adó ün ne pi is ten tisz te let -
tel, me lyen dr. Fa bi ny Ta -
más, az Észa ki Egy ház ke rü let
püs pö ke hir det te Is ten igé jét
1Móz 50,15–21 alap ján. A ne -
gyed szá za da fel szen telt var ga -
bo ko ri ima ház ne ve Im má nu -
el, az az „Ve lünk az Is ten”, de az
ige hir de tő rá mu ta tott, hogy
ez nem ál ta lá no sí tás, és nem
azt je len ti, hogy nem lesz nek
ne héz sé gek az éle tünk ben –

ha nem azt, hogy a mi sze re -
tő mennyei Atyánk ve lünk
lesz, bár mi lyen hely zet adód -
jon is, és a prob lé má kat se gít
meg ol da ni. 

A püs pök ar ról is be szélt,
hogy Is ten nem en ged meg az
éle tünk ben ak ko ra bot lást,
amely ből nem le het fel áll ni.
„Em ber ter vez, Is ten vé gez” –
tart ja a köz mon dás. Min den
olyan terv, ame lyet mi ki gon do -
lunk, s amely ről té ve sen hisszük,
hogy jó, rom ba fog dől ni, hi szen
egye dül Is ten ter ve hoz jó gyü -
möl csö ket. Ezért is kel le ne

hagy nunk, hogy éle tünk ben Is -
ten kap ja meg a fő sze re pet, ő
irá nyít son min den te rü le ten. 

Az ige hir de tés után a Nyír -
egy há zi evan gé li kus ének kar
szol gált dr. Ko vács Lász ló At -
ti la igaz ga tó lel kész ve ze té sé -
vel (fotónk az első oldalon). Az
al ka lom hoz kap cso ló dó an kö -
szön té sek re is sor ke rült, majd
úr va cso ra vé tel re nyílt le he tő -
ség. A há la adó is ten tisz te let
után az ima ház ud va rán sze -
re tet ven dég ség vár ta az ün -
nep lő gyü le ke ze tet. 

g Dan kó Bar ba ra

Sió fo ki évforduló Csendesnap Vargabokorban

f Folytatás az 1. oldalról

f Folytatás az 1. oldalról
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agy öröm, hogy szép
és ko moly film ké szült Pát kai Ró bert -
ről, az Egye sült An gol Nyel vű Evan -
gé li kus Egy ház nyu gal ma zott püs pö -
ké ről. A kép sor Lon don Ci ty evan gé -
li kus temp lo má val in dul, ahol húsz
éven át tar tott is ten tisz te le te ket.
Csen des áhí tat ban az em be rek, hi -
szen ak kor ért vé get egy Bach-kon -
cert. A püs pö köt lát juk a hét köz na -
pok ban, au tó val megy, vagy bi cik lin
si et az uszo dá ba, hogy tel je sít se a ki -
tű zött mé te re ket.

Ba rá tok szó lal tak meg a port ré film -
ben. „Pát kai Ró bert jó pász tor – mond -
ja Sár kö zi Má tyás író –, na gyobb nyá -
jat gyűj tött ma ga kö ré, mint amennyi -
en a gyü le ke zet ben vol tak. Min den ang -
li ai ma gyart ma gá hoz hí vott.”

Bre u er Klá ra, a lon do ni ma gyar
nagy kö vet ség mun ka tár sa is me leg
sza vak kal em lé ke zett: „Nagy szí vű lel -
kész, és jó pe da gó gus is. Min den cse -
le ke de tén át süt va la mi de rű, ami
mély hi té ből táp lál ko zik.” 

Dr. Fa bi ny Ta más püs pök ré gi ta -
lál ko zá so kat idé zett, mi kor még
édes ap ja be szélt ne ki ró la. És a ké sőb -
bi együtt lé te ket: „Fá rad ha tat la nul
szer vez te az ot ta ni éle tet. Azt le het
mon da ni, min den evan gé li kus csa lá -
dot meg ke re sett.”

A film kö vet ke ző na gyobb ré szé ben
Pát kai Ró bert élet út já nak fon to sabb ál -
lo má sa it so rol ta. 1950–54 kö zött egy
dik ta tó ri kus ál lam ban vé gez te el az
Evan gé li kus Hit tu do má nyi Aka dé -
mi át. Szol gá la tá nak el ső ál lo má sa Irsa
volt. 1956, a for ra da lom és sza bad ság -

harc dön tő sze re pet ját szott az éle té -
ben. Le ve ré se után Ang li á ba tá vo -
zott. Meg há za so dott. Két iker fia szü -
le tett, egy lá nya; nyolc uno ká ja. Bol -
dog csa lá di ké pe ket lá tunk, nyá ri su -
gár ve rés ben, és hall juk a fe le ség ked -
ves sza va it: „En nél na gyobb aján dé kot
nem kap hat tunk vol na Is ten től!”

Pát kai Ró bert pré di kált, ta ní tott,
se gí tet te az ang li ai me ne kül te ket.
Min den ki nek a lel ki gon do zó ja lett. A
ma gyar gyü le ke ze tet negy ven évig
szol gál ta, és az an gol nyel vű kö zös -
sé get is nagy sze re tet tel. Előbb hi á -
nyos nyelv tu dás sal – de hát ti zen öt-
ti zen hat nem ze ti ség volt az is ten tisz -
te le ten. 

Fá jó sza vak kal em lé ke zett test vé -
ré re, a tra gi kus sor sú, je les szob rász -
ra. Pát kai Er vin nagy si ke re ket ért el
Pá rizs ban. Ami a leg szo mo rúbb: fi -
a ta lon, te le ter vek kel ér te vég ze tes
bal eset.

Pát kai Ró bert 1977-ben az Ang li ai
Evan gé li kus Egy ház ta nács el nö ke lett.

Di ák ott hont épít te tett. Ma gyar Tü kör
cím mel új sá got szer kesz tett, hogy a
ma gyar or szá gi ese mé nyek ről hír -
adás sal le gyen. 

Nyolc van há rom éve sen is ak tív.
Pré di ká ci ó it, na gyobb ün ne pek re
(1848 és 1956) szánt írá sa it itt hon is ol -
vas hat tuk. „Ha nincs mo soly, szét osz -
tott öröm, ott a kö zös ség el ko mo ro -
dik – mond ta bú csú zó ul. – A ke resz -
tyén élet egy fel sza ba dult élet. Ezt kell
meg va ló sí ta ni, ami nem könnyű…”

A kö zel múlt ban a Du na Te le ví zi -
ó ban is be mu ta tott Pát kai-port ré film
per gő rit mu sú em lé ke zés volt, min -
den fon to sat érin tett, be mu tat va egy
gaz dag, ál do za tos élet szét su gár zó
mo za ik ja it (szer kesz tő-ri por ter: Ke -
ré nyi Dá vid, ren de ző-ope ra tőr: Ke -
ré nyi Lász ló).

Jó tud ni, hogy Pát kai Ró bert van,
él és dol go zik ma is, gaz da gít ja az
evan gé li kus egy ház pél da kép em be -
re i nek, nagy ma gyar ja i nak so rát.

g F. F. L.

Irs ától Lon do nig
Port ré film Pát kai Ró bert evan gé li kus püs pök rőlN

A tör té net 1649-ben kez dő dik, ami -
kor Finn or szág nem ön ál ló an, csak
a svéd bi ro da lom ré sze ként lé tez he -
tett. Ek kor hoz ta a hosszan ural ko -
dó svéd ki rály nő, Krisz ti na (1629–
1689) a pénz gyűj tő fa rön kök ki té te -
lé re vo nat ko zó ren de le tét. Ezek a
temp lom kö ze li „óri ás per se lyek”
azon ban túl sze mély te len nek bi zo -

nyul tak, így a he lyi mű vé szek las sacs -
kán em ber fi gu rák ká, meg sze mé lye -
sí tett „pa u pe rek ké” lé nyegí tet ték át
őket, oly kor fél ka rú-fél lá bú ha das tyá -
nok ká, hi szen a hús-vér kol du sok zö -
me is a ki szol gált, sú lyo san meg se -
be sült ka to nák kö zül ke rült ki, leg -
alább is kez det ben. 

Eze ket a több nyi re em ber nagy sá -
gú, gyak ran élénk szí nű re fes tett
szob ro kat a temp lom ka pu kö ze lé ben
ál lí tot ták fel, de nem Is ten sza bad ege
alá, ha nem őr bó dék ra em lé kez te tő
kis kuny hók ba, eső be ál lók ba, ame -
lyek meg véd ték őket az idő já rás vi -
szon tag sá ga i tól. 

A szob rok ne ve fin nül: Va i va i suk ko,
své dül pe dig Fattig gub be, s a 17. szá -
zad tól – a kez de tek től – nap ja in kig a

finn és svéd evan gé li kus temp lo mok
kö ze lé ben áll nak. Bel se jük ben kis
gyűj tő do boz rej tő zik, s a pénz ér mé -
ket a mell ka su kon vá gott sza bá lyos
per sely nyí lás ba le het be do bál ni. 

Elő for du lá suk nem or szá gos és
nem egyen le tes, a leg töb bel Ost ro -
both nia tar to mány ban ta lál koz ha -
tunk. A két leg ré geb bi kol dus szo bor
Ha u ho és Ra a he temp lo mai előtt
vá ra ko zik a jó té kony lel kek re. 

Je len leg száz negy ven öt fa em ber -
két tar ta nak szá mon temp lom kö ze li
kör nye zet ben, kö zü lük száz hét ma is
„ak tív” szol gá lat ban áll do gál, to váb -
bá mind össze egyet len sze gény -
asszony-szo bor, amely kék sze mű
ugyan, de – ér de kes mó don – hol ló -
fe ke te ha jú, te hát a finn nők több sé -
gé re egy ál ta lán nem ha son lít. A töb -
bi szo bor már mú ze u mi em lék tárgy,
ezek kel együtt je len leg kö rül be lül
száz nyolc van e ta pin ta tos kol dus he -
lyet te sí tők szá ma a mai Finn or szág -
ban. Svéd or szág ban, a rá juk vo nat -
ko zó ren de le tet ho zó ki rály nő, Krisz -
ti na ha zá já ban mind össze ki lenc
ma radt „élet ben”. 

A fin nek le gen dás be csü le tes sé gé -
nek kö szön he tő en a szá za dok so rán
nem igen ra bol ták-ürí tet ték ki e fa ba -
bák per se lye it, de a 21. szá zad ban, saj -
nos, sza po rod tak ezek a ko ráb ban el -
kép zel he tet len, szo mo rú ese mé nyek.
Ala vi es ka fa ra gott kol du sát pél dá ul
több ször is ki fosz tot ták.

Tör té ne tük nek szer ves ré sze a
gyak ran (bár nem kö te le ző en) me ne -
dék há zi kó ik fa lá ra fes tett, szép és
magvas üze net: „Aki meg kö nyö rül a
sze gé nye ken, amit ad, az Úr nak ad -
ja” – kö rül be lül ilyen ér tel mű so rok
ol vas ha tók leg több jük há ta mö gött. 

A vé let len úgy hoz ta, hogy 1985 no -
vem be ré ben, mí nusz ti zen öt fok kö -
rü li hi deg ben ma gam is „ta lál koz hat -
tam” egy ilyen, tör té ne te sen ma gas te -
te jű kür tő ka la pot vi se lő ké re ge tő -
vel. Igaz, nem ter mé sze tes élet te ré -
ben, ha nem a Hel sin ki kö ze lé ben
te len te is meg lá to gat ha tó Se ura saari
szi get sza bad té ri mú ze u má ban.

Mi ért is ír tam le most rö vi den a
finn evan gé li kus egy ház tör té ne té hez
mind má ig szo ro san hoz zá tar to zó
kol du ló fi gu rák his tó ri á ját? Fő ként és
el ső sor ban azért, mert hi he tet len
lel ki fi nom ság ról, az egy ko ri és min -
den ko ri rá szo ru lók meg kí mé lé sé ről
tesz nek ta nú bi zony sá got. Ezek a
mint ha-lel kük-vol na fa rag vá nyok

ugyan is le vet ték/le ve szik a ké re ge tők
vál lá ról azt, ami a leg ne he zebb: a sze -
mé lyes meg aláz ko dás, a temp lom
előt ti tü le ke dés, a ne vet sé ges sé vá lás
és a vissza uta sí tás ter hét.

Az össze gyűj tött pénz el osz tá sá -
ról egy-egy gyü le ke zet elöl já rói gon -
dos kod nak, a le he tő leg igaz sá go sabb
és leg ta pin ta to sabb mó don. Jus sa nak
ró luk eszünk be Nagy Lász ló köl tő
Ad jon az Is ten sze ren csét cí mű ver -
sé nek sza vai: „ne kem a ké rés / nagy
szé gyen, / ad jon úgy is, ha / nem ké -
rem”. 

g PEt rő czi Éva

„Ad jon úgy is, ha nem ké rem”
A finn kol dus szob rok üze ne te

Az egyet len női kol dus szo bor So i ni ban

A koldusszobrokat gyakran őr bó dék ra 
em lé kez te tő kis kuny hók ba állították

A hauhói vak Bartimeus – a leg ré  gibb
koldusszobor a 17. század végéről

A Ka i rosz Ki adó mél tán nép sze rű,
na rancs sár ga so ro za tá ban a „Mi ért
hi szek?” kér dés re vá la szol nak is mert
sze mé lyi sé gek, egy há zi ak és vi lá gi ak
egy aránt. A száz ötö dik kis kö tet -
ben is mét egy evan gé li kus test vé -
rünk, Gáncs Pé ter püs pök szó lal
meg. A köny vecs ke egyet len nagy in -
ter jút tar tal maz, szin te egy lé leg -
zet tel vé gig le het ol vas ni, az tán
hosszan tű nőd ni mind azon, ami vel
– hi szem – az Úr meg szó lít raj ta ke -
resz tül. 

Az in ter jú alany a tő le meg szo -
kott őszin te ség gel, gör dü lé keny ség -
gel és misszi ói kül de tés sel be szél
éle té ről, lel ké szi-pász to ri-püs pö ki
el hí vás ról, há zas ság ról és csa lád ról,
az ál lam és az egy ház kap cso la tá ról,
az öku me né ügyé ről. Mi köz ben be -
szél, nem csak az ő lel ké szi szol gá la -
ta ele ve ne dik meg, ha nem ki raj zo ló -
dik mai evan gé li kus egy há zunk
SWOT-elem zé se is: lát juk esen dő és
csök ke nő kö zös sé günk gyen ge sé ge it
(W, we ak nes ses), mű kö dé sé nek ve -
szé lye it (T, th reats), de azt is, hogy
min dig ki nyí lik egy aj tó. Hi szen van -
nak erős sé ge ink (S, strengths), és van -
nak még ki ak ná zat lan le he tő sé ge ink
(O, op por tuni ti es) is.

Fő pász to runk egy há zun kért, de
még in kább az evan gé li um ügyé ért
te vé keny ke dő és ag gó dó test vér ként
nyi lat ko zik. Nyíl tan, ter mé sze tes
han gon, köz vet len stí lus ban be szél –
ott ül az asz ta lunk mel lett, és már
nem is a ri por ter kér dez, ha nem mi
ma gunk. 

Meg kér dez het jük, mi kor és ho -
gyan is mer te meg – ti zen öt éve sen!
– le en dő fe le sé gét. Hogy mi lyen ál -
do za to kat hoz egy pap né a fér je hi -
va tá sá ért. Vagy hogy sze re ti-e a fo -
cit, s hogy mi lyen ál la to kat gon doz a
püs pö ki la kás ban. Meg kér dez het -
jük, hogy mit (kit) ka pott szü le i től út -
ra va ló ul, hogy mi lyen volt vi dé ki
pap gye rek ként fel nő ni az ol tár kö ze -
lé ben és az or go na pa don. Hogy szá -
má ra kik a „híd em be rek”. Hogy mek -
ko ra esélyt lát a szá mos evan gé li kus
ok ta tá si in téz mény ben. Hogy mi -
kor fes tet ték föl a zeb rát a nyír egy há -
zi temp lom és az is ko la kö zé. Hogy
mi a ne ga tív iden ti tás tu dat. Hogy
van-e ma gán éle te egy püs pök nek.
Hogy mit je lent on-line len ni. Hogy
ho va ve zet az em mau si út.

A kö tet sze mé lyes val lo más,
amely ből még is so kan okul hat nak.
Min den ki sor sá ban van nak mély -
pon tok és ka i ro szok, so kan ta lál ko -

zunk meg old ha tat lan nak lát szó kér -
dé sek kel, és ál lunk ne héz dön té sek
előtt. So kan tesszük fel Jób bal a „Mi -
ért?” kér dést az eget ost ro mol va. Az
Is ten re ha gyat ko zás cso dá la tos pél -
dá ja Gáncs Pé ter és Már ta éle te:
vall ják, ahol be zá ró dik egy aj tó, Is ten
meg nyit egy má si kat.

A kö tet kor do ku men tum, egy faj -
ta oral his to ry: a nagy apá ink éle tét
meg ha tá ro zó éb re dés ről, a finn, a né -
met, az er dé lyi és az ame ri kai kap cso -
la tok ról, a misszió töb be dik hős ko -
rá ról épp oly tár gyi la gos – még is sa -
ját ta pasz ta la to kon át szűrt – mon da -
to kat ol va sunk, mint ami kor a Ká dár-
kor szak egy há zi éle té ről vagy nap ja -
ink ról be szél. 

A kö tet ká té. Úgy is for gat hat juk,
kü lö nö sen az el ső fe lét, mint evan gé -
li kus ta ní tá sunk, egy ház tör té ne tünk,
egy há zi éle tünk és az öku me né alap -
kér dé se i nek gyűj te mé nyét. Hasz ná -
ra is vál na min den ki nek, aki kon fir -
má ci ó ra, egy há zi mun ka vál la lás ra
vagy szol gá lat ra ké szül!

A kö tet azon ban leg in kább hit val lás:
a nyír egy há zi if jú for má ló dó hi té vel, a
fi a tal lel kész ten ni vá gyá sá val, el esett -
ség gel és ké te lyek kel, misszi ós tűz zel és
bol dog el kö te le ző dés sel szem be sül he -
tünk Pé ter apos tol ju ho kat le gel te tő ké -
sei utó da éle tének pél dá ján. A szem be -
sü lés tü kör le het mind nyá junk szá má -
ra. Vagy egy új nyi tott aj tó.

g Zász ka licz ky Zsu zsan na

„Nyi tott aj tót ad tam eléd…” – Gáncs
Pé ter evan gé li kus el nök-püs pök kel
be szél get Zi má nyi Ág nes. (Mi ért hi -
szek? so ro zat.) Ka i rosz Ki adó, Bu da -
pest, 2015. Ára 1500 fo rint.

Gáncs Pé ter kis ká té ja



 e 2015. július 5. Evangélikus Életpanoráma

Ka la u zunk a Kis al föld
né pi épí té sze tét és la -
kás kul tú rá ját be mu ta -
tó ut cács ká ba visz. A
száz-két száz év vel ez -

előt ti te le pü lés kép a ma ga em ber lép -
té kű sé gé vel és ter mé szet kö ze li sé gé -
vel pil la na tok alatt ma gá val ra gad ja,

és a ré gi Ma gyar or szág cso dá la tos vi -
lá gá ba re pí ti a lá to ga tót.

El ső ként a Sop ron mel let ti Har ka
köz ség egyik né met nyel vű evan gé li -
kus csa lád já nak por tá já ra té rünk be,
azon be lül is az együtt élő há rom ge -
ne rá ció kö zül a tel ken hosszan el nyú -
ló, úgy ne ve zett hosszú ház el ső, ut ca -

fron ti har ma dá ban la kó leg idő sebb
há zas pár hoz. A bolt íves szo ba, a
mennye ze tes ágyak, a fel ira tok mind-
mind azt jel zik, hogy né met csa lád -
nál já runk; a sok-sok dísz bög re pe dig
azt, hogy az itt la kók szo ros kap cso -
la tot ápol tak a né met nyelv te rü let tel,
és gyak ran át jár tak a kö ze li or szág ha -
tár oszt rák ol da lá nak vá sá ra i ba.

Jó mó dú em be rek él tek itt. Jól lát -
szik ez nem csak a vá sá ri em lék bög rék
so ka sá gá ból, ha nem ab ból is, hogy
ezek mel lett meg annyi jó mi nő sé gű
hasz ná la ti és dísz tárgy – tá nyé rok,
üveg-, por ce lán- és réz edé nyek, szép
tex tí li ák, óra és lüsz ter lám pa – éke sí ti
a szo bát és a kony hát. De a gaz dag sá -
got jel zi a sa rok ban ál ló gyö nyö rű cse -
rép kály ha az 1858. esz ten dő ből vagy
az ab la kok ko vá csolt vas spa let tái is.

De még is mi ből lát szik, hogy evan -
gé li ku sok él tek va la ha e ház fa lai kö -
zött? Ab ból még nem egy ér tel mű,
hogy a sub ló ton fe szü let áll. De ab ból
már igen, hogy a két ágy fö lött ál ló
bal da chin te te jén nem csak dísz bög -
rék sor jáz nak, ha nem ke ret be fog lal -
va két kon fir má ci ói em lék lap és né -
hány kép is. Utób bi ak kö zül ket tő az
utol só va cso rát, egy az Is ten Bá rá nyát,
egy pe dig Lu ther Már tont áb rá zol ja. 

Ipa ri tö meg ter mé kek ezek a 19. szá -
zad vé gi Bécs egyik nyom dá já ból,
ame lye ket ván dor ke res ke dők jut tat -
tak el a ma gyar fal vak ba, a Kár pát-
me den ce evan gé li ku sa i nak szán va
őket. Utób bit bi zo nyít ja, hogy nem -
csak né me tül, ha nem tó tul és ma gya -
rul is rá ír ták: „Das hei lige Abend mahl,
veče re pá né, szent va cso ra”. 

A sok nyel vű és -val lá sú Ma gyar or -
szág ké pe raj zo ló dik ki ak kor is, ami -
kor az asz ta lon ál ló éne kes könyv be la -
po zunk. A ke hellyel dí szí tett lu the rá -
nus „Ge sang buc hot” Sop ron ban ad -
ták ki 1910-ben. Vagy ami kor a fa lon
ló gó el ső vi lág há bo rús em lék la pot
néz zük meg kö ze lebb ről: a Bu da -
pes ten nyom ta tott né met nyel vű do -
ku men tu mon tu laj do no sa ké pe alatt
a ma gyar cí mer lát ha tó. 

Ve ze tőnk vé gül egy he lyi sa já tos -
ság ra is fel hív ja a fi gyel mün ket: egy kis
lá di ká ra a bal da chin te te jén. Ez az
úgy ne ve zett ha lot taslá da, amely ben
min den har kai le ány és le gény még az
ön ál ló fel nőtt éle te meg kez dé se, a há -
zas ság kö té se előtt meg kap ta a ha lot ti

ke len gyé jét: ha lot ti le pe dő jét és szem -
fe de lét. Ta lán azért, hogy az éle te so -
rán a hét köz na pok ban is ar ra em lé -
kez tes se, ami ről a mo dern em ber
ma már elő sze re tet tel fe led ke zik
meg : egy na pon ne ki is meg kell áll -
nia és el kell szá mol nia az Úr előtt.

* * *

A skan zen má sik evan gé li kus la kó há -
zát nem messze, a kis al föl di ut cács -
ka túl só ol da lán ta lál juk. Ez a mú ze -
um egyik leg ré gibb da rab ja, kö zel há -
rom száz esz ten de je épí tet te Ráb ca ka -
pin egy Er dé lyi Jó zsef ne vű evan gé li -
kus gaz da. 

Az épü let nek csak az ud va rá ra té -
rünk be, meg a csűr jé re ve tünk rö vid
pil lan tást, ahol a ma gyar sze kér ről

ren dez tek be ki ál lí tást a mu zeo ló gu -
sok, mert bel ső te re it fel újít ják, így a
ki ál lí tott tár gya kat ki pa kol ták. Ha
min den jól megy, a skan zen lá to ga tók
ta lán ősz től, de leg ké sőbb jö vő ta vasz -
tól is mét meg te kint he tik.

Ér de mes, mert sok más ér de kes ség
mel lett gyö nyö rű, sö tét zöld szí nű
ko ro nás cse rép kály há ja és rit ka ré gi,

a 19. szá zad el ső fe lé ből szár ma zó fes -
tett bú to rai, he ge dű há tú fa ra gott
szé kei van nak. Dísz tárgy itt már ke -
ve sebb akad, itt job ban ér vé nye sül a
pro tes táns pu ri ta niz mus, de két
nyom ta tott ké pet ez a csa lád is ki tett
a wit ten ber gi re for má tor ról – eze ket
most a res ta u rá tor- mű hely ben tud -
tuk meg te kin te ni.

Bár evan gé li kus temp lom nincs a
skan zen ben – csak ró mai és gö rög -
ka to li kus, il let ve re for má tus –, azért
a lu the rá nus egy há zi épí té sze tet is
kép vi se li va la mi. Egy kis gyöngy -
szem a kis al föl di Új kér ről ha rang láb
for má já ban. Új kér ma ga ka to li kus te -
le pü lés volt, de egy be nőtt – és ma
már köz igaz ga tá si lag is egy – há rom
evan gé li kus fa lucs ká val: Fel ső szo -

p or ral, Al só szop or ral és Mak kos -
he tyé vel. Ezek la kói a szom szé dos
Ne mes kér temp lo má ba jár tak is ten -
tisz te let re, de az al só szo po ri ak 1855-
ben ha ran got ön tet tek, tor nyot épí -
tet tek, és ha ha lott volt a fa lu ban, tűz -
vész ütött ki, vagy vi har kö zel gett, na
meg per sze a nagy ün ne pe ken, meg -
húz ták a kö te lét.

A szent end rei skan z       
b Nem csak pa raszt há za kat, ha nem a ré gi fa lu kö zös sé gi te re it, így szak rá lis épü le te it is meg ta lál juk a szent -

end rei Sza bad té ri Nép raj zi Mú ze um ban, nép sze rűbb ne vén a skan zen ben. Ám mi vel száz-két száz éve a val -
lás a ma i nál job ban át ha tot ta a kul tú rát és az élet mó dot, nem té ve dünk, ha a fe le ke ze ti ho va tar to zás nyo -
ma it nem csak a temp lo mok ban, ha nem a ré gi la kó- vagy akár gaz da sá gi épü le tek ben is ke res sük. A mú ze -
um fa lut SáriZsolt nép rajz ku ta tó, tu do má nyos igaz ga tó ve ze té sé vel jár tuk kör be – evan gé li kus szem mel.

g KISS SÁN DOR (szöveg) és KALOCSAI RICHÁRD (fotó)

A já nos som or jai ka to li kus fo ga dal mi ká pol ná ban mu tat ják be év ről év re a
men dei evan gé li ku sok a skan zen lá to ga tó i nak a pün kös di temp lom dí szí tés
ha gyo má nyát

Az al só szo po ri evan gé li kus ha rang láb

A har kai ház egy ko ri la kó i nak jó mód já ról árul ko dó be ren de zés A dus no ki szél ma lom
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     en evan gé li kus la kói
A skan zen ben mű kö dik a Szel le mi
Kul tu rá lis Örök ség Igaz ga tó sá ga is. En -
nek a hi va tal nak a fel ada ta, hogy az
Egye sült Nem ze tek Ne ve lés ügyi, Tu -
do má nyos és Kul tu rá lis Szer ve ze te,
köz is mert ne vén az UNES CO szel le -
mi örök ség ről szó ló egyez mé nyé nek
ma gyar or szá gi vég re haj tá sát szak ma -
i lag tá mo gas sa. E fel adat két rész ből áll:
az egyik a vi lág örök ség hez tar to zó ér -
té kek ápo lá sa, a má sik a nem ze ti ér -
ték lis ta gon do zá sa.

Utób bin egy má ig élő evan gé li kus
ha gyo mány is sze re pel: a men dei
pün kös di temp lom dí szí tés. Ezt min -
den év pün kösd jén a skan zen ben, a
szel le mi-kul tu rá lis örök sé get nép -
sze rű sí tő fesz ti vá lon is be mu tat ják:
zöld ágak kal és pil lan gó ala kú ra kö -

tött ken dők kel dí szí tik fel – evan gé -
li kus temp lom hí ján – a Já nos so m or -
já ról idete le pí tett ka to li kus fo ga dal -
mi ká pol nát.

A nép rajz ku ta tó tól meg tud juk,
hogy az ün ne pi temp lom dí szí tés
szo ká sa sok más, nem csak ma gyar
és nem csak evan gé li kus kö zös ség ben
is meg volt a Kár pát-me den cé ben.
An nak el le né re meg ma radt ez sok
he lyen a 20. szá za dig, hogy fel jegy -
zé sek ta nú sá ga sze rint már a 16–17.
szá zad ban is til tot ták. Még ma ga a
nagy te kin té lyű Tes se dik Sá mu el is le -
ír ta, hogy nem tá mo gat ha tó ez a
szo kás. Ta lán po gány vagy ka to li kus
gyö ke re ket sej tett mö göt te.

A skan zen hez több evan gé li kus
kö zös ség is kö tő dik. A men de i ek
pün kösd kor ma guk mu tat ják be a
temp lom dí szí tést, de oly kor a har ka -
i ak is a ha gyo má nya i kat nép sze rű sí -
tő prog ra mok kal vár ják a mú ze um -
lá to ga tó kat a fa lu juk ból el szár ma zott
ház nál. A szent end rei evan gé li ku sok
sem res tek: gyü le ke ze tük tag jai rend -
sze re sen vál lal nak ön kén tes mun kát
az evan gé li kus em lé kek kö rül, a gye -
re kek nek pe dig min den nyá ron tá -
bort szer vez nek a skan zen ere de ti 
vagy má so lat ban fel épí tett há zai kö -
zött.

Ahogy kör utunk ból is ki de rült, ha
a skan zent evan gé li kus szem mel lá -

to gat juk meg, csak a kis al föl di táj egy -
sé get be mu ta tó ré szen ta lá lunk evan -
gé li kus épü le te ket. Bár az evan gé li -
kus ság szám ará nya a má sik két nagy
fe le ke ze té hez ké pest jó val ki sebb a
Kár pát-me den cé ben, még is szem be -
tű nő, hogy több jel leg ze te sen evan -
gé li kus nép raj zi cso port be mu ta tá -
sa hi ány zik a sza bad té ri nép raj zi
mú ze um ból. 

Sá ri Zsolt tu do má nyos igaz ga tó
azon ban meg nyug tat: az al föl di táj -
egy ség bő ví tés előtt áll, és egy me -
ző be ré nyi szlo vák evan gé li kus csa -
lád há za is fel fog épül ni ezen a ré -
szen. Rá adá sul a kö zel jö vő ben ré gi
adós sá gát is pó tol ni fog ja a mú ze um:
cél egye nes be ért a fá jón hi ány zó er -
dé lyi táj egy ség tu do má nyos elő ké -

szí té se. És ha vég re meg épül, biz to -
san lesz az épü le tei kö zött evan gé -
li kus is. Év vé gé re az is el dől het,
hogy bar ca sá gi csán gó vagy szász
ház for má já ban-e. g

A szent end rei evan gé li kus gyü le ke zet nyolc
esz ten de je szer vez kéz mű ves nap kö zis tá bo ro -
kat óvo dás- és kis is ko lás ko rú gye re kek nek. Az
el ső két év ben még csak egy-egy nap ra lá to gat -
tak ki a skan zen be, hat éve vi szont már az

egész he tet ott töl tik a mú ze um kis bo da ki paj -
tá já ban.

– A ré gi e ket idé ző, idil li fa lu si kör nye zet és a
ha gyo má nyok kéz zel fog ha tó kö zel sé ge von zott
ide min ket – tud juk meg Hor váth-He gyi Oli vér

lel ki pász tor tól. Na meg az is, hogy nem volt mit
ten ni, új hely szín után kel lett néz ni, hi szen az egy -
re gya ra po dó gye rek se reg az el ső két év után ki -
nőt te a gyü le ke ze ti ter met. 

Idén jú ni us 15–19. kö zött Pál apos tol nyo má -
ba sze gőd tek a tá bo ro zók vagy har minc ön kén -
tes – ifis ta, szü lő, nagy szü lő – se gít sé gé vel:
meg is mer ték meg té ré se tör té ne tét, el kí sér ték
misszi ói út ja i ra, és kéz mű ves-fog la lko zá sok ke -
re té ben el ké szí tet ték sa ru ját, ván dor bot ját, sát -
rát, ivó csa nak ját, ta risz nyá ját, sőt meg sü töt ték
még a po gá csá ját is. A gye re kek fon tak-szőt tek,
fúr tak-fa rag tak, sü töt tek-főz tek, raj zol tak és
fes tet tek, agya goz tak, ne me zel tek, varr tak, mi -
köz ben az evan gé li um ról is hal lot tak ige ma gya -
rá zat ban, nagy ének lé sek ben és elé jük élt pél dák -
ban is.

A szent end rei evan gé li ku sok más mó don is
kap cso lód nak a skan zen hez: sze ret nék örök be fo -
gad ni a har kai evan gé li kus la kó há zat, de oly kor
es kü vőt is tar ta nak a mú ze um va la me lyik temp -
lo má ban. Részt ve vői vol tak to váb bá pár év vel ez -
előtt an nak az öku me ni kus csa lá di nap nak is,
ame lyet a szent end rei fe le ke ze tek szer vez tek itt
mint egy más fél ezer részt ve vő vel.

Na gyobb szám ará nya mi att az evan gé li ku sok nál több
lát ni va lót kí nál a skan zen ben a má sik nagy pro tes táns
fe le ke zet, a re for má tus ság. A las san öt ven éves mú ze -
um szim bó lu má vá is az a ti pi kus fel ső-Ti sza-vi dé ki,
négy fia tor nyos re for má tus ha rang láb vált, ame lyet Ne -
mes bor zo vá ról köl töz tet tek át ide, a Pi lis lan ká i ra jó
negy ven év vel ez előtt. A ha rang láb mel lett ál ló, pa tics -
fa lú temp lo mocs ka Mánd ról köl tö zött ide. Még az
1667-es tor nyocs ká nál is ré geb bi: a re for má ció idő sza -
ká ban, a 16. szá zad vé gén épül he tett. 

A szak rá lis épü le tek mel lett szá raz mal mot ta lá lunk,
amely bi zo nyít ja, hogy még egy gaz da sá gi épü let nek
is le het egy há zi vo nat ko zá sa: a zsin dellyel fe dett ke -

rek épü let a ko ra be li egy ház fi nan szí ro zás szép pél dá -
ja, hi szen a vá mos oro szi re for má tu sok en nek be vé te -
le i ből egé szí tet ték ki a kö zös ség jö ve del me it. 

És hogy hon nét tud juk, ha re for má tus gaz da há zá -
ban já runk? Hát on nét, hogy az ágy fö lé a fal ra bib li -
ai arany mon dá so kat ag gat nak, a Ti szán tú lon pe dig a
ma gyar sza bad ság moz gal mak hő sei – Bocs kai Ist ván,
Rá kó czi Fe renc vagy épp az ara di ti zen há rom – kö szön -
nek vissza a ke ret be fog lalt, üveg alá tett nyom tat vá -
nyok ról, ahogy a Fel föl dön a re for má tus hit hő sei – Kál -
vin Já nos gen fi re for má tor mel lett I. Rá kó czi György
fe je de lem és fe le sé ge, a re for má tus nagy asszony, Lo -
ránt ffy Zsu zsan na arc ké pei – je len nek meg.

gyü le ke ze ti tá bor a skan zen ben

re for má tus em lé keket is kínál a szabadtéri múzeum

            

A négy fia tor nyos re for má tus ha rang láb év ti ze dek alatt a skan zen szim bó lu má vá vált

A kis al föl di ut ca, kö zé pen az al só szo po ri ha rang láb bal, a kép jobb szé lén a har kai hosszú ház zal
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g Dr. Koch Bé la

Az Egész ség ügyi Vi lág szer ve zet (WHO) de fi -
ní ci ó ja sze rint az egész ség a tel jes tes ti, lel ki és
szo ci á lis jó lét ál la po tát je len ti. Tes ti egész ség
az, ha szer ve ze tünk élet ta ni pa ra mé te rei – pél -
dá ul a vér nyo más, vér cu kor szint, a ve se- és máj -
funk ció – rend ben van nak. Tes ti egész sé gün -
ket iga zol hat ják az el vég zett di ag nosz ti kus
vizs gá la tok ne ga tív ered mé nyei is: ha si ult ra -
hang, mell kas rönt gen, lég zés funk ció, gyo mor -
tük rö zés stb. A fel so rol tak és még sok egyéb
vizs gá lat mér he tő in for má ci ó kat ad szer ve ze -
tünk ak tu á lis ál la po tá ról.

Rend kí vü li fon tos sá guk mi att a ma gas vér -
nyo mást és a cu kor be teg sé get sze ret ném el ső -
sor ban ki emel ni. A nor má lis vér nyo más fel ső
ha tá rát a 140/90 hi gany mil li mé ter (Hgmm) je -
len ti. Az Egye sült Ál la mok ban ál ta lá ban 150/90
Hgmm-nél kez dik meg a gyógy sze res ke ze lést,
mi vel a leg újabb ku ta tá si ered mé nyek alap ján
ki de rült, hogy az idős ko ri de men cia (szel le mi
le épü lés) hát te ré ben na gyon sok eset ben az ala -
csony vér nyo más ját szik dön tő sze re pet. Az
sem jó te hát, ha vér nyo má sun kat túl ala csony
szin ten tart juk. 

A cu kor be te gek szá ma ro ha mo san nő. Ez el -
ső sor ban – a ge ne ti kai hát tér mel lett – a
moz gás sze gény élet mód dal, az el hí zás sal és az
egy re nö vek vő ide gi meg ter he lés sel (stresszel)
ma gya ráz ha tó. Az éh gyo mo ri vér cu kor 6
mmol/l-ig nor má lis. Két eset ben mért 7 fe let ti 
ér ték már a cu kor be teg ség kez de ti stá di u mát
je len ti.

* * *

Ha tes ti egész sé gün ket rend ben ta lál juk, fel te -
het jük a kér dést: lel künk is egész sé ges-e? Az or -
vo si vizs gá la tok al kal má val ál ta lá ban nem
szok ták meg kér dez ni: hogy van a lel ke? Test és
lé lek szo ros kap cso lat ban áll nak egy más sal.
A ket tő együtt egész (egész-ség)!

A lel ki ba jok előbb-utóbb tes ti be teg sé ge ket
okoz nak, és for dít va is igaz: a tes ti meg be te ge -
dé sek nek ko moly lel ki kö vet kez mé nye ik le het -
nek. Ezt a kap cso la tot jól pél dáz zák az úgy ne ve -
zett pszi cho szo ma ti kus be teg sé gek. Ezek kö zül
el ső ként a reflux be teg sé get sze ret ném meg em -
lí te ni, mi vel sze mé lyes ta pasz ta la ta im alap ján el -
mond ha tom, az utób bi évek ben egy re gyak rab -
ban for dul elő. A be teg ség re na gyon jel lem ző a
le fek vés és a reg ge li fel ke lés utá ni kö hö gés, égő
mell ka si fáj da lom. Sok eset ben a tü ne tek alap -
ján még szív in fark tus le he tő sé ge is fel me rül!
A be teg ség hát te ré ben a gyo mor száj elég te len zá -
ró dá sa áll, amely mi att a gyo mor sav és gő zei a
nye lő cső be vissza jut va a nyál ka hár tya gyul la dá -
sát, sú lyos eset ben ki fe ké lye se dé sét okoz hat ják.
Oka el ső sor ban ide gi ere de tű, s a zá ró izom be -
ideg zé si za va rá val ma gya ráz ha tó. 

A szív in fark tus hát te ré ben nem min den eset -
ben a ko szo rú sér el zá ró dá sa áll. Erős ide gi
meg ter he lés re olyan hosszú ide ig tar tó ér össze -
hú zó dás kö vet kez het be, amely szív izom el ha lás -
sal jár hat. A tar tós stressz ká ros ha tá sa it ál lat -
kí sér let tel is iga zol ták. A meg ter he lés nek ki tett
pat ká nyok kö zött sok kal több ál lat ban ala kult ki
ma gas vér nyo más, cu kor be teg ség, sőt da ga na -
tos be teg sé gek is a nyu god tan élő, át la gos
stressz nek ki tett po pu lá ci ó hoz ké pest. 

Az egész sé ges im mun rend szer ki szű ri és el -
pusz tít ja a szer ve ze tünk ben na pon ta ke let ke -
ző da ga nat sej te ket. Tar tós ide gi meg ter he lés -
re azon ban ez a vé del mi funk ció ká ro sod hat,
és rá kos sejt bur ján zás in dul hat el. A tar tós lel -
ki meg ter he lé sek te hát sú lyos, éle tet ve szé lyez -
te tő kö vet kez mé nyek kel jár hat nak!

Na gyon ke vés olyan em ber van (ha egy ál ta -
lán van), aki nek nincs lel ki prob lé má ja! A lel -
ki be teg sé gek ere de tét jól pél dáz za Lu kács evan -
gé li u ma 5. ré szé nek 8. ver se: „Si mon Pé ter ezt
lát va le bo rult Jé zus lá ba elé, és így szólt: »Menj
el tő lem, mert bű nös em ber va gyok, Uram!«” Pé -
ter erő sen ké tel ke dett Jé zus ban, ami kor a
mes ter ar ra szó lí tot ta fel őket, hogy evez ze nek
a mély re, és ves sék ki a há ló i kat. A nagy hal -
fo gás té nye azon ban rá éb resz tet te őt hi tet len -
sé gé re, az az hit nél kü li lá tás mód já ra. Mennyi -
re ti pi ku san em be ri vo nás ez! Pé ter pél dá ján ke -
resz tül is lát hat juk: a bűn el sza kít ja az em bert
Jé zus tól, és a lel ket be te gí ti meg. 

Egy al ka lom mal nyolc van öt éves nő be te get
lá to gat tam. Szek ré nye te le volt gyógy sze rek kel,
és el mond ta, hogy egyik sem hasz nál. Leg na -
gyobb meg le pe té sem re a kö vet ke ző kér dést tet -
te fel: „Van olyan gyógy szer, amely a lel ket gyó -
gyít ja?” Az óta sem tu dom, ho gyan tör tént, de
így fe lel tem: „Igen, az imád ság.” Be szél ge té sünk

so rán ki de rült, hogy lá nyá val va ló kap cso la ta
az utób bi idő ben meg rom lott, és ezért ő is fe -
le lős nek ér zi ma gát. Na gyon el szo mo rít ja,
hogy csak rit kán lá to gat ják. A kö vet ke ző vi zit
al kal má val meg le pő hír rel fo ga dott: lá nya sú -
lyo san meg be te ge dett, és ha za köl tö zött. Az
édes anya so kat imád ko zott lá nyá ért, kap cso -
la tuk ren de ző dött. Ve jé vel együtt hű sé ge sen
ápol ta gyer me két, egé szen an nak ha lá lá ig. 

Az eset meg erő sí tett ab ban, hogy az imád -
ság a leg ne he zebb pró ba té te le ken is át se gít het
min ket, ál ta la élő kap cso lat ba ke rül he tünk
Krisz tus sal, az ál dott or vos sal. 

SZEPSy ELE O NÓ RA: LEL KED
(Rész let)

Lel ked hogy ha gyön ge,
tes ted is erőt len.
Lel ki ba jod lát szik
tes ti be teg ség ben.

Szed he ted a gyógy szert,
iha tod a te át,
ki pró bál hatsz akár
száz gyó gyí tó kú rát…

Lel ked nek nyu gal mat
imá val sze rez hetsz.
Örök lel ki bé két
csak Is ten től nyer hetsz!…

Szá mom ra a lel ki egész ség alap pil lé rei a kö vet -
ke zők: bé kes ség, sze re tet és ál dás. Ezek ről
szó lok a kö vet ke zők ben.

* * *

Bé kes ség. „…ma ga Jé zus állt meg kö zöt tük, 
és így kö szön töt te őket: »Bé kes ség nek tek!«”
(Lk 24,36)

Mai, min den té ren fel gyor sult, tü rel met len -
ség gel tár sult vi lá gunk ban rit ka kincs nek szá -
mít a lel ki bé kes ség, amely nek be teg ség meg -
elő ző sze re pét nem le het elég gé hang sú lyoz ni.
Az utób bi évek ben egy re töb ben vál lal nak
mun kát a nyu ga ti or szá gok ban. Szak mai ta -
pasz ta lat szer zés és a nyelv is me ret meg szer zé -
se cél já ból ez rend kí vül hasz nos le het. En nek
el le né re el kell mon da nom, hogy saj nos egy re
több a ne ga tív ta pasz ta lat. A hosszú ide ig tar -
tó tá vol lét mi att egy re több a vá lás, sok csa lád
da rab ja i ra esik szét. Az ott hon ma ra dó idős csa -
lád ta gok tá mo ga tás nél kül ma rad nak, sok -
szor még be teg sé gük ide jén is. 

A ki uta zók nál ed dig el sőd le ges szem pont az
anya gi mo ti vá ció volt. Mos ta ná ban azon ban
egy re töb ben mond ják, hogy ma már el ső sor ban
az ott ta pasz talt nyu gal ma sabb élet vonz za őket.
Ez nem cso da, hi szen tár sa dal munk ban egy re el -
vi sel he tet le nebb az em be rek ide gi (lel ki) ter helt -
sé ge. A prob lé ma össze tett és sok ré tű, de az két -
ség te len, hogy a kö rü löt tünk lé vő vi lág el ső sor -
ban olyan, ami lyen né a ben ne la kók te szik. Egy -
re job ban el ural ko dik az ön zés, a ci niz mus és egy -
más meg nem ér té se. Ha rag és gyű lö let fe szül az
em be rek kö zött je len ték te len dol gok mi att. 

Mi a meg ol dás? Bé kes sé get kell te rem te ni
a csa lá dok ban, a mun ka he lye ken, a szom szé -
dok kal és min den hol az em be rek kö zött,
ideo ló gi ai ho va tar to zás nél kül! Ne künk, hí -
vő ke resz tyé nek nek fon tos kül de té sünk van
ab ban, hogy jó pél dát mu tas sunk, mi vel
Krisz tus ben nün ket er re ta nít. Alap ve tő fon -
tos sá gú egy más nak és ma gá nak az élet nek a
tisz te le te. 

A gya kor la ti meg va ló sí tás hoz Te réz anya
gon do la ta it aján lom:
„Az élet egyet len – ezért vedd ko mo lyan!
Az élet szép – cso dáld meg!
Az élet bol dog ság – íz leld!
Az élet álom – tedd va ló ság gá!
Az élet ki hí vás – fo gadd el!
Az élet kö te les ség – tel je sítsd!
Az élet já ték – játszd!
Az élet sze re tet – add át ma gad!
Az élet ti tok – fejtsd meg!
Az élet ígé ret – tel je sítsd!
Az élet szo mo rú ság – győzd le!
Az élet dal – éne keld!
Az élet küz de lem – har cold meg!
Az élet ka land – vál lald!
Az élet ju ta lom – ér de meld ki!
Az élet élet – él jed!”

* * *

Sze re tet. A lé lek leg cso dá la to sabb gyógy sze -
re, a lel ki ba jok gyó gyí tó ja. A leg fon to sabb:
min dig csak ad ni! Gya kor la ti szem pont ból fő
szín te re a csa lád, amely a tár sa da lom alap sejt -
je. Saj ná la tos, hogy nap ja ink ban mennyi tá -
ma dás éri. Ren ge teg a vá lás, egy re több a
cson ka csa lád. A kö vet kez mé nyek be lát ha tat -
la nok! Ép, jól mű kö dő csa lá dok nél kül a fel -
nö vek vő if jú ság lel ki fej lő dé se sú lyo san ká ro -
sod hat. A gyer mek szá má ra a sze re tet a csa -
lád ban ta nul ha tó, amely egész éle té re ko moly

ki ha tás sal van, és egész sé ges lel ki fej lő dé sé -
nek az alap ja.

Nyolc van öt éves nő be te ge met kór ház ban
lá to gat tam. El mond ha tó, hogy éle te va ló sá -
gos cso da, hi szen már húsz éve olyan sú lyos
szív be teg sé ge iga zo ló dott, ame lyet már ak kor
sem le he tett mű tét tel gyó gyí ta ni. Is ten be
ve tett nagy hi te, tü rel me és csa lád já nak gon -
dos ko dó sze re te te tar tot ta élet ben a gyógy -
sze res ke ze lés mel lett. Az el múlt né hány
hét ben két szív in fark tu son is át esett, ame lyek
kö zül az utób bi na gyon sú lyos volt. En nek el -
le né re a tő le meg szo kott de rű vel és bi za ko dás -
sal fo ga dott. El mond tam, hogy elő adá som ban
fo gok ró la be szél ni, és kér tem, hogy imád koz -
zon a misszi ói na pért. Meg be szél tük, hogy ha -
za ke rü lé se után majd ott ho ná ban meg lá to ga -
tom, és a ko ráb bi gya kor lat hoz ha son ló an az
evan gé li um ról fo gunk be szél get ni.

A sze re tet tel kap cso lat ban a kö vet ke ző ver -
set aján lom:

A. KLE E MANN: MIN DIG CSAK AD NI

Az öreg kút csen de sen ad ja
vi zét… így te lik min den nap ja.

Ál dott élet ez! – fon tol ga tom:
csak ad ni, ad ni min den na pon!

Ilyen kút tá kel le ne len nem!
Csak ad ni tel jes éle tem ben!

Csak ad ni? Ter het is je lent het.
Jó kút, nem ér zed ezt a ter het?

Be le né zek… tük re rám ra gyog:
„Hi szen a for rás nem én va gyok!

Árad be lém! Csak to vább adom
Fris sen, vi dá man és sza ba don.”

Hadd él jek ilyen kút-éle tet!
Osszak ál dást és sze re te tet!

Nem az enyém. Krisz tus tól ka pom.
Egy sze rű en to vább ad ha tom.

(Túr me zei Er zsé bet for dí tása)

* * *

Ál dás. Szá mom ra a leg cso dá la to sabb kö szön -
tés az, ami kor ezt mond ják: „Is ten áld ja meg!”
Ál dott volt Krisz tus is, ami kor be vo nult Je ru -
zsá lem be, azért, mert az Úr ne vé ben jött. Az
ál dás ra min den em ber nek nagy szük sé ge van,
mi vel lel ki erőt ad a küz del mes hét köz na pok
so rán.

Ál dás az, ha egész sé ge sek va gyunk, és
min den na pi mun kán kat el tud juk vé gez ni.

Ál dás az, ha gyer me ke in ket be csü let tel és
tisz tes ség gel fel tud juk ne vel ni, biz to sít va ez -
zel egész sé ges lel ki fej lő dé sü ket.

Ál dás az, ha gon dos kod ha tunk szü le ink -
ről és nagy szü le ink ről, mert ők is min dent
meg tet tek ér tünk ak kor, ami kor er re szük sé -
günk volt. 

Ál dás az, ha bé kes ség ben és sze re tet ben él -
het jük nap ja in kat, és tel je sít het jük mind azt,
ami vel Is ten meg bí zott ben nün ket. 

Min den ál dá sért há la le gyen az Úr nak!

SZEPSy ELE O NÓ RA: ÁLD JAD
(Rész let) 

Míg a nap rád szór ja ál dott fé nyét,
s bő ven ad a ter mé szet vi zet,
és a föld is ad ja ter mé sét,
ad dig áld jad, áld jad Is te ned!

Míg le ül hetsz te li asz tal mel lé,
s nap ja id csa lád ban él he ted,
és a gyer mek, ba rát te szi szeb bé,
ad dig áld jad, áld jad Is te ned!

Míg a tes ted szol gál té ged, tudd: élsz!
Vissza él ni ez zel nem le het!
Bá tor le gyél hin ni, ak kor nem félsz!
S min dig áld jad, áld jad Is te ned!

Ez zel a vers rész let tel kí vá nok ál dott, „egész-sé -
ges” éle tet min den ked ves test vé rem nek! 

A szer ző há zi or vos, evan gé li kus pres bi ter
(Ba la ton sza ba di). Az írás a Fej ér-Ko má ro mi
Egy ház me gye má jus 25-i misszi ói-csa lá di
nap ján el hang zott elő adás szer kesz tett vál to -
za ta.

Hit és egész ség
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„Ke gye lem ből van üd vös sé ge tek hit
ál tal, és ez nem tő le tek van: Is ten
aján dé ka.” (Ef 2,8)

Szent há rom ság ün ne pe után az 5. hé -
ten az Út mu ta tó reg ge li s he ti igé i ben
Is ten ta nú ság té tel re hív ja gyer me ke it. Menny be me ne te le előtt ad ta a hű és
igaz ta nú ezt a meg bí zást: „…erőt kap tok, ami kor el jön hoz zá tok a Szent lé -
lek, és ta nú im lesz tek…” (Ap Csel 1,8) De mi ért van szük ség a sze mé lyes bi -
zony ság té tel re? Mert az Úr „Is ten azt akar ja, hogy min den em ber üd vö zül -
jön, és az igaz ság is me re té re el jus son” (1Tim 2,4; LK). Az Úr Jé zus ban el jött
az üd vös ség e vi lág ba. Pál a meg iga zu lás tan össze fog la lá sát köz li he ti igénk -
ben; de hoz zá fű zi: „nem cse le ke de te kért, hogy sen ki se di cse ked jék” (Ef 2,9). „Mert
nap és pajzs az Úr is ten, ke gyel met és di cső sé get ád az Úr. Se re gek nek Ura,
bol dog, aki ben ned bí zik.” (GyLK 726,12–13) Pé ter – en ge del mes ked ve Jé zus
sza vá nak – még is ki ve tet te há ló it. S a cso dá la tos hal fo gás után „le bo rult Jé -
zus lá ba elé, és így szólt: Menj el tő lem, mert bű nös em ber va gyok, Uram! (…)
Jé zus ak kor így szólt Si mon hoz: Ne félj, ezen túl em ber ha lász le szel!” (Lk 5,8.10)
Pál így ta nús ko dik a ke reszt igé jé ről: „…tet szett Is ten nek, hogy az ige hir de tés
bo lond sá ga ál tal üd vö zít se a hí vő ket. (…) Mi a meg fe szí tett Krisz tust hir det -
jük, aki… az el hí vot tak nak… az Is ten ere je és az Is ten böl cses sé ge.” (1Kor 1,21.23–
24) Föl di szol gá la ta kez de tén Jé zus, mi u tán Is ten hez imád ko zott, „ami kor meg -
vir radt, oda hív ta ta nít vá nya it, és ki vá lasz tott kö zü lük ti zen ket tőt, aki ket apos -
to lok nak is ne ve zett” (Lk 6,13). Az után ta ní tot ta és gyó gyí tot ta az őt kö ve tő
so ka sá got. Is ten má sod szor be szélt Já kób bal Bé tel ben, Is ten há zá ban, s meg -
ál dot ta őt. Ezt mond ta ne ki: „Iz rá el lesz a ne ved. (…) Én va gyok a Min den -
ha tó Is ten! (…) Ne ked adom azt a föl det, ame lyet Áb ra hám nak és Izsák nak
ad tam…” (1Móz 35,10.11.12) Íme, Ezé ki el pró fé tai misszi ó ja: „Em ber fia, el kül -
de lek té ged Iz rá el fi a i hoz, a lá za dó nép hez… Hir desd ne kik az én igé i met, akár
hall gat nak rá, akár nem tö rőd nek ve le; hi szen en ge det len nép ez!” (Ez 2,3.7)
Az ős egy ház ban vi ta folyt a po gány ke resz tyé nek kö rül me té lé sé ről. A je ru -
zsá le mi apos to li gyű lé sen Pé ter ki je len tet te: „Is ten… bi zony sá got tett mel let -
tük, ami kor ép pen úgy meg ad ta ne kik is a Szent lel ket, aho gyan ne künk… ab -
ban hi szünk, hogy az Úr Jé zus ke gyel me ál tal üd vö zü lünk. Ép pen úgy, mint
ők.” (Ap Csel 15,8.11) El fo ga tá sa előtt így in tet te Jé zus Pé tert s a töb bi e ket: „…a
Sá tán ki kért ti te ket, hogy meg ros tál jon, mint a bú zát, de én kö nyö rög tem ér -
ted, hogy el ne fo gyat koz zék a hi ted: azért, ha majd meg térsz, erő sítsd a test -
vé re i det!” (Lk 22,31–32) Így vall Pál: „…en gem is meg ra ga dott Krisz tus Jé zus.
(…) egyet te szek…: ami előt tem van, an nak ne ki fe szül ve fu tok egye nest a cél
fe lé Is ten mennyei el hí vá sá nak Krisz tus Jé zus ban adott ju tal má ért.” (Fil 3,12.14)
Dr. Lu ther ez ige kap csán ki je len ti: „Az új já szü le tett hí vő egész éle te ab ból áll,
hogy só vá rog ja s es dek li: mind ha lá lig, nap ról nap ra le hes sen meg iga zult, so -
ha meg ne ál la pod jék!” Vall juk: egye dül Krisz tu sért, ke gye lem ből, hit ál tal iga -
zu lunk meg. „El fo gad tál és el hív tál, élő Jé zus, Mes te rünk. / Ke gye lem, hogy
ve led já ró ta nít vá nyok le he tünk.” (EÉ 475,1) g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

„A ke resz tyén em ber szí ve nem
olyan in du la tú, hogy ne tud na örül -
ni a val lás té tel nek; el len ke ző leg,
a ke resz tyén em ber na gyon örül a

hit meg val lá sá nak, kü lön ben nem
len ne ke resz tyén. Hit val lást vagy
el kö te le ző teo ló gi ai ki je len tést ten -
ni azt je len ti – most nem a sza vak -
kal ját szom –, hogy va la min ki tar -
tó an csün ge ni, va la mit ige nel ni és
meg őriz ni, va la mi ben kö vet ke ze -
te sen meg ma rad ni.” 

d Lu ther Már ton:
A szol gai aka rat

(Ja kab né Csiz ma zia Esz ter, Welt ler
Ödön, Welt ler Sán dor for dí tá sa)

se mpe r re for m anda

„Ha igent mon do tok, az le gyen igen,
ha pe dig ne met, az le gyen nem; min -
den to váb bi szó a go nosz tól van.”
(Mt 5,37)

„Ne gen” – ez zel a tré fás szó val él az,
aki nem akar sem ne met, sem igent
mon da ni. Mind a ket tő ben ne van?
Sze rin tem egyik sem. Tisz ta vá laszt
kell ad nunk a kér dé sek re eb ben a
tisz tá ta lan vi lág ban. Pont ez a nagy -
sze rű a ke resz tyén hoz zá ál lás ban:
tisz tá ban le het min den ki a vé le mé -
nyem mel, és bíz hat ab ban, hogy ha
meg ígé rek va la mit, azt tel je sí tem.
Vi lá go san le het szá mol ni ve lem, még
ha ne met mon dok is.

Hát igen, kel le met len ne met mon -
da ni va la ki nek. Ho gyan ke rül jem el
ezt a hely ze tet? Azt mond juk: majd
igyek szem, meg gon do lom, le het ró -
la szó, még sok min den tör tén het ad -
dig. Pe dig egy ér tel mű a hely zet: me -
gyek, meg te szem; és azt nem is kell
mon da ni, hogy ha pél dá ul be teg ség
jön köz be, ak kor nem me gyek. Né ha
mi lyen ne héz ilyen ala pon egy kis egy -
há zi kö zös mun kát vagy ki rán du lást
szer vez ni! Mert nem le het szá mí ta ni
a má sik ra. Bi zony ta lan a hoz zá ál lá sa,
és va ló szí nű leg a pil la nat nyi ked vén
fog el dől ni ré szé ről az igen vagy a nem. 

Test vé rem, merd ki mon da ni az
igent ha tá ro zot tan, ha va la mi ben
rész vé tel re kér nek! Ha az Úr tól van,

meg ka pod a le he tő sé get és erőt is an -
nak a fel adat nak az el vég zé sé re. Sőt,
„evés köz ben jön meg az ét vágy”. Míg
te szed, Is ten meg áld, be tölt Lel ké vel
és a mun ka jól eső örö mé vel. 

Igénk ben az Úr az zal szem be sít: le -
het-e rád szá mí ta ni? Szi lárd-e a jel -
le med? Bí zol-e a mennyei Atyá ban,
hogy ami re el hí vott, ab ban meg is fog
se gí te ni? Mersz-e em be ri biz to sí ték
nél kül, az Is ten sza vá ban bíz va in dul -
ni? Be lé ka pasz kod ni, ami kor min den
inog kö rü löt ted? „Rejt ve a fény he -
gye ken túl, / Még csak meg se pir -
k adott, / Ám a hit mun ká ba len dül,
/ Lát ja már az új na pot. (…) Ó, a hit
– nagy bi zo nyos ság! / Lát ja azt, mi
rejt ve van. / Is ten ígér. Így fe lel rá: /
„Úgy van, in du lok, Uram!” (EÉ
329,2.5) A cse lek vés, az igen biz to sí -
té ka nem a sa ját erőd ben és ké pes sé -
ge id ben, ha nem az Is ten től ka pott
meg bí za tás ban és Lé lek ben van. 

Mert nem  csak em be rek kér nek
va la mi re, ő is kér. Ké ri, hogy ve gyél
részt ab ban, amit egye dül sok kal
job ban meg tud na csi nál ni, de mint
jó Atya, rád bíz za, hogy ré sze se légy
a si ker nek, jól eső öröm tölt hes sen el
mun kád ban, és az Úr nagy sá gos vol -
ta ál ta lad is meg nyil vá nul jon. Ami -
kor igent mon dasz az Úr nak, igent
mon dasz a győ ze lem re, de egy út tal
alá za tos esz köz vol tod ra is. És jól éled
meg, hogy az övé le hetsz.

A két fiú pél dá za tá ban (Mt 21,28–
31) az el ső fiú azt mond ja ap já nak,
hogy nem megy ki dol goz ni a sző lő -
be, de vé gül el megy. A má sik azt
mond ja, hogy el megy, de vé gül nem
te szi meg. Egyi kő jük sem be csü le tes
iga zán, az el ső még is az zá vá lik. De
iga zán épí te ni csak ar ra le het, aki
igent mond, és megy is. 

Er re sen ki más nem ké pes, csak -
is az Úr Jé zus Krisz tus. Vál lal ta a ke -
resz tet is, és nem tor pant meg, ami -
kor el kez dőd tek a pas sió ese mé nyei.
Az el fo gá sá ra ér ke zett em be rek elé
oda állt, és nem me ne kült. A ne héz
órán így szólt: „Igen, Atyám, mert így
volt ked ves te előt ted.” (Mt 11,26; Ká -
ro li-ford.) A vég órán pe dig ezt mond -
ta: „Atyám, a te ke zed be te szem le az
én lel ke met!” (Lk 23,46) El vé gez te tett,
el vé gez tem kül de té se met.

Ér ted és ér tem. Hogy Jé zus ke resz -
ten ki on tott vé ré ért bűn bo csá na tot
kap jon, aki bűn bá nat tal jön hoz zá.
Hogy a sok ne ki és egy más nak mon dott
„nem” bo csá na tot nyer jen. Hogy a lel -
kes ige nek, ajánl ko zá sok meg va ló sul -
has sa nak. Hogy az „azon fe lül va ló”, a
Go nosz tól ere dő szán dé kok sem mi vé
le gye nek éle ted ben. Hogy min den, az
Úr nak mon dott igen nel és a Go nosz -
nak mon dott nem mel épül jön Is ten mai
és örök or szá ga. Ta nulj meg Jé zus sal és
Jé zus nak ha tá ro zott igent mon da ni!

g Széll Bul csú

A hó nap igé je

El nem mu laszt ha tó kö te les sé günk
Ézsa i ás e sú lyos jaj sza vú pró fé ci á já -
ra a mi nem ze dé künk fi gyel mét is fel -
hív ni: „Jaj azok nak, akik azt mond ják,
hogy a rossz jó, és a jó rossz, és akik azt
ál lít ják, hogy a sö tét ség vi lá gos ság, és
a vi lá gos ság sö tét ség; azt ál lít ják,
hogy a ke se rű édes, és az édes ke se rű!”
(Ézs 5,20)

Ézsa i ás e pró fé ci á já ban egy egész
kor ele ve ne dik meg, amely nek pró fé -
tál. Jú da ki rály sá gá nak szép őszi nap -
ja i ról van szó. Hoz zá még nem ért el
a pusz tu lás. Biz ton ság ban volt. Vissza -
nyert el vesz tett te rü le te ket. Vi rág -
zás nak, fel len dü lés nek ör vend he tett.

De a fény nek meg volt az ár nyé ka is.
Az or szág vég képp ki vet kő zött ré gi,
egész sé ges vi szo nya i ból. A tör zsek elő -
ke lői fény űzés ben és dő zsö lés ben
töl töt ték nap ja i kat. Be le kós tol tak a bő -
ség be és a pom pá ba, és ét vá gyuk éb -
redt még több re. A jó lé té ben rot ha -
dó vi lág ba ki ált ja be le Ézsa i ás jaj sza -
vát. Ko rá nak éles ké pét ad ja. Azért
kény te len szól ni, mert az el ha ra pó zott
rom lás ban Is ten nek a sem mi be vé te -
lét lát ja. Néz zük rész le te sen a pró fé -
cia pont ja it! 

„Jaj azok nak, akik azt mond ják,
hogy a rossz jó, és a jó rossz…” A jó nak
és a rossz nak fo gal mai cse ré lőd nek itt.
A mé lyebb baj azon ban az, hogy a lé -
lek nek ha mis az er köl csi ér zé ke, és for -
dít va jel zi a jót és a rosszat. Is me rős
je len sé ge ez a mi ko runk nak is. Csak -
ugyan jó az, amit min den ki jó nak tar -
tott ed dig, és fel tét le nül rossz az,
amit a múlt meg bé lyeg zett? Néz -
zünk kö rül a mai vi lág ban! 

Em ber fe let ti kéz szab ta meg ter -
mé sze tün ket úgy, hogy az éle tün ket
va la mi lyen ér te lem ben mind nyá jan
a jó és rossz sark pont jai kö zött kell,
hogy él jük. Va la mi fe lé for dít juk ar -
cun kat, és va la mi nek há tat for dí -
tunk. Egyes em be rek vég ze te sen zu -
han nak a sö tét ség kar ja i ba, ami kor a
fény fe lé kel le ne szár nyal ni uk, amely -
nek szá má ra te rem tet tek.

„Jaj azok nak, akik azt ál lít ják,
hogy a sö tét ség vi lá gos ság, és a vi lá -
gos ság sö tét ség.” Ez zel azt mond ja a
pró fé ta: ahol az egyik em ber vi lá gos -
sá got lát, ott a má sik em ber nem lát -

hat sö tét sé get. Aki a vi lá gos sá got
nem lát ja vi lá gos ság nak, és a sö tét -
sé get nem lát ja sö tét ség nek, az vagy
vak, vagy nem hasz nál ja a sze mét!
Ha a vi lá gos ság ra gyog ja be a föl det,
nincs szük sé ge hír nö kök re. Nem
le het két ség be von ni. És ha a sö tét -
ség vet te át az ural mat, ne ki sem kell
más bi zony ság, mint ön ma ga. 

És ami kor az em ber le ra gadt sze mei
meg nyíl nak, Is ten hí vo ga tó fé nye ra -
gyog fe lé je, és fel sö tét lik mö göt te a
bűn mély sé ge. Bi zo nyos ság gal szól
hoz zá a ki je len tés: „Én va gyok a vi lág
vi lá gos sá ga: aki en gem kö vet, nem
jár sö tét ség ben, ha nem övé lesz az élet
vi lá gos sá ga.” (Jn 8,12) Nincs töb bé két -
sé ge afe lől, hogy jó csak az le het,
amit ő pa ran csol, és rossz min den, ami
nem egye zik őve le. Az mit sem vál toz -
tat ezen, hogy az em be rek el is me rik-e
vagy sem ezt az is te ni aka ra tot. 

Áll junk meg döb bent lé lek kel a har -
ma dik pró fé ci á nál: „Jaj azok nak, akik
azt ál lít ják, hogy a ke se rű édes, és az
édes ke se rű.” Az em be ri élet tra gi kus
le he tő sé gei sö tét le nek fel itt előt -
tünk. Min den em ber be be le van szer -
keszt ve az irány tű, a lel ki is me ret. De
le het sé ges, hogy meg van ha mi sít va.
Mi le het az ilyen em be ri élet sor sa? 

Pál apos tol be szél az olyan em be -
rek ről, akik nek a „vé gük kár ho zat, a
ha suk az is te nük, és az zal di csek sze -
nek, ami a gya lá za tuk, mert föl di dol -
gok kal tö rőd nek”. (Fil 3,19) Ami től sza -
ba dul ni uk kel le ne, az után fut nak.
Amit szé gyell ni ük kel le ne, ab ban

lát ják éle tük büsz ke fö lé nyét. Ami
nyo mo rul tul ki csi nyes és hit vány,
azt ma gasz tal ják fel. Ami kor Krisz -
tus áll elé jük, el me ne kül nek elő le,
mint ha el len sé gük vol na. Ami kor a
sá tán hív ja őket, meg ba bo náz va tán -
to rog nak utá na, mint egyet len vélt jó -
te vő jük után.

A ve sze de lem, amely be er köl csi
fél re sik lá suk kal ro han nak az em be rek,
nem ma gán ügyük, ha nem az egész
nem zet nek ve sze del me. Ezért jaj és
sok szo ro san jaj ne kik!

A nem zet vo na tán a le en dő ér tel -
mi sé gi ve ze tők lesz nek a moz dony ve -
ze tők. Óri á si baj, ha a sze ma for zöld
jel zé sét vö rös nek lát ják, és mi at tuk
vesz te gel az egész nem zet, ahe lyett
hogy to vább ro bog na a bol do gu lás
fe lé, vagy ha a vö rös jel zést zöld nek
né zik, és be le ro ha nunk a ka taszt ró fá -
ba, ma gunk kal ránt va az utá nunk jö -
vők éle tét is! 

Bor zal mas jö vőt sej tet, ha eb ben a
za va ros, irányt vesz tett, ön ma gát ke -
re ső kor ban visszá já ra for dult er köl -
csi íté let tel hagy ják el a fi a ta lok az
egye te mek, fő is ko lák pad ja it! 

Ál dott le gyen Is ten min den di ák lé -
le kért, amely nek ja va az örök jó lett.
Ő ma is di a dal ra vi szi, min den fél re -
sik lá son ke resz tül is, üd vün ket! Imád -
koz zunk ma gyar né pün kért, if jú sá gun -
kért, hogy a jö vő nem ze dé ke a tő le ka -
pott lel ki lá tás sal tud ja szol gál ni nem -
ze tét! Csak így lesz Is ten ál tal ve zé relt,
vi lá gos, tisz ta jö vő je né pünk nek.

g SzEn czi Lász ló

Fél re sik lott er köl csi ség
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Ha tal mas ra ga do zó. Az öreg ma da -
rak bar nák, cső rük fe lett a vi asz hár -
tya és az uj ja ik sár gák. A fi a ta lok szár -
nyá ban fe hér folt van, fa rok tol la ik tö -
vi ré sze is fe hér. Ezek a fent ke ren gő
ma dá ron lát sza nak jól.

Öreg ko ri szí ne ze tü ket ved lé sek
so rán öt éve sen nye rik el, ek kor vál -
nak ivar éret té.

Ha zánk ban csak a Zemp lén ben
költ né hány pár, de ha szü le i tek kel az
oszt rák Al pok ban jár tok, meg fi gyel -
he ti tek a he gyek fe lett ke rin gő szir ti
sa so kat.

A köl tő hely kö ze lé ben le het hal -
la ni az ege rész ölyv „hié” ki ál tá sá ra
em lé kez te tő, de an nál ér de sebb,

va la mint uga tó „hje-hje-hje” hang -
ja i kat.

A pá rok egész év ben a köl tő hely
kö ze lé ben ma rad nak, a fi a ta lok kó -
bo rol nak, és a Hor to bágy ra is el jut -
nak. A hím és a to jó nász re pü lé sét
már a tél fo lya mán meg le het fi gyel -
ni, ek kor ta ta roz zák nagy gally fész -
ke i ket is.

Az Al pok ban me re dek szik la fa lak
meg kö ze lít he tet len pár ká nya in, a
Zemp lén ben fá kon épí tik ott ho nu kat.
Mi u tán fész ke i ket éven te ta ta roz zák,
azok idő vel ha tal mas ra nö ve ked het -
nek. Egy sváj ci szik la fé szek pél dá ul
há rom mé ter ma gas volt.

A fé szek bel se jét friss zöld lom bos
ágak kal vagy fe nyő gallyak kal bé le lik.
A re vír ben – az ál ta luk ki zá ró la go -
san hasz nált, vé dett te rü le ten –
rend sze rint egy, né ha több úgy ne ve -
zett vál tó fész kük is van.

A több nyi re már ci us ban le ra kott
két to já son (de le het egy vagy há rom
is) a to jó egye dül kot lik, pár ja hord -
ja az élel met a szá má ra. Ami kor a fi -
ó kák már na gyob bak, mind két szü -
lő etet.

A szir ti sas táp lá lé ka élő he lye sze -
rint vál to zó. Az Al pok ban mor mo ták -
ra va dá szik, de nyu lat, fajd fé lé ket és

más ma da rat is fog. A Zemp lén ben
köl tők egye bek mel lett hör csö göt,
nyu lat, var ja kat zsák má nyol nak.

Az Al pok ban lát tam egy szer,
amint egy szir ti sas a hegy csú cson át -
buk va, egész ala cso nyan re pül ve
pró bált egy mor mo tát el kap ni. Majd -
nem si ke rült ne ki, de az utol só pil la -
nat ban az be tu dott sza lad ni az üre -
gé be. Csak tíz perc múl va ku kucs kált
ki és bújt elő új ra; na gyon meg ijedt
sze gény.

A szir ti sas rá me nős, ke mény va -
dász. Kö zép-ázsi ai soly má szok far -
kast is fo gat nak ve le.

Ha zánk ban vé dett, ter mé szet vé -
del mi ér té ke öt száz ezer fo rint.

g Sch midt Egon
Kér dé sek
1. Mit gon dolsz, mi lyen sú lyú egy

szir ti sas? 
2. Mi lyen szí nű ek a to já sok? 
3. Med dig ma rad nak a fé szek ben a

fi ó kák? 

Szir ti sas

me sélnek az áll atok

Vá la szok
1. A hím kö rül be lül 3600 gramm,

atojó sú lya 4500 gramm kö rül van.
2. Pisz kos fe hér ala pon agyag sár ga és

bar na fol tok kal tar káll tak.
3. 10-11 he te sen re pül nek ki.

A két lo vag a vár pán cél ter mé ben az
elő ző na pi lo va gi tor nán hasz nált
pán cél ru há it tet te vissza a he lyé re.

– Vall juk be, eb ben a hő ség ben
nem volt könnyű dol gunk a ne héz
pán cél ru há val! – mond ta Pong rác. –
Teg nap a nagy me leg ben leg in kább egy
könnyű sa ru ra vágy tam vol na.

Al bert lo vag sű rűn bó lo ga tott.
– Iga zad van, ne mes ba rá tom. Mi -

u tán el pa kol tunk, men jünk a jó hű vös
könyv tár szo bá ba, és pi he nés kép pen
old juk meg a har ma dik fel ada tot!

Így is tet tek. Ba jusz ki rály juh pász -
to rá nak kö vet ke ző rejt vé nye Mó zes -
hez kap cso ló dott. 

– Fel ol va sod a tör té ne tet? – kér dez -
te Pong rác.

– Mó zes Egyip tom ból va ló el me -
ne kü lé se után Mid ján föld jén te le pe -
dett le. Meg nő sült, és apó sá nak a ju -
ha it le gel tet te. Sok év telt el így.
Köz ben a zsi dók az egyip to mi rab -
szol ga ság ban na gyon szen ved tek.
Az Is ten ki akar ta őket sza ba dí ta ni a
fog ság ból, és er re a fel adat ra Mó zest
vá lasz tot ta ki. Igen kü lön le ges mó don
ad ta ezt tud tá ra. Egy nap, ami kor
Mó zes a Hór eb he gyé nél le gel tet te az
ál la to kat, meg je lent ne ki az Úr egy
égő csip ke bo kor ban. Cso dá nak volt
ott ta nú ja Mó zes, mert bár a bo kor
lán gok ban állt, még sem égett el. So -
sem lá tott még ilyet, ezért kö ze lebb
ment. Ak kor han got hal lott a csip ke -
bo kor kö ze pé ből – az Is ten szólt hoz -
zá, aki meg pa ran csol ta ne ki, hogy
men jen vissza Egyip tom ba, és mond -
ja meg a fá ra ó nak, hogy az Úr se gít -
sé gé vel ki ve ze ti Iz rá el né pét on nan.

A tör té net hez kap cso ló dó fel adat
pe dig az, hogy meg kell fejtenünk a tit -
kos írást. Az Úr el ső mon da ta válik ol -
vashatóvá, ame lyet Mó zes nek az égő
csip ke bo kor ból mon dott.

Al bert és Pong rác lo vag
ka land jai

b Mos ta ni hat ré szes so ro za tunk ban is mét Al bert és Pong rác lo vag nak
se gít het tek. Sza káll ki rály vi té ze i nek ez al ka lom mal olyan bib li ai rejt -
vé nye ket kell meg ol da ni uk, ame lyek ben bá rá nyok ról is szó esik. A he -
lyes meg fej té se ket össze gyűjt ve, a so ro zat vé gén, szep tem ber 1-jé ig küld -
jé tek el szer kesz tő sé günk cí mé re (Evan gé li kus Élet szer kesz tő sé ge, 1085
Bu da pest, Ül lői út 24.). A bo rí ték ra ír já tok rá: Gyer mek vár.
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Né hány he te lé lek eme lő elő adás hall -
ga tó ja le het tem, ame lyet D. dr. Har -
ma ti Bé la tar tott a kő vá gó ör si (Ba -
la ton-fel vi dék) evan gé li kus temp -
lom ban. A nyu gal ma zott evan gé li kus
püs pök a ma gyar pro tes tan tiz mus
tör té ne té ről, az ah hoz köt he tő je les
sze mé lyi sé gek ről, a hit gya kor lá sért,
a sza bad sá gért is erő pró bá kat vál la -
lók ról, va la mint a Krisz tus-hí vők
egy sé gé ről, a test vé ri sze re tet fon tos -
sá gá ról be szélt hall ga tó sá gá nak. 

El ső ként azon ősi fa lak ról szólt,
ame lyek közt he lyet fog lal tunk. A ki -
vé te les pa no rá mát nyúj tó kő vá gó ör -
si temp lom dom bon ál ló, hó fe hér
mű em lék temp lo mot 1264-ben épí -
tet ték. A re for má ció ide jén ke rült az
evan gé li ku sok hasz ná la tá ba. Az el -
len re for má ció ide jén az tán e temp -
lom köz vet len be já ra ta elé, a kü -
szöb től szó sze rint pár mé ter re húz -
ták fel a ka to li kus temp lo mot, hogy
a lu the rá nu so két még vé let le nül se
lás sa sen ki. A he lyi ek ezért is ne ve -
zik má ig „dac temp lom nak” az el ta -
ka rá sul szol gá ló ka to li kust.

Két száz negy ven-egy né hány éve
– amint a püs pök ki emel te – el kép -
zel he tet len lett vol na, hogy a kü lön -
bö ző fe le ke zetek hez tar to zók együtt
ül je nek a pad so rok ban. Ami azon ban
ré gen el kép zel he tet len volt, az ma
már tel je sen ter mé sze tes. Ve gyük
pél dá ul az es ke tést: ha a két fél két
kü lön bö ző ke resz tény fe le ke zet hez
tar to zik, az es kü vőt akár itt, akár ott
meg tart hat ják, és ar ra is van le he tő -
ség, hogy az egyik egy ház lel ké szét a
má sik egy ház temp lo má ban be von -
ják a szer tar tás ba. 

Mint vi dé ki csa lád sar já nak sok -
szor me sél ték fa lu he lyi idő sek, hogy
egy kor mi lyen aka dá lyok ba üt kö -
zött a „ve gyes” es kü vő. Pél dá ul a
kü lön fé le fe le ke ze tű hoz zá tar to zók
egyik fe lé nek a temp lo mon kí vül
kel lett meg vár nia a szer tar tás vé gét,
s csak oda kint kö szönt het ték az
össze adott párt. 

Bi zony a vi lág so kat vál to zott. Él -
nek a fe le ke ze ti vi lág szö vet sé gek, az
Egy há zak Vi lág ta ná csa, s ma már ter -
mé sze tes, hogy van öku me ni kus
ima hét is. 

Apai fel me nő im a szá za dok fo lya -
mán mind egy szá lig evan gé li kus nak
ke resz tel tet tek, igaz, volt egy ol dal -

ág, amely re for má tus nak is. Mind -
ezek ből ter mé sze te sen an nak kel lett
vol na kö vet kez nie, hogy én vagy
evan gé li kus, vagy re for má tus le gyek.
Hát, nem így esett, ka to li kus nak ke -
resz tel tek. Kü lön bö ző fe le ke ze tű
szü lők gyer me ke ként lát tam meg a
nap vi lá got; me sél ték, hogy ke resz te -
lé sem előtt mi lyen nagy vi ta ke re ke -
dett édes anyám és édes apám hoz zá -
tar to zói kö zött, hogy mi lyen fe le ke -
ze tű le gyen a gyer mek, s kik le gye nek
a ke reszt szü lők. Vé gül a „ko nok”
pro tes táns apai ág en ge dett a „sze -
gény” ka to li kus anyai ág nak. Az tán
ké sőbb meg más fel fo gá sú csa lá di ba -
rá tok, is me rő sök fe lől akad tak „le saj -
ná ló” meg jegy zé sek, ami kor az is ko -
la vá lasz tás kor szü le im egy há zi in téz -
mény be írat tak. 

A rend szer vál toz ta tás haj na lán,
ami kor még szin te min den ki ál la mi
os ko lá ban ta nít tat ta gyer me két, a
mi csa lá dunk ba rá ti-is me rő si kör nye -
ze té ben sem ér tet ték meg saj nos
mind ezt. (De van nak, akik mind má -
ig is ér tet len ked nek…) Én má ig há -
lás va gyok azért, hogy egy há zi is ko -
lát vé gez het tem; ami re ott meg ta ní -
tot tak, azok az ér té kek, aján dé kok,
ame lye ket ott kap tam, gya kor la ti lag
má ig táp lál nak. 

Ta gad ha tat la nul volt azon ban egy
idő sza kom – fő ként kö zép is ko lás -
ként, „hely ke re ső ként” –, ami kor
igen erő sen meg inog tam, da col tam,
ví vód tam, szo rong tam, s té vely gé se -
im re, fel me rü lő kér dé se im re nem ép -
pen ka to li kus ol da lon ke res tem és
kap tam vá la szo kat. Az tán az em ber
érik, egy re töb bet gon dol ko dik, il let -
ve el gon dol ko dik dol go kon, a „mi ér -
te ken”, sok ha tás éri az élet meg pró -
bál ta tá sai kö ze pet te – de olyan,
hogy hipp-hopp, itt és most „jó ke -
resz tény” let tem, itt és most meg ta -
lál tam a „ki für kész he tet lent”, ilyen
nincs. Ez egy hosszú, fo lya ma tos
út; az em ber éle te vé gé ig érik, igyek -
szik, ke res-ku tat… 

A kö zel múlt ban a te le ví zi ó ban
lát tam egy port ré fil met Prőh le Ger -
gely ről, a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház or szá gos fel ügye lő jé ről,
amely ben ma ga is „kü lön le ges csa lá -
di mo dell jük ről” val lott. Ar ról, hogy
az ő csa lád juk ban – ka to li kus fe le sé -
ge ré vén – mi lyen szé pen él ték meg

min dig is a fe le ke zet kö zi sé get, az úr -
va cso rát, a szent ál do zást, me lyek
szá muk ra egyen ran gú ak. 

Mind eze ket hall gat va jó ma gam is
ar ra gon dol tam, hogy az én éle tem ben,
a mi csa lá di éle tünk ben is mi lyen szé -
pen ment mind ez (még ha né ha akad -
tak is olya nok, akik rossz szem mel néz -
ték). Az em ber el vég re édes apai, édes -
anyai csa lád ja ré vén meg is mer te a
kü lön bö ző kö zös sé ge ket, szo ká so kat,

ha gyo má nyo kat. S még ha „más eve -
ző pad hoz” van is köt ve, ön kén te le nül
meg dob ban a szí ve, ha át lé pi an nak a
kis lu the rá nus temp lom nak a kü szö bét,
ahol őse it év szá za do kon át ke resz tel -
ték, s vé gig si mít ja ke zé vel azo kat a pa -
do kat, me lyek ből nagy atyái, nagy -
anyái imái száll tak. Meg dob ban az
em ber szí ve, ha sa ját egy ko ri – ka to -
li kus – is ko lá ja fo lyo só in, s meg dob ban,
ha szü lő he lye re for má tus kol lé gi u -
má nak fo lyo só in ha lad, ahol ré gen
csa lád ja má sik ágá nak kál vi nis ta lel ké -
szei, ta ná rai kop tat ták a kö ve ket. 

Mind ezen kö tő dé sek meg ér tés -
re, meg be csü lés re, össz hang ra kész -
te tik az em bert. Ahogy Pál apos tol is
utalt er re (Ef 3,18): „…ké pe sek le gye -
tek fel fog ni min den szent tel együtt: mi
a szé les ség és hosszú ság, ma gas ság és
mély ség…”

Úgy hi szem, ma kü lö nö sen fon tos
ez. Ezen öku me ni kus szel le mi ség ről
szólt a hall ga tó ság nak ott a kő vá gó -
ör si temp lom ban ma ga Har ma ti püs -
pök is, aki egy ko ron a Lu the rá nus Vi -

lág szö vet ség fon tos tiszt vi se lő je ként
gya kor ta meg for dult pél dá ul Ró má -
ban is, hogy se gít se, erő sít se a Krisz -
tus-hí vők egy sé gét. 

„Min den em bert, aki csak ta lál ko -
zik ve lem, úgy fo ga dok, mint akit te
küld tél hoz zám. Ő a test vért lás sa
ben nem, az én sza va im ból és tet te -
im ből pe dig a krisz tu si sze re tet su -
gá roz zék reá. (…) Tisz tel ni kell min -
de nek előtt az em be rek sza bad sá gát,

Is ten ma ga is ezt te szi” – eze ket az az
em ber val lot ta, aki több mint öt ven -
öt esz ten dő vel ez előtt „ki mer te tár -
ni az ab la kot”, s „friss le ve gőt” be en -
ged ve kezd te el egy há za re form ját, a
ke resz tény pár be széd ke re sé sét, a
nyi tást a vi lág fe lé. E tör té nel mi sze -
mé lyi ség nek – akit XXI II. Já nos pá -
pá nak hív tak – szel le mi sé ge vi tat ha -
tat la nul mind má ig hat. 

Érez tem ezt ta valy, ami kor éle tem -
ben elő ször édes apám mal Ró má -
ban jár va fe jet hajt hat tam nyug vó he -
lyé nél, majd sze mé lye sen ta lál koz hat -
tam és be szél get het tem Fe renc pá pá -
val is, aki ép pen mos ta ná ban – Husz
Já nos már tír ha lá lá nak hat szá za dik
év for du ló ja kap csán – a Cseh szlo vák
Hu szi ta Egy ház és a Cseh Test vé rek
Evan gé li kus Egy há za kül dött sé gét
fo gad va be szélt a II. va ti ká ni zsi nat
nyo mán meg sok szo ro zó dott egy -
ség tö rek vé sek ről, meg ál la pít va, hogy
a ke resz té nyek sze re tet kö zös sé ge
min den bi zonnyal hi te le seb bé te szi
az új evan gé li zá lást, s egy út tal azért

fo hász kod va Is ten hez, hogy „ad ja
meg mind nyá junk nak a ke gyel met,
hogy bű nös nek is mer jük el ma gun -
kat, és meg tud junk bo csá ta ni egy -
más nak”. 

El gon dol kod ta tó nak tar tot tam,
hogy ró mai, va ti ká ni tar tóz ko dá -
som alatt mind vé gig zse bem ben volt
az evan gé li kus Út mu ta tó – ame lyet
évek óta egy evan gé li kus lel kész há -
zas pár nak kö szön he tő en ter mé sze -
tes mó don, rend sze re sen „hasz no sí -
tok” –, s mind eköz ben a ka to li kus
egy ház főt ar ról a kon cent rá ci ós tá -
bor ban meg ölt Do mon kos-ren di
szer ze tes ről hall gat hat tam, aki Da -
cha u ban az er köl csi és lel ki erőt egy
olyan Bib lia ol va sá sá ból me rí tet te,
ame lyet pont egy evan gé li kus tisz te -
le tes től ka pott. Gi u sep pe Gi rot tit,
ezt a nyi tott szel le mű pa pot – akit
már bol dog gá avat tak – azért tar tóz -
tat ták le, s azért ol tot ták ki éle tét mé -
reg in jek ci ó val, mert ár tat lan „idő sebb
fi vé re it”, zsi dó em be re ket pró bált
se gí te ni, me ne kí te ni. 

Egy dél-af ri kai ima so rai ci káz nak
a fe jem ben: „Úr Jé zus Krisz tus, aki
zsi dó anyá tól szü let tél, de iga zán
örül tél a szí ri ai asszony és a ró mai
szá za dos hi té nek is; aki a té ged ke re -
ső gö rö gö ket szí vé lye sen fo gad tad, és
en ged ted, hogy egy af ri kai vi gye ke -
resz te det – se gíts ar ra ben nün ket,
hogy min den fa jú em bert örö kös tár -
sa ink ként or szá god ba se gít sünk!
Ámen.”

E pél dák fi gyel mez tet nek. Fi gyel -
mez tet nek ar ra a kö te les ség re, hogy
éber nek kell len ni a kü lön fé le, ma -
nap ság is egy re job ban ta pasz tal ha -
tó szél ső sé ges fel fo gá sok kal szem ben,
hogy mennyi re fon tos kell, hogy le -
gyen a kö zös fel lé pés a tár sa dal mi
igaz ság ta lan sá gok el len és a bé kes ség
ér de ké ben. Em be rek va gyunk. Óri -
á si fe le lős ség! 

Ta lán a het ven esz ten de je tá vo zott
Di et rich Bon hoef fer, a már tír né met
evan gé li kus lel kész-teo ló gus is vá -
lasz hoz se gít het „ki lé tünk” kér dé se -
i re: „Az va gyok va ló ban, ami nek
mon da nak? Vagy csak az, ami nek
ma ga mat is me rem? (…) Ki va gyok
én? Ez vagy az? Hol ez, hol amaz? (…)
Bár ki va gyok, Te tu dod, is mersz:
Ti éd va gyok én, Is te nem!”

g KE rE csé nyi Zol tán

Szub jek tív jegy ze tek a Krisz tus-hí vők egy sé gé ről

A Gras sal ko vi chok gö döl lői re zi den -
ci á ja a ha zai kas tély épí té szet egyik
iko ni kus em lé ke, te kint sük akár ar -
chi tek tú rá ját, akár egy ko ri ki rá lyi
lak osz tá lyi stá tu sát, pusz tu lá sát, majd
fo lya ma tos meg úju lá sát. A gö döl lői
pa lo tá nak van egy iker test vé re is: a
hat va ni Gras sal ko vich-kas tély. 1754
és 1757 kö zött ugyan csak I. Gras sal -
ko vich An tal épít tet te. Már meg je le -
né sé ben tet ten ér he tő a ha son ló ság
(néz zük csak meg to rony si sak ju -
kat!), és a tör té nel em vi ha rai ha -

son ló mó don súj tot ták, las sú éb re dé -
se, funk ció vál tá sa is ha son ló for ga -
tó könyv sze rint zaj lik.

Az épü let uni ós for rás sal és ha zai
társ fi nan szí ro zás sal le het sé ges sé vált
meg úju lá sát és 2014-es át adá sát kö ve -
tő en a Ma gyar Ter mé szet tu do má -
nyi Mú ze um tag in téz mé nye ként nyi -
tot ta meg ka pu it mint Szé che nyi
Zsig mond Kár pát-me den cei Ma gyar
Va dá sza ti Mú ze um. 

A va dá szat, a va dász szen ve dély
egy idős az em be ri ség gel. Nap ja ink ban

szám ta lan ne ga tív vo nat ko zás ta pad
hoz zá, a vad gaz dál ko dás ban, a vad ál -
lo mány kor dá ban tar tá sá ban be töl tött
sze re pe ugyan ak kor alig is mert. A mú -
ze um iz gal mas ki ál lí tá si anya gá val,
kor sze rű in ter ak tív esz kö ze i vel, gye -
rek- és csa lád ba rát irá nyult sá gá val
ren det tesz lá to ga tó i nak fe jé ben, nép -
sze rű mó don is me re tet ter jeszt ve.
Mind eh hez az épü let mél tó ság tel jes
han gu la tá val és 21. szá za di bel ső épí -
té sze ti meg ol dá sa i val já rul hoz zá.

A ter mé szet tu do má nyo kon be lül a
föld tan iránt el kö te le zet tek ér dek lő -
dé sé re is szá mot tart hat a ki ál lí tá si tér.
Ma nap ság szin tén ke ve sen tud ják,
hogy a múlt szá zad kö ze pé ig a tá vo li
föld ré szek ma gyar va dász uta zó i nak
fel jegy zé sei és re mek be sza bott úti be -
szá mo lói az ál lat vi lág ra vo nat ko zó,
bio ló gi ai tár gyú is me ret ter jesz tés
mel lett az új föld raj zi is me re tek egyik
leg fon to sabb for rá sát je len tet ték. 

A Nem ze ti Könyv tá rat – ame lyet
ma Or szá gos Szé ché nyi Könyv tár
né ven is me rünk – 1802-ben meg ala -
pí tó gróf Szé ché nyi Fe renc uno ká ja,
Szé che nyi Zsig mond (1898–1967) volt
az egyik leg je le sebb va dász uta zónk.
Az in di ai ka land já ról írt Năhar ki vá -

ló, nép sze rű ol vas mány; az alasz kai
va dá sza ta i ról szó ló kö tet csak úgy
szá mos ki adást ért meg. A bé ke be li
Af ri ka-ér zést több mű ve is meg -
őriz te; pél dá ul a Hen ger gő ho mok an -
nak a si va ta gi ex pe dí ci ó nak a kró ni -
ká ja, me lyet Hor thy Mik lós kor -
mány zó öccsé vel, Hor thy Je nő vel és
Al másy Lász ló val tel je sí tett. 

Hat van ban nem csak a mú ze um el -
ne ve zé se em lé kez tet a ki vá ló va -
dász író ra, ha nem bronz mell szob ra
is az épü let elő te ré ben, va la mint

em lék szo bá já ban ere de ti bú to rai,
tár gyai, fel jegy zé sei ál lí ta nak mél tó
em lé ket mun kás sá gá nak.

A Szé che nyi Zsig mond Kár pát-
me den cei Ma gyar Va dá sza ti Mú ze -
um hét fő ki vé te lé vel min den nap 10 és
18 óra kö zött lá to gat ha tó Hat van íz -
lé se sen fel újí tott vá ros köz pont já ban,
a Kos suth La jos tér 24. szám alatt.
Bő vebb in for má ció az in téz mény
hon lap ján (vad aszati mu ze um.hu)
ér he tő el.

g RE zsa bEk Nán dor

k i r á n d u l ó  g y ü l e k e z e t e k  f i g y e l m é b e !

Va dász uta zók nyo má ban a hat va ni Gras sal ko vich-kas tély ban
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Szentháromság ünnepe után 5. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. 
Lekció: Lk 5,1–11., 1Pt 3,8–15(16–17). Textus: 1Móz 12,1–4a. Énekek: 467, 284.

Budavár, I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Johannes
Erlbruch; de. 11. (úrv.) Balicza Iván; du. 6. Vilmos Andrea; Fébé, II., Hűvösvölgyi
út 193. de. 10. (úrv.) Herczog Csaba; Sarepta, II., Modori u. 6. de. 3/4 12. (úrv.)
Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.)
Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10. (úrv.)
Gálos Ildikó; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (úrv.) Jakab Béla; Újpest,
IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer,
Tóth Aladár út 2-4. de. 9. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Deák tér, V., Deák tér
4. de. 9. (úrv.) dr. Magyarkuti Gyuláné Tóth Katalin; de. 11. (úrv.) Gerőfiné dr.
Brebovszky Éva; du. 6. Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; Fasor, VII., Városligeti fasor
17. de.11. (úrv.) Aradi György; Józsefváros, VIII., Karácsony S. u. 31–33. de.
10. Gombkötő Beáta; VIII., Rákóczi út 57/A de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya
Hilda; Ferencváros, IX., Gát u. 2. (katolikus templom) de. 11. (úrv., családi)
Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. (úrv.) Benkóczy Péter;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpád; de. fél 11. (úrv.) dr.
Blázy Árpád; du. 6. dr. Blázy Árpádné; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy
Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Vilmos
Andrea; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál;
Angyalföld, XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. (úrv.) Brebovszkyné Pintér Márta;
Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV., Gyarmat u.
14. de. 9. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Barthel-
Rúzsa Zsolt; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 73. (nagytemplom) de. 10. (úrv.)
Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de. 10. (úrv.)
Fekete Gy. Viktor; Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de. fél 11. (úrv.) Vető István;
Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. (úrv.) Vető István; Árpádföld, XVI.,
Menyhért u. 42. (református templom) du. 3. (úrv.) Vető István; Rákoshegy,
XVII., Tessedik tér de. 9. (úrv.) Nagyné Szeker Éva; Rákoskeresztúr, XVII.,
Pesti út 111. de. fél 11. (úrv.) Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba, XVII., Péceli út
146. de. 9. (úrv.) dr. Bácskai Károly; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.)
dr. Bácskai Károly; Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) Győri
Dávid; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.)
Győri Dávid; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. (úrv.) Deák László; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. (úrv.) Deák László; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de.
10. (úrv.) Győri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. (úrv.) Zólyomi
Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt; Budakeszi, Fő
út 155. (gyülekezeti terem) de. fél 10. D. Keveházi László; Budaörs, Szabadság
út 75. de. 10. (úrv.) Endreffy Géza; Mátraszentimre-Bagolyirtás, Jókai u. 7–9.,
Fébé Názáret-temploma de. fél 12. Krámer György.

istentiszteletek a balatonnál

Ba la ton al má di, Baj csy-Zs. u. 25. du. 4.; Ba la ton bog lár, Hét ház u. 17. de. 11.;
Ba la ton fü red, Bajcsy-Zs. u. 15. de. 9.; Balatonfűzfő, József A. u. (református
templom) du fél 3.; Ba la ton kenese, Táncsics M. u. 13. (református templom)
du. 2.; Ba la tonlelle, Ady E. u. 4. (református imaház) du. 2.; Balatonszárszó,
Andorka Rudolf Evangélikus Konferencia Központ, Jókai u. 41. de. 9.; Bala -
ton szepezd, Árpád u. 2. de. 9.; Felsődörgicse, Fő u. de. 11.; Fonyód, József A.
u. 21. (protestáns templom) de. fél 10.; Hé víz, He li kon u. 6. du. fél 5.; Ka polcs,
Kos suth u. 26. du. fél 4.; Keszt hely, De ák F. u. 18. de. fél 11.; Köt cse, Temp lom
u. 7. de. 10.; Kő vá gó örs, Arany J. tér 2. de. fél 12.; Mencs hely, Kos suth L. u. de.
11.; Nemesleányfalu, Nemesleányfalui u. du. 2.; Rév fü löp, Vil la Fi lip tér 2. de.
10.; Sió fok, Ou lu park de. 10.; Sümeg, Széchenyi tér 1. de. fél 9.; Szent antal -
fa, Fő u. de. há rom ne gyed 10.; Ta li án dö rögd, Pe tő fi u. 1. du. 2.; Veszp rém, Kos -
suth u. 4. de. 10.; Zamárdi, Aradi u. du. 4.; Zán ka, Rá kó czi u. de. fél 9.

Összeállította: Balla Mária

A Sár szent lő rin ci Evan gé li kus Egy ház -
köz sé get 1722-ben ala pí tot ta Sze ni czei
Bá rány György. Nyolc nyu gat-du -
nán tú li ma gyar evan gé li kus csa lád dal
ér ke zett a tö rök után el nép te le ne dett
te rü let re, a Sár víz és a Sió mel lé ké re.
Ha mar meg erő söd tek, azon nal kis
sár temp lo mot épí tet tek, meg ve tet ték
lá bu kat ezen a föl dön. Öt ven év múl -
tán már olyan so kan vol tak, hogy a kis
sár temp lom he lyé re 1775-ben – Má -
ria Te ré zia kü lön en ge dé lyé vel, a tü -
rel mi ren de le tet meg elő ző en – fel épí -
tet ték a ma is ál ló ha tal mas kő temp -
lo mot. 

Ek kor már Nagy Ist ván volt a lel kész,
aki ké sőbb püs pö ki tisz tet is be töl tött
sár szent lő rin ci szék hellyel. Ő ala pí tot -
ta 1806-ban az egy ház me gyei al gim ná -
zi u mot, ahol Pe tő fi is ta nult két tan éven
át. Az al gim ná zi um 1870-ig mű kö dött
Sár szent lő rin cen, ek kor Bony hád ra
he lyez ték át. Nagy Ist vánt Ba las sa Já -
nos, az Eu ró pa-hí rű se bész pro fesszor
édes ap ja kö vet te, majd 1876-tól 1911-
ig Sánt ha Ká roly ne ves ének köl tő,
köl tő pap ve zet te a gyü le ke ze tet. Ez év -
ben ün ne pel jük szü le té sé nek száz het -
ven ötö dik év for du ló ját. 

Ki emel ke dő lel ké sze, meg ha tá ro -
zó sze mé lyi sé ge volt még gyü le ke ze -

tünk nek Csep re gi Bé la, aki har minc -
két éven át, 1985-ig szol gált Sár -
szent lő rin cen. 

Sok min dent el mond hat nánk még
a gyü le ke zet múlt já ról, ne ves sze mé -
lyi sé ge i ről, de for dít suk most fi -
gyel mün ket in kább a je len re. A má -
so dik vi lág há bo rú után a me ző gaz -
da sá gi jel le gű te le pü lé sen a föl de ket
el vet ték, a la kos ság nagy ré szét ku -
lák nak mi nő sí tet ték. Ezért a fi a ta lok
a vá ros ba köl töz tek, meg kez dő dött
a la kos ság el öre ge dé se. Má ra a köz -
ség la kó i nak szá ma ke ve sebb mint
fe lé re fo gyott, a la kos ság ki cse ré lő -

dött. Ezek nek a vál to zá sok nak a
kö vet kez té ben a gyü le ke zet is meg -
erőt le ne dett. 

Az 1960-as évek ben a kö ze li Sa sos
ne vű ci gány te lep ről a fa lu ba, az üres
há zak ba te le pí tet ték a ci gá nyo kat.
Ma a fa lu la kó i nak egy har ma da kö -
zü lük ke rül ki. A ci gány ság szer ves
ré sze a köz ség nek, a fa lu éle té nek.
A gyü le ke ze tet, an nak lel ki kin cse it
már a he lyi ci gá nyok is ma gu ké nak
ér zik, test vé ri kö zös ség ben élünk
együtt a gyü le ke zet ben ci gá nyok és
nem ci gá nyok. Ez az öröm te li vál to -
zás hosszú, cél zott hí vo ga tó mun ka
kö vet kez mé nye.

Is ten tisz te le te in ken ta lál ko zik a
múlt és a je len. Gyak ran éne ke lünk
Sánt ha Ká roly és más ének szer zők
ve re tes éne ke i ből, de fel hang za nak a
ci gány bib lia kör gi tár ral kí sért ked -
ves éne kei is. 

Jú li us 12-ei is ten tisz te le tün kön az
ige hir de tést Karl Já nos né Csep re gi Er -
zsé bet, az egy ház köz ség lel ké sze vég -
zi, de meg szó lal Ba kay Pé ter, egy há -
zunk or szá gos ci gány misszi ói re fe -
ren se is, aki ál dott esz kö ze az Úr is -
ten nek ab ban, hogy a ci gány test vé -
rek a gyü le ke zet ben ott hon ra ta lál -
ja nak.

i s ten ti sz te let-köz ve tí té s a m a g yar r á di ó ban

Be mu tat ko zik a Sár szent lő rin ci
Evan gé li kus Egy ház köz ség

Evan gé li kus
is ten tisz te let
a Ma gyar
Rá di ó ban

Jú li us 12-én, a Szent há rom ság ün -
ne pe utá ni 6. va sár nap 10.04-től is -
ten tisz te le tet köz ve tít a Kos suth
rá dió a sár szent lő rin ci evan gé li kus
temp lom ból. Igét hir det Karl Já -
nos né Csep re gi Er zsé bet lel kész.

Pün kösd öröm hí re szó lal meg a
fo lyó irat el ső lap ja in Fe hér Ká roly
tol má cso lá sá ban, aki hir de ti, hogy
a Szent lé lek Krisz tus sal aján dé koz
meg, s ad re ményt, táv la tot az em -
ber nek. 

A Ta nul má nyok ro vat rend kí vül
gaz dag anya got kí nál az ol va sók -
nak. Köz li Itt zés Já nos elő adá sát,
ame lyet a fel ügye lők or szá gos kon -
fe ren ci á ján mon dott el; Ben c ze And -
rás Gyó ni Gé zá ról szó ló gon do la ta -

it, me lyek a köl tő szé kes fe hér vá ri
szob rá nál hang zot tak el; vé gül Isó
Ger gely Or dass min nea po li si út já ról
írt ta nul má nyá nak har ma dik ré szét.

A fo lyó irat vé gén Fa bi ny Ti bort
kö szön tik hat va na dik szü le tés nap -
ja al kal má ból egy ko ri teo ló gi ai hall -
ga tók és a pres bi ter kép zé sen részt
ve vő ta nít vá nya se gít sé gé vel.

Le gyen sok örö mük az ol va sók -
nak fo lyó ira tunk ol va sá sá ban!

g Isó Do rottya

meg je lent a ke resz tyén igaz ság

Pró nay (III.) Gá bor evan gé li kus egy -
há zi egye te mes fel ügye lő és Pod ma -
nicz ky Sa rol ta fia, Pró nay De zső 1848.
ok tó ber 22-én Pes ten szü le tett. Ele mi
és kö zép is ko lai ta nul má nya it a szü lői
ház ban, a jo got Po zsony ban, Pes ten,
Bécs ben és Lip csé ben vé gez te. Jo gi
dok to rá tust Pes ten ka pott 1871-ben.
Még ab ban az év ben – hu szon há rom
éves ko rá ban – a fej ér-ko má ro mi egy -
ház me gye fel ügye lő je ként kezd te meg
len dü le tes egy há zi pá lya fu tá sát. 

1874-ben a du nán tú li egy ház ke rü -
let meg vá lasz tot ta fel ügye lő jé nek.
Rad vánsz ky An tal ha lá la után, 1883-
ban mint egye te mes (mai szó hasz ná -
lat tal or szá gos) fel ügye lő lett egy há -
zunk nem lel ké szi ve ze tő je. Ezek nek az
évek nek, év ti ze dek nek egy há zi, egy -
ház kö zi, egy ház po li ti kai és po li ti kai
ese mé nyei nem ke vés kö rül te kin tést,
böl cses sé get és jó zan sá got igé nyel tek.
És ő nem oko zott csa ló dást! 

Az 1896. évi egye te mes gyű lést lel -
kes, ha za fi as be széd del nyi tot ta meg
a mil len ni um je gyé ben. Társ el nö ke
volt az 1913–1916. évi bu da pes ti zsi nat -
nak. Vá laszt má nyi tag ja volt a Ma gyar
Pro tes táns Iro dal mi Tár sa ság nak, egy -
há zunk nak pe dig lel ki ek ben, anya gi -
ak ban egy aránt hű sé ges épí tő je. Egy -
ház ve ze tői szol gá la tá ról 1917-ben
mon dott le.

Po li ti ku sként is szá mot te vő mun kát
végzett. Több ször vál lalt kép vi se lői
meg bí za tást, kö zép pár ti, ez után pe dig
pár ton kí vü li, el len zé ki prog ram mal.
Tag ja volt a fő ren di ház nak, majd rö -
vid idő re fel ső há zi tag lett. A köz éle ti
sze rep lés től vissza vo nult ugyan, de ha -
lá lá ig részt vett Pest vár me gye köz gyű -
lé se i nek mun ká já ban. Te vé keny sé gé -
nek el is me ré sé ül 1917-ben a deb re ce -
ni tu do mány egye tem dísz dok to ra lett,
majd 1928-ban a bu da pes ti tu do -
mány egye tem jo gi ka rán, 1929-ben pe -
dig a pé csi tu do mány egye tem sop ro -
ni evan gé li kus teo ló gi ai ka rán tün tet -
ték ki dísz dok to ri ok le vél lel. Acsán
hunyt el 1940. áp ri lis 7-én.

Tisz te le tet és el is me rést ér de mel nek
azok a te kin té lyes fő úri, fő ne me si és
ne me si csa lá dok, ame lyeknek tag jai
„csa lá di ha gyo mány ként” vit ték to vább
az egy ház hű sé get úgy, hogy nem csak
egy há zunk ban, ha nem az or szág éle -
té ben is je len tős szol gá la to kat vé gez -
tek. Épí tő, hi tük ből fa ka dó, Is ten mér -
té ke alatt is meg ál ló tet te i kért le -
gyünk há lá sak! Is ten raj tuk ke resz tül
is meg tar tot ta egy há zun kat a vi ha ros
idők ben. E csa lá dok kö zé tar to zik a
Pró naya ké is, amely egy év szá za don
be lül há rom egye te mes fel ügye lőt
adott egy há zunk nak.

g Dr. Bar cza Bé la

Pró nay De zső emlékezete
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A nyelv ta nu lás irá nya
Van nak bi zo nyos prob lé mák, ame -
lye ket vagy meg ol dunk, vagy egy sze -
rű en csak hagy juk, hogy a tech no ló -
gia fej lő dé se meg old ja őket. A szá -
mí tó gé pes nyel vé szet fej lő dé se
annyi ra gyors, hogy akár hát ra is dől -
het nénk: mi re meg ta nul nánk egy
új ide gen nyel vet, ad dig ra a for dí tó -
gé pek annyit lép nek elő re, hogy
nyu god tan hall gat hat juk bár mi lyen
más nem zet tag ját az anya nyel vén
be szél ni, egy kis kü tyü a zse bünk ben
azon nal szink ron tol má csol ja ne -
künk. Per sze az „ahány nyel vet be -
szélsz, annyi em ber vagy” köz mon -
dás iga za ki je lö li a má sik – sok kal
ter mé sze te sebb nek tű nő – irányt:
igen is hasz nos rá szán ni az időt és
ener gi át, hogy meg ta nul junk egy-egy
új nyel vet.

Nem vé let len, hogy ma már az
egye te mi dip lo ma fel té te le, hogy a
hall ga tó leg alább egy ide gen nyelv ből
si ke res nyelv vizs gát te gyen. Ugyan -
ak kor a sta tisz ti kai ada tok azt mu tat -
ják: ez egy ál ta lán nem könnyű fel -
adat, ugyan is ma Ma gyar or szá gon
öt ven ezer rel több dip lo más len ne, ha
ez a sza bály nem lé tez ne.

Az ide gen nyelv meg ta nu lá sa a di -
á kok egyik fő mu mu sa, ép pen ezért
ki vá ló te rep ar ra, hogy in for ma ti kai
esz kö zök kel se gít sük. A Du olin go
(https://hu.du olin go.com/) ne vű al -
kal ma zás já té kot visz a ta nu lás ba. Fej -
lesz tői nem ki sebb célt tűz tek ki
ma guk elé, mint hogy egye dül és ön -
ál ló an is él mény le gyen egy új nyelv
el sa já tí tá sa. A rend szert fej lesz tő
csa pat nak kü lön rész le ge van, amely
a mes ter sé ges in tel li gen ci á val fog lal -
ko zik, és a fel hasz ná lói vi sel ke dést

elem zi. Mind ezt azért, hogy a ta nu -
lók re ak ci ói alap ján a tan anya got az
igé nye ik hez iga zít sák – az az a prog -
ram fo lya ma to san ta nul va egy re in -
kább úgy vi sel ke dik, mint egy ma gán -
ta nár, aki csak egy adott di á kot ta nít. 

Már pe dig azt is a sta tisz ti kai ada -
tok ból le het tud ni, hogy egy kö ze pes
ké pes sé gű di ák, aki vel ma gán ta nár
fog lal ko zik, jobb ered ményt ér el,
mint a húsz fős cso por tok ban ta nu -
ló em be rek ki lenc ven nyolc szá za lé -
ka. A cég ál tal ké szí tett ta nul mány
sze rint az át lag fel hasz ná ló har minc -
négy óra alatt sa já tít ja el azt a tan -
anya got, ame lyet egyéb ként fő is ko -
lán egy tel jes fél éven át ok tat nak.

Nem cso da, hogy a Du olin gó nak
Ma gyar or szá gon is ki ala kult már a
ra jon gó tá bo ra: ná lunk ed dig több
mint hat száz húsz ez ren re giszt rál -
tak a rend szer be, vi lág szer te pe dig
több mint száz mil li ó an hasz nál ják.
A nagy szá mo kat pe dig még egy
do log ma gya ráz za: a rend szer in gye -
nes, és fej lesz tői nem is akar ják so -
ha fi ze tős sé ten ni. En nek el le né re a
cég előtt annyi ra fé nyes jö vőt lát nak,
hogy a Go og le Ca p ital – a Go og le ko -
ráb bi be fek te tő i ből ál ló cso port –
nem rég negy ven mil lió dol lárt fek te -
tett a Du olin gót fej lesz tő cég be.

Az in ter ne ten ter mé sze te sen
nem csak a ha gyo má nyos ok ta tá si

mód sze rek nek meg fe le lő tan anya go -
kat és esz kö zö ket le het meg ta lál ni,
ha nem va gány al ter na tív ta nu lá si
szem lé le tek be is be le le het bot la ni.
Töb bek kö zött Tim Fer ris, a be szé -
des, 4 órás mun ka hét cí mű könyv
szer ző je is jó szív vel ajánl ja Benny,
az ír po lig lott ol da lát, aki sa ját mód -
szert fej lesz tet t ki ar ra, hogy mi nél
gyor sab ban ta nul jon meg egy új
nyel vet. A flu en tin3month.com, az -
az „fo lyé ko nyan 3 hó nap alatt” ne -
vet vi se lő ol da lán le het fel irat koz ni
a vi lág uta zó ír fi a tal em ber hír le ve -
lé re, amely ben szin tén in gye nes út -
mu ta tást ad, mi ként is le het ezt
meg va ló sí ta ni. Mi vel ő most már eb -
ből él, így az ol da lán a pré mi um ter -
mé ke it is meg le het vá sá rol ni, hogy
egé szen biz to san el ér hes sük a ki tű -
zött célt.

Úgy tart ják – fő leg mi, ma gya rok –,
hogy a ma gyar az egyik leg ne he zebb
nyelv a vi lá gon. Benny Le wis azon -
ban el töl tött ha zánk ban is pár hó na -
pot, és sa ját mód sze rét al kal maz va
ma gya rul is meg ta nult annyi ra, hogy
ke dé lye sen el be szél get hes sen a helyi -
ek kel.

Per sze ez a faj ta nyelv hal mo zás ki -
vá ló hob bi le het, de a leg több ha zánk -
fia szá má ra va ló szí nű leg ele gen dő, ha
a Du olin gó ba re giszt rál va egy más
után el vég zik a szá muk ra fel adott lec -
ké ket. A rend szer fej lesz tői azt mond -
ják, hogy na gyon könnyű rá szok ni az
al kal ma zás hasz ná la tá ra, így könnyen
le het, hogy egy év múl va csak annyit
mon dunk: mi lyen jót is ját szot tunk,
és lám, köz ben egy nyel vet is meg ta -
nul tunk…

g N. B.

e g yh áz é s vil ág h áló

Rovatgazda: Nagy Bence

e vé l&le vé l&le vé l 

hat va na dik há zas sá gi év for du ló
A kö zel múlt ban adott há lát az Úr nak há zas sá ga hat van évé ért Var ga
György nyu gal ma zott pá pai evan gé li kus es pe res és fe le sé ge, Var ga György -
né Bá rány Ágo ta kán tor. 

„…el kül dé azo kat ket tőn ként…” – ez a bib li ai ige (Lk 10,1; Ká ro li-ford.) há -
zas ság kö té sük pil la na tá tól vé gig kí sé ri a há zas párt. Az el múlt hat év ti zed ben
mind vé gig sze re tet ben, egyet ér tés ben áll tak egy más mel lett – és ter mé sze -
te sen Is ten és egy há za szol gá la tá ban. 

Var ga György lel késszé szen te lé se után se géd lel kész ként Pá pán, Bá csi Sán -
dor mel lett kezd te meg szol gá la tát; itt is mer te meg Bá rány Lász ló evan gé -
li kus hit ok ta tó cso da szép gim na zis ta lá nyát, a temp lom ban kán to ri zá ló Bá -
rány Ágo tát. Az tán Pá pá ról Ba kony bánk ra, majd Ba kony szom bat hely re vitt
az út. Ez utób bi he lyen fo gad tak egy más nak örök hű sé get, ek kor kap ták út -
ra va ló ul az em lí tett igét is. Har minc há rom esz ten dőn át ve zet ték a ba kony -
szom bat he lyi gyü le ke zet lel ki éle tét, s csak 1986-ban tér tek vissza Pá pá ra,
ahol Var ga Györ gyöt az egy ház me gye gyü le ke ze tei es pe res sé is meg vá lasz -
tot ták. 

A lel ki élet irá nyí tá sán túl a Var ga há zas pár min dig gon dos ko dott a kö -
zös ség iga zi össze ko vá cso lá sá ról is. Ka ri ta tív kez de mé nye zé se ik mel lett kul -
tu rá lis té mák ban is meg moz gat ták kö zös sé ge i ket: az ének kar szer ve zés, a kü -
lön fé le kö tet len és hit éle ti al kal mak mind-mind a gyü le ke ze ti asszo nyok, gyer -
me kek épü lé sét szol gál ták. A lel kész fe le ség még gi tá roz ni is meg ta nult, hogy
az if jú sá gi éne ke ket meg sze ret tes se. 

A ba ko nyi har minc há rom esz ten dő után ti zen két éven át gon doz ták a pá -
pai evan gé li ku so kat, s raj tuk kí vül szá mos sze re tet tel jes kap cso lat ápo lá sá -
ra tö re ked tek s tö re ked nek más fe le ke ze tű test vé re ik kel is – a Krisz tus-hí -
vők egy sé ge je gyé ben. 

Nyug díj ba vo nu lá su kat kö ve tő en sem tét len ked tek-tét len ked nek. Var ga
György még há rom évig he lyet tes lel kész ként szol gált a nagy alá so nyi és a
dab ro nyi gyü le ke zet ben, il let ve a szór vá nyok ban, az tán a lel kész cse re idő -
sza ká ban még kö zel egy esz ten de ig új ra Pá pán. Jó val túl a nyolc va non sem
pi hen nek, a nyu gal ma zott es pe res ma is ak tív lel ki gon do zói-be teg lá to ga -
tói te vé keny sé get foly tat, be jár a kór ház ba, erő sí ti a be te ge ket, a szen ve dő -
ket; fe le sé ge, Ági né ni pe dig mind má ig hű sé ge sen se gí ti a kán to ri fel ada -
to kat sze re tett kö zös sé gük ben, va la mint köl tő ként sa ját ver se i vel is gya kor -
ta meg ör ven dez te ti em ber tár sa it. 

To váb bi éle tük re Is ten ál dá sát kér jük, jó erőt, egész sé get kí vá nunk mind -
ket te jük nek!

KE rE csé nyi Zol tán (Pá pa)

IN mE mo RIAm FRIED RIcH LA joS Né
(1930–2015)

A kö zép ko rú és idő sebb lel ké szek még jól em lé kez het nek Fried rich
La jos né Ora vecz Ilo ná ra, aki tit kár nő ként év ti ze de ken át el vá laszt -
ha tat la nul hoz zá tar to zott a Dé li Egy ház ke rü let Püs pö ki Hi va ta lá hoz. 

1930. jú ni us 22-én szü le tett Bu da pes ten. Szü le it nem is mer te. Kis -
kun ha las ra, majd Kecs ke mét re ke rült. Gyors- és gép író is ko lát vég -
zett, ügy vé di iro dá ban és a me gyei ta nács nál dol go zott. Utób bi he -
lyen jó elő me ne telt he lyez tek ki lá tás ba szá má ra, ő azon ban nem volt
haj lan dó fel ad ni az egy ház irán ti el kö te le zett sé gét. 

1953-ban kö tött há zas sá got Fried rich La jos kecs ke mé ti lel késszel
(1907–1966), ek kor köl töz tek Bu da pest re. Fér je a teo ló gus ott hon igaz -
ga tó ja, majd a saj tó osz tály ügy vi vő lel ké sze, ké sőbb tör de lő szer kesz -
tő je lett. 

Fried rich La jos né 1953–1989 kö zött a Dé li Egy ház ke rü let Püs pö -
ki Hi va ta lá ban dol go zott tit kár nő ként, össze sen négy püs pök, ja va -
részt Kál dy Zol tán mel lett (1958–1985). Mun ká ját hű sé ge sen, ki tar -
tó an vé gez te, ha kel lett, éjt nap pal lá té ve dol go zott. Emel lett sok szor
jó ta náccsal, vi gasz ta ló szó val tá mo gat ta a hi va tal ban (nem min dig
jó ked vük ben) meg for du ló lel ké sze ket, mun ka tár sa kat. 

Fér je ko rai, hir te len ha lá la na gyon meg vi sel te, em lé két hű sé ge sen
ápol ta. A püs pö ki hi va tal épü le té ből ki köl töz ve éle té nek utol só húsz
évé ben An gyal föl dön la kott. Sú lyos be te gen, moz gás kor lá to zot tan
is igye ke zett élet sze re te tét, jó ke dé lyét meg őriz ni. Áp ri lis 1-jén la -
ká sá ban el esett, két szer is kór ház ba ke rült. A rá kos pa lo tai Bol la Ár -
pád Evan gé li kus Sze re tet ott hon ban hunyt el má jus 29-én. 

Bú csúz ta tá sa kí ván sá ga sze rint szűk kör ben, az ő és fér je ham va -
i nak szó rá sá val jú ni us 22-én, nyolc van ötö dik szü le tés nap ján volt az
Új köz te me tő ben. A szol gá la tot Szent pé tery Pé ter teo ló gi ai ta nár és
Ken deh György nyu gal ma zott an gyal föl di lel kész, egy ko ri mun ka tár -
sai vé gez ték. g Sz. P.

Hon nan e név? Ma gá tól ér te tő dik: a
tá bor ban új ra és új ra spon tán mó don
fel csattanó tap so lás ból! A taps az es ti
ze nei szol gá la tok ból in dult, ahol a
Do u los, a Lar ge Room és a M.Is.K.A.
ze ne kar tag jai mu zsi ká val tet tek bi -
zony sá got hi tük ről és az Is ten sze re -
te té ről. 

A da lok köz ben és vé gén zú gott a
taps, ép pen egy olyan ka masz kor osz -
tály nak – ti zen két–ti zen hét éve sek -
nek – kö szön he tő en, akik sok szor
zár kó zot tak, za var ban van nak, ne he -
zen nyíl nak meg má sok előtt. Az tán
a taps át ter jedt más al kal mak ra is,
egy-egy szép gól, jól si ke rült be szél -
ge tés, iz gal mas szám há bo rú után is
le he tett tap so lást hal la ni. 

Az együtt lét kez de tén még na gyon
ide gen nek tűnt min den és min den -
ki, hi szen ti zen négy gyü le ke zet ből
het ven fi a tal jött el, akik alig is mer -
ték egy mást. Az tán las san-las san le -
om lot tak a fa lak, épül tek a kap cso -
la tok, a ba rát sá gok, s a fi a ta lok egy -
re töb bet hal lot tak Is ten cso dá la tos
mun ká já ról. 

Is ten mun ká ja és sze re te te sok fé -
le kép pen jött kö zel a tá bo ro zók hoz:
Me l is sa Kar ges ame ri kai misszi o ná -
ri us-ta nár mel lett Ba kay Pé ter, egy -
há zunk ci gány misszi ói re fe ren se be -
szélt az éle té ről és ro mák kö zött
vég zett szol gá la tá ról.

Is ten je len lé tét él ték át a tá bor
részt ve vői a ze né ben is: Fü ke Sza bolcs

evan gé li kus lel kész és Sze me rei Ben -
ja min teo ló gus hall ga tó ve ze té sé vel
szólt az ének, s köz ben a ke nyér he -
lyett a hang sze rek sza po rod tak meg.
Egy re több fu vo la, gi tár, sza xo fon ke -
rült elő a fi a ta lok tól, s a zá ró is ten tisz -
te le ten már ti zen egy fős csa pat di cső -
í tet te ze né vel az Is tent.

Szólt a taps a – Kam ráth Ta más és
De ák Dá ni el ál tal szer ve zett – ren -
ge teg já ték és sport ese mény köz ben
is. (Kü lö nö sen zú gott a taps a zá ró -
es te éj je lén meg ren de zett ve ze tők-fi -
a ta lok fo ci meccs alatt.) 

Be szé de sek vol tak a taps köz be ni
csen des órák is, a meg hitt egyé ni
vagy cso por tos be szél ge té sek vagy a
zá ró is ten tisz te let szép sé ge és mél tó -
sá ga Ara di And rás he lyi lel kész ige -
hir de té sé vel. S ami a leg jobb: szer vez -
tem, ve zet tem, át él tem a tá bort, így
tu dom, hogy ki nek szólt iga zán a taps
– oda, fel az Is ten nek, aki nek a tá bort
kö szön het jük, és min dent kö szön he -
tünk! 
g DE ák Lász ló lel kész, tá bor ve ze tő

Taps tá bor Bony há don
b Ti zen egye dik al ka lom mal ren dez ték meg… na ne, nem kez dőd het ilyen

sab lo no san egy – ko ránt sem sab lo nos – tá bor ról szó ló be szá mo ló!
Kezd jük új ra: „La ci, le gyen a tá bor ne ve Taps tá bor” – mond ta ne kem
LázárnéSkorkaKatalin lel kész nő a má so dik na pon. Ta lá ló és szel -
le mes volt az öt let, hi szen ép pen ez jel le mez te leg job ban az im már ti -
zen egye dik al ka lom mal Bony há don – jú ni us 22–26. kö zött – meg ren -
de zett kon fir man dus- és if jú sá gi tá bort. 
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Va sár nap (jú li us 5.)
Föl eme li a por ból a szű köl kö dőt. 1Sám 2,8a (Lk 15,4–5; Lk 5,1–11; 1Kor 1,18–
25; Zsolt 114) A Bib lia ke let ke zé sé nek több ezer éves fo lya ma tá ban van há -
rom asszony – Mi ri ám, Mó zes test vé re, An na, Sá mu el any ja és Má ria, Jé -
zus any ja –, akik ak kor fa kad tak há la dal ra, ami kor ab ban a ke gye lem ben volt
ré szük, hogy meg ta pasz tal ták a mennyei Atya men tő, gond vi se lő sze re te -
tét né pük éle té ben. Mai igénk An na éne ké ből szár ma zik, aki vár va várt gyer -
me ké ért ad há lát. Há la éne ké ben azon ban nem csak a sa ját bol dog sá gá ra gon -
dol, ha nem ar ról szól, hogy Is ten fel eme li a sze gé nye ket, aki ket mi gyá mol -
ta lan nak és ér dem te len nek gon do lunk. Éle tünk ben új célt ta lá lunk, ha meg -
ta nul juk ér té kel ni az em be re ket, aki ket ed dig nem tar tot tunk fon tos nak.

Hét fő (jú li us 6.)
[Krisz tus] a mi bé kes sé günk. Ef 2,14 (Ézs 57,19; Lk 6,12–19; Mt 4,18–22) A bé -
kes ség a leg sé rü lé ke nyebb, leg tö ré ke nyebb ré sze az éle tünk nek. Ak kor épül
el vá lasz tó fal, ke rí tés em ber és em ber kö zött, ami kor nincs bé kes ség. A fa -
la kat, ke rí té se ket pe dig na gyon ne héz el bon ta ni. Meg van az a tu laj don sá -
guk, hogy sze ret nek hosszú ide ig meg ma rad ni, és mi ak kor érez zük biz ton -
ság ban ma gun kat, ami kor ezek a fa lak kö rül vesz nek min ket. Pál apos tol azt
mond ja: „Krisz tus a mi bé kes sé günk” (Ef 2,14–16) – és nem a fa lak. Ha a fa -
lak he lyett őt lát juk, aki ke reszt ha lá lá val sze rez te meg a mi bé kes sé gün ket,
ak kor nincs szük ség to vább ar ra, hogy bár mi el vá lasszon min ket a má sik em -
ber től. Ak kor az én bé kes sé gem ben ne tel je se dik ki.

Kedd (jú li us 7.)
Nézz nyi tott szem mel er re a ház ra éj jel és nap pal, ar ra a hely re, amely ről ezt
mond tad: Ott lesz az én ne vem! 1Kir 8,29 (Zsid 3,6; 1Móz 35,1–5a.9–15; Mt
4,23–25) Jól em lék szem, kis gyer mek ko rom ban nagy biz ton sá got je len tett az
éj sza kai sö tét be áll ta kor, hogy em lé kez het tem nagy anyám sza vá ra: Is ten so -
ha nem al szik, min dig éb ren van. Fel nőtt ként is na gyon jó ér zés tud ni, hogy
Is ten nem té veszt szem elől ben nün ket. Nyi tott szem mel óv ja a te rem tett
vi lá got; még mi előtt szó ra nyit hat nám a szá mat, pon to san tud ja, mi re van
szük sé gem. Bár nem kér tem, ő még is ér tem ad ta egyet le nét, Jé zust, hogy ne -
kem örök éle tem le gyen.

Szer da (jú li us 8.)
Amit te hát lát tunk és hal lot tunk, azt hir det jük nek tek is, hogy nek tek is kö -
zös sé ge tek le gyen ve lünk. 1Jn 1,3 (5Móz 11,7; Ez 2,3–8a; Mt 5,1–12) Éle tünk
so rán kü lön bö ző kö zös sé gek nek va gyunk tag jai: csa lá di, is ko lai, mun ka tár -
si, gyü le ke ze ti. Kü lön bö ző em be rek kel kü lön bö ző mó don va gyunk kö zös -
ség ben. Mind egyik más és más, és mind egyik be má sért sze re tünk tar toz ni.
Já nos apos tol idős ko rá ban sem ve szít sem mit ab ból a lel ke se dés ből, ame -
lyet sze re tett ta nít vány ként ér zett a Jé zus sal va ló kö zös ség ben. Le ve lé ben er -
ről a kö zös ség ről ír, és sze ret né, ha min den ki, aki Jé zus kö ze lé be ke rül, át -
érez het né a ve le va ló kö zös ség min den ál dá sát.

Csü tör tök (jú li us 9.)
Örül je tek az Úr ban min den kor! Is mét mon dom: örül je tek! Fil 4,4 (Neh 8,10b;
Ap Csel 15,4–12; Mt 5,13–20) Gyak ran el gon dol ko zom azon, mi lyen is le he -
tett az a szi tu á ció, ami kor Jé zus meg gyó gyí tott va la kit. Mond juk, a bé nát,
aki har minc nyolc éve fe küdt az ágyán, vár va a gyó gyu lást. Mi lyen le he tett,
ami kor talp ra állt? El kép zel he tet len öröm le he tett ab ban az em ber ben, és min -
den bi zonnyal így volt ez Jé zus min den gyó gyí tá sá nál. Mi sok szor va gyunk
na gyon meg ke se re dett ke resz tyé nek, akik úgy gon dol ják, Is ten ügyé hez nem
il lik az öröm. Test vé rem! Min den nap új reg gel re éb re dünk, vagy is Is ten bűn -
bo csá tó ke gyel me nap mint nap meg újul raj tunk. Nem elég ok ez ar ra, hogy
ki csat ta nó örö münk le gyen?

Pén tek (jú li us 10.)
Jön már a he gye ken az öröm hír ho zó, aki bé kes sé get hir det! Náh 2,1a (Jn 20,21;
Lk 22,31–34; Mt 5,21–26) Ami kor az em ber el csüg ged, ki lá tás ta lan nak lát -
ja a jö vőt, és a re mény te len ség vesz erőt raj ta, mert úgy gon dol ja, hogy nincs
esély vál to zás ra az éle té ben, a kör nye ze té ben, ak kor Is ten öröm hír ho zót küld.
Az öröm hír ho zó nem csak az asszír fog ság ban élő iz rá e li ek nek je len tett so -
kat; az ő sza va min dig, min den kor ban öröm hír, mert sza ba dí tás ról be szél.
Üze ni, hogy ne ad juk át ma gun kat a csüg ge dés nek, a szo mo rú ság nak, és ne
ad juk fel, mert el jött a vál to zás ide je. Nem a re mény te len ség fog to vább tar -
ta ni, ha nem sza ba du lás, és így új élet le he tő ség jön. Bé kes sé get hoz az öröm -
hír ho zó. Jé zus ban kap juk meg ezt az iga zi bé kes sé get, ő ér ke zik éle tünk be.

Szom bat (jú li us 11.)
Ne iga zod ja tok e vi lág hoz, ha nem vál toz za tok meg ér tel me tek meg úju lá sá -
val, hogy meg ítél hes sé tek, mi az Is ten aka ra ta, mi az, ami jó, ami ne ki tet -
sző és tö ké le tes. Róm 12,2 (2Kir 5,17; Fil 3,12–16; Mt 5,27–32) Év ez re des prob -
lé má ja az egy ház nak, hogy igyek szik ki re kesz te ni so ra i ból a vi lá got, el zár -
kó zik, el sze pa rá ló dik. Hát mi ért is ten ne más ként, ha ma ga Pál is ezt ta ná -
csol ja? Csak hogy ez a pá li mon dat nem ar ra vo nat ko zik, hogy igye kez zünk
ma gun kat tá vol tar ta ni a vi lág tól, ha nem sok kal in kább ar ra, hogy mi, ke -
resz tyé nek ah hoz iga zod junk, amit Is ten mon dott. Mi nél több em ber ké pes
le mon da ni a sa ját el kép ze lé se i ről és vá gya i ról, hogy éle tét Is ten pa ran csa i -
hoz iga zít sa, an nál hi te le sebb lesz a vi lág szá má ra az Is ten cso dá la tos dol -
ga i ról tett bi zony ság té te lünk és min den, amit mi, ke resz tyé nek kép vi se lünk.

g Ros tá né Pi ri Mag da

Új nap – új kegyelem

VASÁRNAP

6.00 / Bartók rádió
Muzsikáló reggel
Benne: Vasárnapi
orgonamuzsika
6.45 / Duna Tv
Kérdések a Bibliában
8.55 / Duna Tv
Isten kezében
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / ZDF (német)
Evangélikus istentisztelet
Karlsruhéból
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
9.40 / Duna Tv
Evangélikus ifjúsági műsor
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Asztali beszélgetések
(credoradio.hu)
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
21.30 / Pax Tv
Pilátus (koncertfilm)
23.10 / Duna Tv
Gyalog galopp
(angol film, 1974) (85’)

HÉTFŐ

8.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Napi útravaló
10.07 / Kossuth rádió
A Hely (riportműsor)
Alváskutató
11.30 / Pax Tv
Hét ima
(konertfilm)
12.00 / Kossuth rádió
Déli harangszó a sziráki
evangélikus templomból
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Botos Katalin
16.00 / Duna Tv
Balatoni nyár
(élő magazinműsor)
18.10 / Pax Tv
Keresztkérdések
A Zákeus Médiacentrum
műsora
19.35 / Bartók rádió
Ránki Dezső zongoraestje
20.00 / Pax Tv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető Deák László
evangélikus lelkész
22.30 / M3
A kegyenc
Madách Színház, 1969

KEDD

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
11.40 / Pax Tv
Menj le a fazekas házába!
Evangélizáció
a pesterzsébeti evangélikus
gyülekezetben
15.05 / Bartók rádió
Muzsikáló délután
15.10 / Kossuth rádió
20. századi történelem
15.50 / Duna World
Evangélikus ifjúsági műsor
16.10 / M3
Lehetetlen?!
Vámos Miklós műsora
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Hétközi istentisztelet
21.10 / Pax Tv
Békesség hírnöke
(baptista magazin)
22.25 / M3
Falfúró
(magyar filmszatíra, 1985)
22.30 / M2 Petőfi Tv
Az A38 hajó színpadán:
Budapest Bár
0.25 / Duna Tv
Irodalmi műhelyek
Filmjegyzetek Illyés Gyuláról

SZERDA

12.00 / Kossuth rádió
Déli harangszó
a nagybörzsönyi evangélikus
templomból 
12.05 / Bartók rádió
A Kodály Filharmonikusok
Debrecen hangversenye 
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
18.00 / Pax Tv
Misztrál-koncert
(koncertfilm)
19.00 / Kontakt Rádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(kontaktradio.hu)
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
21.00 / M2 Petőfi Tv
Én vagyok itt
(élő magazin)
22.35 / Duna Tv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazin)

CSÜTÖRTÖK

11.32 / Kossuth rádió
Vendég a háznál
Gyerekekről felnőtteknek
14.30 / Bartók rádió
Népzene – újragombolva
fRoots, 2012
14.40 / M3
Krémes
(magyar tévéfilm, 1974)
16.05 / Duna World
Virágzó Magyarország
Lajosmizse
19.00 / Duna World
Hogy volt?!
Tímár Péter munkáiból
19.25 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
19.35 / Bartók rádió
Edgar Moreau (gordonka)
és Pierre-Yves Hodique
(zongora) hangversenye 
22.35 / Duna Tv
Átjáró élet és halál között
(francia film, 1986) (82’)
24.00 / M3
Igéző
(magyar tévéfilm, 1970)
0.00 / Duna Tv
Kult.hu
(kulturális magazin)

PÉNTEK

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
9.15 / M1
Kosár
(fogyasztóvédelmi magazin)
9.35 / M2
Mesék Mátyás királyról
(magyar rajzfilmsorozat)
11.00 / Duna World
Élő egyház
(vallási híradó)
12.05 / Bartók rádió
A Purcell kórus és az Orfeo
zenekar hangversenye 
14.15 / M3
Ida
(magyar tévéfilm, 1974)
15.15 / Duna World
Kérdések a Bibliában
18.40 / Duna World
Hogy volt?!
Hegedűs D. Géza
születésnapjára
20.45 / Duna World
Ybl 200
(ismeretterjesztő sorozat)
Operaház
1.40 / Duna Tv
Néma csönd
(német–dán filmdráma,
2010) (119’)

SZOMBAT

8.15 / Duna Tv
Herman Ottó, az utolsó
magyar polihisztor
10.00 / Kossuth rádió
Szombat délelőtt
(magazinműsor)
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus magazin
11.05 / Hír Tv
Gyógyhír
(egészségügyi magazin)
13.30 / Bartók rádió
A Magyar Rádió
gyermekkórusának évzáró
hangversenye 
17.54 /Bartók rádió
Nagy Péter zongorázik
19.30 / Duna Tv
Meseautó
(magyar film, 2000) (96’)
21.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Copperfield Dávid
21.10 / Duna Tv
Egy gésa emlékiratai
(amerikai életrajzi film,
2005) (139’)
23.15 / M2 Petőfi Tv
Festival Stage Pass
Az Ocho Macho koncertje

VASÁRNAP

6.25 / Duna Tv
Református riportok
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Isten kezében
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Sárszentlőrincről
10.35 / Duna Tv
Baptista magazin
11.30 / Duna Tv
Mai hitvallások
19.00 / Civil Rádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
19.00 / Pax Tv
Magyar–finn evangélikus
kapcsolatok
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
21.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház 
Ilona az esővel érkezik
(Álvaro Mutis kisregényének
rádióváltozata)

VASáRNAPTÓL VASáRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból július 5-étől július 12-éig
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kol lé gi u mi fel vé tel
A Bu da pes ti Ti ran nosz Ház fe le ke zet kö zi fiú kol lé gi um fel vé telt hir -
det. Sze re tet tel vár juk olyan fi úk je lent ke zé sét, akik szep tem ber -
től va la me lyik bu da pes ti fő is ko lán/egye te men foly tat ják ta nul má -
nya i kat. Je lent ke zé si ha tár idő: jú li us 27. Je lent ke zés a www.ti ran -
nosz haz.hu hon la pon ke resz tül. To váb bi in for má ci ók: dr. Gaj dátsy
Pé ter (+36-70/382-7605).

HÍREK, HIRDETÉSEK
Fo ga dó órá mat min den hó nap el ső
hét fő jén tar tom. Min den kit sze re tet tel
vá rok dél után há rom órá tól öt órá ig a
Dé li Egy ház ke rü let szék há zá ban (1088
Bu da pest, Pus kin u. 12.).

Ra dos né Len gyel An na
or szá gos fel ügye lő-he lyet tes, 

a Dé li Egy ház ke rü let fel ügye lője


